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a. Bolt: Vis / Bullone / Bida / Zavrtanj / Vijak / Bolt
/ Csava / bont / Varztas

b. Outer flange: Bride extérieure / Flangia esterna
/ E€wtepikr @Aavtla / Spoljasnja prirubnica / Van-
jska prirubnica / Flansa exterioara / Kilsé karima /
BbHweH dnaHe / ISorinis flansas

c. Inner Flange: Bride intérieure / Flangia interna

/ Eowtepikn Advtda / Unutrasnja prirubnica /
Unutarnja prirubnica/ Flansa interioara / Belsé kari-
ma/ BuTpewweH dnaHew / Vidinis flansas

d. Saw blade: Lame de scie / Lama / MplovoSiokog
/ List testere / List pile / Lama de ferastrau /
Flirészlap / Avick Ha umpkynapa / Pjaklo gelezté
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m FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EME=ZHIHZH
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN

Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d'opérer

Leggere e
comprendere
sempre le istruzioni
prima di operare

AlaBdaote kat
KatavonoTe TG
0dnyieg xpang
navta npw ano t
Aettoupyia

Always wear
appropriate eye
protection when
operating

Portez toujours une
protection oculaire
appropriée lorsque
vous utilisez

Indossare sempre
un'adeguata
protezione oculare
quando si opera

Na xpnotyonole(te
ndvta kKataAnAn

npootacia patwy
Katd tn Aettoupyia

@®

Always wear
appropriate ear
protection when
operating

Portez toujours une
protection de l'oreille
appropriée lors de
l'exploitation

Indossare sempre
un'adeguata
protezione
dell'orecchio quando
si opera

Na xpnotgonoteite
ndvta kataAAnAn

npootacia autwv
katd tn Asttoupyia

®

Always wear
appropriate
protective breathing
mask when operating

Portez toujours un
masque respiratoire
protecteur approprié
lors de l'opération

Indossare sempre
un'adeguata
maschera

protettiva durante il
funzionamento

Na xpnotgonoteite
navta katdAAnAn
pdoka avanvong
katd tn Asttoupyia

Always wear
appropriate hand
protection when
operating

Portez toujours
une protection
appropriée pour
les mains lors de
'exploitation

Indossare sempre
la protezione della
mano appropriata
quando si opera

Na xpnotyonoleite
ndvta kataAnAn

npoaotacia xepuv
katd tn Asttoupyia

Do not keep or
operate in wet
environment

Ne pas conserver
ou opérer dans un
environnement
humide

Non tenere o
operare inun
ambiente umido

Mn dlatnpeite
Aettoupyeite og uypd
nepiBaiiov




CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS

m HRVATSKI ROMANA MAGYAR BBJITAPCKA | LIETUVIY K.
OBJASNJENJE | OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLUMOK OBACHEHUE HA SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CMMBOJINTE PAAISKINIMAS

Cititi si . e
Uvek procitajte " [ intelegeti Hasznalat el6tt | BuHarm yetete PAr|es‘prAadedam|
h A Uvijek procitajte | . o o dirbti, visada
i razumejte ) ! intotdeauna mindig olvassa | v pa3bwupaiiTe L
i shvatite upute | . P P perskaitykite
uputstva pre " - instructiunile el és értse meg | MHCTpyKLMUTE : )
prije operacije P Py ir supraskite
rada inainte de a az utasitdsokat | npeawn pabota . .
i instrukcijas
utiliza
Purtati . .
. " . N . Dirbdami
Uvek nosite Uvijek nosite intotdeauna Munka kézben BuWHaru HoceTe visada devékite
odgovarajucu odgovarajucu o protectie mindig viselijen | noaxoaaiwa h )
2 o Eri 2 ,, tinkamas akiy
zastitu za odi zastitu ociju adecvatd a megfeleld 3aLMTa Ha o4yumTe,
° A ) . ix apsaugos
kada radila kada djelujete ochilor atunci szemvédot Korato pabotute .
. ) ; priemones
cand actionati
Purtati P . .
Uvek nosite Uvijek nosite intotdeauna MAUkOdeSA . BuHaru HoceTe D‘|rbdam'| s
g > ; koézben mindig visada devékite
odgovarajuéu odgovarajuéu o protectie o noaxoaaLLa )
O o O < z viseljen tinkamas ausy
zastitu za usi zastitu za usi adecvatd a « 33LUMTa 33 YyXOTO
- o NOSENR megfeleld apsaugos
kada radila prilikom rada urechii in timpul filvedét npun pabota Hemones
functionarii P
Purtati Dirbdami
Uvek nosite Prilikom rada intotdeauna . BuHaru HoceTe f N
) " - < Munka kézben visada dévékite
odgovarajuéu uvijek nosite o0 masca de oo noaxoaaLLa )
o - o mindig viseljen tinkama
zastitnu masku | odgovarajucu respiratie ,, npeanasHa Macka ;
S O . megfeleld apsaugine
za disanje zastitnu masku | de protectie P 33 AnwaHe, R
- B or égz6maszkot kvépavimo
prilikom rada za disanje adecvatd in KoraTto
; kauke
timpul
Purtati BuHaru HoceTe
Uvek nosite Prilikom rada intotdeauna Munka kozben HOIXOAALA Dirbdami
odgovarajuéu uvijek nosite o protectie mindig viseljen AXOAAL visada dévékite
o . X ,, 33LMTa 33 ;
zastitu ruku odgovarajucu adecvatd a megfelelé LLETE MDY tinkama ranky
kada radila zastitu ruku mainiiin timpul | kézvédét peu P apsauga
P paboTa
functionarii
Ne drzite Nemojte drzati “ . Ne tarolja és . Negalima
ili ne radite ili ne raditi Nu'past(ait| 'Y e makédtesse He coxpansaBarire laikyti ar veikti
Y actionati intr-un 1 He paboTeTe B X K
uvlaznom u mokrom mediu umed nedves MOKDE ChEa drégnoje
okruzenju okruzenju koérnyezetben pa Cpea aplinkoje
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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EME=ZHIHZH
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN

Keep hands and feet
clear of rotating
parts

Gardez les mains et
les pieds éloignés
des pieces en
rotation

Tenere mani e piedi
lontani dalle parti
rotanti

Alatnpeite ta xépla
Kat ta nédla oag
pakpld and ta
neplotpe@dueva
pépn

Risk of eye damage,
due to source of light
or laser beam. Do not
direct towards the
naked eye

Risque de lésions
oculaires dues 3 la
source de lumiére
ou au faisceau laser.
Ne pas diriger vers
['ceil nu

Rischio di danni
agli occhi, a causa
disorgente di luce
o raggio laser. Non
dirigere ad occhio
nudo

Kivéuvoc BAGRNg
ota pata, Adyw
nnyng ewtog A
6éopng Aéilep. Mnv
kateuBuveote o€
yupvé pat

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger ou
avertissement

Importante, pericolo
0 3wWiso

Tnuavtko, kivbuvog
f npoetdonoinon

i

and should always
be disposed in
accordance with
applicable directives

et doit toujours

étre éliminé
conformément aux
directives applicables

e deve essere
sempre smaltito
secondo le direttive
applicabili

D Double Double Doppio AR
insulation insulation isolamento pdvwon
Must be recycled Doit étre recyclé Deve essere riciclato Mpenel va
avakukAwvetat

Kat npénet navta
va anoppintetat
olpPwVva Pe Tig
loxUouoeg 0dnyieg

C€

Complies with
applicable safety
directives and
relative standards

Conforme aux
directives de sécurité
applicables et aux
normes relatives

Conforme alle
direttive di sicurezza
applicabili e alle
relative norme

JupPop@wveTal
UE TIC LoXUOUOEG
odnyiec aopaleiag
KAl Ta OXETIKA
npétuna
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m HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJIFTAPCKWU | LIETUVIY K.
OBJASNJENJE | OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBC)LUMOK OBACHEHME HA SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CMMBOJINTE PAAISKINIMAS

Drzirukei Drzite ruke Tineti mainile Kezét és LpbxTe pbueTe Esgtal;llz Kite
noge dalje inoge dalje si picioarele |4bat tartsa 1 KpakaTa fasney tofiau nug
od rotirajucih od rotirajucih departe de tdvol a forgd OT BbPTALLM Ce ) L
o ore ) . « besisukanciy
delova dijelova partile rotative | alkatrészektdl 4acTm daliy
Rizik od Rizik od Risc d_e . . Puck o1 Akiy pazeidimo
S S deteriorare Szemkérosodéds | yBpexaaHe Ha - :
ostecenja ociju, | ostecenja oka, . - . rizika del
) ) a ochilor, din veszélye ounTe Nopaam o s
zbogizvora zbogizvora . ) . Sviesos Saltinio
s ; T cauza sursei fényforrds vagy | M3TOYHWK Ha ;
svetlosti ili svjetlosti ili A h . ar lazerio
de lumina sau |ézersugér CBET/INHA NN A B
laserskog zraka. | laserske zrake. . A : spindulio.
. - .| afasciculului miatt. Ne NasepeH siby. He -
Ne usmeravaj Ne usmjeravati P o Negalima
; laser. Nu irdnyitsa szabad | HacoyBaiTe KbM S
prema golim prema golom N . nukreiptij plika
indreptati spre szemre HEBbOPBXEHO A
okom oku S akimi
ochiul liber 0oKO
Vazno, Vazno, Important, Fontos, veszély, | BaxHo, Svarbu, pavojus,
opasnost ili opasnost ili pericol sau figyelmeztetés | onacHocT nan jspéjimas ar
upozorenje upozorenje avertisment vagy évatossdg | lMpeaynpexaeHve atsargumas
Dvostruka Dvostruka Izolatie Dupla JlBoViHa Dviguba
izolacija izolacija dubla szigetelés n3onaums izoliacija
Mora se Mora se Trebuie reciclat | Ujrahasznosftani | Tps6sa aa ce Turi bati
recikliratii ST si trebuie kell, és mindig peunknpa u -
recikliratii H h perdirbtas
uvek ga treba " - intotdeauna a vonatkozd BVHarm fia ce L .

- uvijek zbrinuti s o ir visada turi
raspolagati U skladu eliminat in iranyelveknek N3XBbP/A B biti Zalinamas
u skladu . conformitate megfeleléen CbOTBETCTBYE C ;
savazecdim s vazecim cu directivele kell NPUAOXKMMUNTE pagal taikomas

° ) direktivama D h . direktyvas
direktivama aplicabile drtalmatlanitani | anpektvemn
U skladu Uskladus Respecta Megfelel a CbOTBETCTBA Ha Atitinka
sa vazedim primjenjivim directivele vonatkozd NPUIOXKNMUTE taikomas
bezbednosnim | sigurnosnim de siguranta biztonsagi OVPeKTVBM 33 saugos
direktivama direktivama aplicabile si iranyelveknek 6e3onacHocT direktyvas ir
i relativnim i relativnim standardele és avonatkozd | n cboTBETHUTE santykinius
standardima standardima aferente szabvdnyoknak | ctaHmaptm standartus
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure
to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-oper-
ated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.
Avoid body contact with earthed or grounded surfac-
es, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body
is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges and moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of elec-
tric shock.

When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.
If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protect-
ed supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

v

v

v

v

v

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a pow-
er tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious per-
sonalinjury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energizing power tools that have the switch on invites
accidents.

|[EEGROUP]

v

v
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v

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in per-
sonalinjury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
toolin unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewel-
ery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewelery or long hair can
be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

v

v

v

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool's op-
eration. If damaged, have the power tool repaired be-
fore use. Many accidents are caused by poorly main-
tained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations differ-
ent from those intended could result in a hazardous
situation.

v

v

v

v

v

v

Service
Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

SAFETY WARNINGS FOR CIRCULAR SAWS

Cutting procedures
DANGER:

» Keep hands away from cutting area and the blade.
Keep your second hand on auxiliary handle, or motor
housing. If both hands are holding the saw, they can-
not be cut by the blade.
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v

Do not reach underneath the workpiece. The guard
cannot protect you from the blade below the work-
piece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the work-
piece. Less than a full tooth of the blade teeth should
be visible below the workpiece.

Never hold piece being cut in your hands or across
your leg. Secure the workpiece to a stable platform. It
isimportant to support the work properly to minimize
body exposure, blade binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, when performing an operation where the cut-
ting tool may contact hidden wiring or its own cord.
Contact with a “live” wire will also make exposed met-
al parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight edge
guide. This improves the accuracy of cut and reduces
the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape (dia-
mond versus round) of arbour holes. Blades that do
not match the mounting hardware of the saw will run
eccentrically, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers or
bolt. The blade washers and bolt were specially de-
signed for your saw, for optimum performance and
safety of operation.

Kickback causes and related warnings

* Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound
or misaligned saw blade, causing an uncontrolled
saw to lift up and out of the workpiece toward the
operator;

When the blade is pinched or bound tightly by the
kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the
operator;

If the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade
to climb out of the kerf and jump back toward the
operator. Kickback is the result of saw misuse and/
orincorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as giv-
en below.

Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Position
your body to either side of the blade, but not in line
with the blade. Kickback could cause the saw to jump
backwards, but kickback forces can be controlled by
the operator, if proper precautions are taken.

When blade is binding, or when interrupting a cut
for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes to
a complete stop. Never attempt to remove the saw
from the work or pull the saw backward while the
blade is in motion or kickback may occur. Investigate
and take corrective actions to eliminate the cause of
blade binding.

When restarting a saw in the workpiece, centre the
saw blade in the kerf and check that saw teeth are not
engaged into the material. If saw blade is binding, it
may walk up or kickback from the workpiece as the
saw is restarted.

Support large panels to minimize the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag under

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v
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their own weight. Supports must be placed under the
panel on both sides, near the line of cut and near the
edge of the panel.

» Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or
improperly set blades produce narrow kerf causing
excessive friction, blade binding and kickback.

» Blade depth and bevel adjusting locking levers must
be tight and secure before making cut. If blade ad-
justment shifts while cutting, it may cause binding
and kickback.

» Use extra caution when sawing into existing walls or
other blind areas. The protruding blade may cut ob-
jects that can cause kickback.

Lower guard Function
» Check lower guard for proper closing before each
use. Do not operate the saw if lower guard does not
move freely and close instantly. Never clamp or tie
the lower guard into the open position. If saw is acci-
dentally dropped, lower guard may be bent. Raise the
lower guard with the retracting handle and make sure
it moves freely and does not touch the blade or any
other part, in all angles and depths of cut.

Check the operation of the lower guard spring. If the

guard and the spring are not operating properly, they

must be serviced before use. Lower guard may oper-
ate sluggishly due to damaged parts, gummy depos-
its, or a build-up of debris.

» The lower guard may be retracted manually only for
special cuts such as “plunge cuts and angle cuts”.
Raise the lower guard by retracting the handle and as
soon as the blade enters the material, release the low-
er guard. For all other sawing operations, the lower
guard should operate automatically.

» Always observe that the lower guard is covering the
blade before placing saw down on bench or floor.
An unprotected, coasting blade will cause the saw
to walk backwards, cutting whatever is in its path. Be
aware of the time it takes for the blade to stop after
switch is released.

TECHNICAL SPECIFICATION:

v

cs cs

Model 65/1500  85/2000

PLUS PLUS
Voltage V. 230-240  230-240
Frequency Hz 50 50
Power rating W 1.500 2.000
No load speed min’! 5.800 5.000
Blade size mm 2185 @235
Max cutting
depthin 90° mm 65 85
Max cutting
depthin 45° mm 43 E0
Weight (without
accessories) kg 4,4 6,3
approx

.Ffgroup-tools.com
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Protection class a/n

Sound emission values determined according to
EN 62841-1, EN 62841-2-5

Typically the A-weighted noise levels of the

product are:

Sound pressure dB(A) 96,6 934
level

Sound power dB(A) 107,6 104,4
level ! !
Uncertainty K dB 3 3

Wear hearing protection!

Vibration total values a, (triax vector sum)

and uncertainty K determined according to
EN 62841-1, EN 62841-2-5

Vibration total values:

m/s? 3,37 4,73

K m/s? 1,5 1,5

Functional Description:
1. Lever of lower guard
2. Dust extraction outlet
3. Saw blade (select models)
4. Laser generator switch (select model)
5. Power-on indicator (select models)
6. Auxiliary handle (select models)
7. Laser generator (select models)
8. Miter scale
9. Lock knob for angle adjustment

10. Lock knob for parallel guide

11. Baseplate

12. Parallel guide

13. Outer flange

14. Blade clamp bolt

15. Lower guard

16. Spindle lock button

17. ON/OFF switch

18. Lock-off button

19. Main handle

20. Depth of cut scale

21. Lock lever for depth adjustment

ASSEMBLY
Important: Prior to any assembly and adjustment al-
ways unplug the tool.

Changing the blade (3, 4)

Warning: Always disconnect the plug from the pow-

er mains before making any adjustment or attaching

any accessories.

1. Place this circular saw on its side on a flat surface.
Advice you bring the base plate down as a mini-
mum depth cut thenitis ease to change the blade.

. Push the spindle lock button 16 toward motor
housing as the arrow shows in image 3 and firmly
hold it.

. Turn the blade clamp bolt 14 anti-clockwise by us-
ing the wrench that supplied with the tool.

4. Remove the blade clamp bolt 14 and outer

flange 13.

|[EEGROUP]
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5. Raise the lower guard 15 by using the lever for
lower guard 1, and then remove the saw blade.

6. Clean the saw blade flanges, then mount the new
saw blade onto the output spindle and against the
inner flange.

7. Make sure the saw teeth and arrow on the blade is
to be the same direction as the arrow on the lower
guard.

8. Reinstall the outer flange, and tighten the blade
clamp bolt.

9. Make sure that the saw blade runs freely by turn-
ing the blade by hand.

Depth adjustment (5)

1. Loosen the lock lever for depth adjustment 21.

2. Hold the baseplate flat against the edge of the
work piece and lift the body of the saw until the
blade is at the right depth determined by the
depth of cut scale 20 (align the scale line).

3. Tighten the lock lever for depth adjustment.

Angle adjustment (6)
1. Loosen the Lock knob for angle adjustment 9.
2. Adjust the shoe to the desired angle between 0° to
45°, [See miter scale 8].
3. Tighten the lock knob for angle adjustment.

Switch on and off (7)

Before engage the ON/OFF switch, check that the

saw blade is properly fitted and run smoothly, the

blade clamp bolt is well tightened.

1. Connect the plug to the power supply, the pow-
er-on indicator 5 is illumed until the tool discon-
nect from the power mains.

. To switch on the circular saw, press the lock-off
button 18 and pull the ON/OFF switch trigger 17.
3. When you release the switch trigger 17, the tool

turns off.

N

Parallel cut adjustment (8)

1. Loosen the lock knob of edge guide 10.

2. Slide the parallel guide 12 through the slots in the
shoe to the desired width.

3. Tighten the lock bolt to fit it in the position.

4. Ensure that the edge guide rests against the wood
along its entire length to give a consistent parallel
cuts.

Laser line generator (7)
Warnings: Do not stare directly at the laser beam,
do not deliberately aim the beam at personnel and
ensure thatitis not directed towards the eye of a per-
son for longer than 0.25s. When you make the line
of the cut on the work piece, the laser line generator
can help you get better alignment.
Turn on: Press the laser generator switch 4, the laser
generator 7 works.
Turn off: Press the switch again.
1. Check that the laser line aligns with the cutting
line as marked on the workpiece.
Adjust the angle of cut as required
Plug in the machine and start the motor
4. When the blade is at its maximum speed (approx-
imately 2 seconds), place the saw on the work-
piece.

wn
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5. Switch on the laser generator from the laser aper-
ture using the laser generator switch 4.

6. Align the beam with the mark on the work-piece
and slowly push the saw forward using both
hands, keeping the red light beam on the mark.

7. Switch off the laser beam when completion of the
cut.

OPERATION

General cutting
1. When starting, always hold the saw handle with
one hand and the auxiliary handle 6 with the oth-
er hand. Never force the saw but maintain a light
and continuous pressure after completing the cut
allow the saw to come to a complete stop. When
cutting is interrupted, resume cutting by allowing
the blade to reach full speed and then reentering
the cut slowly.
2. When cutting across the grain, the fibers of the
wood have a tendency to lift and tear, moving the
saw slowly minimizes this effect.

Pocket cutting

1. Disconnect the plug from the power supply be-
fore making any adjustments. Set the depth ad-
justment based on the thickness of the line draw-
ing for the cut. Raise the lower guard by using the
lift lever.
With the blade barely above the material to be cut,
start the saw and allow the blade to come to full
speed. Gradually lower the blade unto the mate-
rial to be cut using the front end of the shoe as a
pivot point. When the blade starts cutting, release
the lower guard. When the shoe is resting flat on
the surface being cut, proceed cutting in a forward
direction to the end of the cut. Allow the blade to
come to a full stop before removing it from the
cut. Never pull the saw backward since the blade
will climb out of the cut and kickback will occur.
Turn the saw around and finish the cut in a normal
manner, sawing forward. Use a jigsaw or a hand
saw to finish the cut in the corners, if required.

~

Cutting Large Sheets

1. Large sheet or boards require support to prevent
bends or sags. If you attempt to cut without lev-
eling and properly supporting the work piece, the
blade will tend to bind, causing kickback.

2. Support the panel or board close to the cut. Be
sure to set the blade adjustment so that you can
cut through the material without cutting into the
table or workbench. Suggestion: use two by fours
to support the board or panel to be cut. If the
piece is too large for the workbench, use the floor
with the two-by fours supporting the wood.

MAINTENANCE

1. To prevent accidents, always unplug the saw from
the power source before cleaning or performing
any maintenance the saw may be cleaned most
effectively using compressed air. Always wear
safety goggles when using compressed air. If com-
pressed air is not available, use a brush to remove
dust and chips from the saw.

2. Motor ventilation vents and switch levers must
be kept clean and free of foreign matter. Do not
attempt to clean by inserting pointed objects
through openings.

3. Never use any caustic agents to clean plastic parts.
Such as: gasoline, carbon tetrachloride, chlorinat-
ed cleaning solvents, ammonia and household
cleaners containing ammonia. Do not use any of
these to clean the saw.

4. Have an authorized service center examine and/or
replace the worn carbon brushes in the event of
excessive parking.

5. Blades become dull even when cutting regular

lumber, a sure sign of a dull blade is the need to

force the saw forward instead of guiding it while
making a cut. Take the blade to a service center for
sharpening.

Keep the machine clean all the time.

If you discover any damage, consult the exploded

drawing and parts list to determine exactly which

replacement part you need to order from our cus-
tomer service department.

8. Clean the housing only with a damp cloth. Do not
use any solvents! Dry thoroughly afterwards. In or-
der to maintain battery capacity, we recommend
the battery to be completely discharged every one
month and fully recharged again. Only store with a
fully charged battery and top-up the charge from
time to time if stored for a long time. Store in a
dry and frost-free place, the ambient temperature
should not exceed 40°C.

9. If the supply cord of this power tool is damaged,
it must be replaced by a similar cord available
through the service organization or a qualified au-
thoritative technician.

10. For safety reasons, the machine automatically
switches off if the carbon brushes are so worn out
that they no longer have contact with the motor.
In that case, the carbon brushes must be replaced
by a pair similar carbon brush available through
the after-sales service organization or qualified
professional person.

CAUTION: The brushes must always be replaced in
pairs.

CAUTION: Always disconnect the machine from the
power supply before removing any electrical covers.

~No

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Do not dispose of electrical appliances as unsorted mu-
nicipal waste, use separate collection facilities. Contact
you local government for information regarding the
collection systems available. If electrical appliances are
disposed of in landfills or dumps, hazardous substanc-
es can leak into the groundwater and get into the food
chain, damaging your health and well-being.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the legal /
country specific regulations, effective from the date of
purchase by the Ffirst user. Damage attributable to nor-
mal wear and tear, overload or improper handling will
be excluded from the warranty. In case of a claim, please
send the machine, completely assembled, to your dealer
or the official service center.

.fFfgroup-tools.com
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AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

POUR L'OUTIL
Lire tous les avertissements de sécurité et toutes
les instructions. Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieure-
ment. Le terme «outil» dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le
secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil
fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimenta-
tion).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices
aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphere explosive, par exemple en présence
de liguides inflammables, de gaz ou de poussiéres.
Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.
Maintenir les enfants et les personnes présentes
a 'écart pendant ['utilisation de l'outil. Les distrac-
tions peuvent vous faire perdre le contréle de l'ou-
til.

v

v

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de loutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adap-
tateurs avec des outils a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés rédui-
ront le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces re-
liées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un
risque accru de choc électrique si votre corps est
relié a la terre.

Ne pas exposer les outils a 3 pluie ou 3 des condi-
tions humides. La pénétration d'eau a lintérieur
d'un outil augmentera le risque de choc électrique.
Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher ['outil. Mainte-
nir le cordon a l'écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes ou des parties en mouvement. Les cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil 3 'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. L'uti-
lisation d'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée
par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

v

v

v

v

v

Sécurité des personnes
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train
de faire et faire preuve de bon sens dans ['utilisa-

|[EEGROUP]
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tion de l'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous
étes fatigué ou sous 'emprise de drogues, d'alcool
ou de médicaments. Un moment d’inattention en
cours d'utilisation d’'un outil peut entrainer des
blessures graves des personnes.

Utiliser un éguipement de sécurité. Toujours por-
ter une protection pour les yeux. Les équipements
de sécurité tels que les masques contre les pous-
sieres, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques ou les protections acoustiques utilisés
pour les conditions appropriées réduiront les bles-
sures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
linterrupteur est en position arrét avant de bran-
cher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des ou-
tils dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tour-
nante de l'outil peut donner lieu a des blessures de
personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil dans des situations inat-
tendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vé-
tements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties
en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d'équipements pour l'extraction et la récupération
des poussiéres, s'assurer gu'ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiere peut réduire les risques dus aux pous-
sieres.

v

v

v

v

v
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Utilisation et entretien de l'outil

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser ['outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail
et de maniere plus stre au régime pour lequel il a
été construit.

Ne pas utiliser 'outil si l'interrupteur ne permet pas
de passer de 'état de marche 3 arrét et vice versa.
Tout outil qui ne peut pas étre commandé par l'in-
terrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de l'outil avant
tout réglage, changement d'accessoires ou avant
de ranger l'outil. De telles mesures de sécurité pré-
ventives réduisent le risque de démarrage acciden-
tel de l'outil.

Conserver les outils & l'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas ['outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux
entre les mains d'utilisateurs novices.

Observer la maintenance de loutil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
loutil. En cas de dommages, faire réparer l'outil

v

v

v

v
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avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus
3 des outils mal entretenus.

» Garder affltés et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de blogquer et sont plus fa-
ciles a controler.

» Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.

Maintenance et entretien
Faire entretenir l'outil par un réparateur qualifié
utilisant uniqguement des pieces de rechange iden-
tiques. Cela assurera que la sécurité de l'outil est
maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR SCIES
CIRCULAIRES

Procédures de coupe

» DANGER: N'approchez pas les mains de la zone de
coupe et de la lame. Gardez la deuxiéme main sur
la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Si
les deux mains tiennent la scie, elles ne peuvent pas
étre coupées par la lame.

» N'exposez aucune partie de votre corps sous (3
piéce a travailler. Le protecteur ne peut pas vous
protéger de la lame sous la piece a travailler.
Ajustez la profondeur de coupe a l'épaisseur de la
piéce a travailler. Il convient que moins de la totalité
d'une dent parmi toutes les dents de la lame soit
visible sous la piéce a travailler.
» Ne tenez jamais la piéce a débiter dans vos mains
ou sur vos jambes. Assurez-vous que |3 piéce a tra-
vailler se trouve sur une plate-forme stable. Il est
important que la piéce a travailler soit soutenue
convenablement, afin de minimiser l'exposition
du corps, le grippage de la lame, ou la perte de
controle.
Maintenez ['outil uniquement par les surfaces de
prise isolantes, si ['outil coupant, en marche, peut
étre en contact avec des conducteurs cachés ou
avec son propre cordon d’alimentation. Le contact
avec un fil « sous tension » mettra également « sous
tension » les parties métalliques exposées de l'outil
et provoquera un choc électrique sur ['opérateur.

» Lors d'une coupe, utilisez toujours un guide paral-
léle ou un guide a bords droits. Cela améliore la pré-
cision de la coupe et réduit les risques de grippage
de la lame.

» Toujours utiliser des lames de scie de la bonne taille,
de forme adaptée a 'alésage de fixation (par ex. en
losange ou rondes). Des lames ne convenant pas
aux piéces de montage de la scie ne tournent pas
rond et conduisent 3 une perte de controle.

» N'utilisez jamais de rondelles ou de boulons de
lames endommagés ou inadaptés. Les rondelles et
les boulons de lames ont été spécialement congus
pour votre scie, afin de garantir une performance
optimale et une sécurité de fonctionnement.

» Causes du recul et mises en garde correspondantes

v

v

* Le recul est une réaction soudaine observée sur
une lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée,
faisant sortir la scie de la piéce a travailler de ma-
niére incontrolée dans la direction de l'opérateur;
Lorsque la lame est pincée ou bloquée ferme-
ment par le fond du trait de scie, la lame se
blogue et le moteur fait retourner brutalement le
bloc a l'opérateur;

Si la lame se tord ou est mal alignée lors de la

coupe, les dents sur le bord arriere de la lame

peuvent creuser la face supérieure du bois, ce qui
fait que la lame sort du trait de scie et est proje-
tée sur l'opérateur.

Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de

la scie et/ou de procédures ou de conditions de

fonctionnement incorrectes et peut étre évité
en prenant les précautions adéquates spécifiées
ci-dessous.

» Maintenez fermement la scie avec les deux mains
et positionnez vos bras afin de résister aux forces
de recul. Positionnez votre corps de chaque coté de
la lame, mais pas dans l'alignement de la lame. Le
recul peut faire revenir la scie en arriére, mais les
forces de recul peuvent étre maitrisées par l'opéra-
teur, si les précautions adéquates sont prises.

» Lorsque la lame est grippée ou lorsqu'une coupe
est interrompue pour guelgue raison que ce soit,
relachez le bouton de commande et maintenez la
scie immobile dans le matériau, jusqu'a ce que la
lame arréte complétement de fonctionner. N'es-
sayez jamais de retirer la scie de la piéce a travailler
ou de tirer la scie en arriére pendant que la lame
est en mouvement ou que le recul peut se produire.
Recherchez et prenez des mesures correctives afin
d'empécher que la lame ne se grippe.

» Lorsque vous remettez en marche une scie dans
la piéce a travailler, centrez la lame de scie dans le
trait de scie et vérifiez que les dents de la scie ne
soient pas rentrées dans le matériau. Si la lame de
scie est grippée, elle peut venir chevaucher la piece
3 travailler ou en sortir lorsque la scie est remise en
fonctionnement.

» Placez des panneaux de grande taille sur un sup-
port afin de minimiser les risques de pincement de
la lame et de recul. Les grands panneaux ont ten-
dance a fléchir sous leur propre poids. Les supports
doivent étre placés sous le panneau des deux co-
tés, prés de la ligne de coupe et prés du bord du
panneau.

» N'utilisez pas de lames émoussées ou endomma-
gées. Des lames non aiguisées ou mal fixées en-
trainent un trait de scie rétréci, provoquant trop
de frottements, un grippage de la lame et un recul.

» La profondeur de la lame et les leviers de verrouil-
lage et de réglage du biseau doivent étre solides et
stables avant de réaliser la coupe. Si'ajustement de
la lame dérive pendant la coupe, cela peut provo-
quer un grippage et un recul.

» Soyez d’autant plus prudent lorsque vous découpez
des parois existantes ou d'autres zones sans visibi-
lité. La lame saillante peut couper des objets qui
peuvent entrainer un recul.

Fonctionnement du protecteur inférieur
» Vérifiez que le protecteur inférieur soit bien fermé

.fFfgroup-tools.com
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avant chaque utilisation. Ne mettez pas la scie en
marche si le protecteur inférieur ne se déplace pas
librement et ne se ferme pas instantanément. Ne
serrez jamais ou n' attachez jamais le protecteur
inférieur en position ouverte. Si la scie tombe ac-
cidentellement, le protecteur inférieur peut se
tordre. Soulevez le protecteur inférieur avec la
poignée rétractive et assurez-vous qu' il bouge li-
brement et n' est pas en contact avec la lame ou
toute autre partie, a tous les angles et profondeurs
de coupe.

Vérifiez le fonctionnement du ressort du protec-
teur inférieur. Si le protecteur et le ressort ne fonc-
tionnent pas correctement, ils doivent étre révisés
avant utilisation. Le protecteur inférieur peut fonc-
tionner lentement en raison d’ éléments endom-
magés, de dépots collants ou de | accumulation de
débris.

N’ ouvrez le protecteur inférieur a la main que pour
certaines coupes particulieres, notamment les «
coupes plongeantes ou angulaires ». Ouvrez alors le
protecteur inférieur avec le levier de basculement
et reldchez-le dés que la lame a plongé dans la
piéce. Pour tous les autres travaux de sciage, laissez
le protecteur inférieur fonctionner automatique-
ment.

Vérifiez toujours que le protecteur inférieur re-
couvre la lame avant de poser la scie sur un établi
ou sur le sol. Une lame non protégée et continuant
a fonctionner par inertie entrainera la scie en ar-
riere, et coupera alors tout ce qui se trouve sur sa
trajectoire. Soyez conscient du tempsv nécessaire
a la lame pour s arréter aprés que |’ interrupteur
est reldché.

v

v

v

SPECIFICATIONS TECHNIQUES:

cs cs

Modéle 65/1500  85/2000

PLUS PLUS
Tension V 230-240 230-240
Fréguence Hz 50 50
Puissance nomi- W 1500 2,000
nale
Vitesse hors -
charge min 5.800 5.000
Taille de la lame mm 2185 @235
Profondeur maxi-
male de coupe mm 65 85
a90°
Profondeur maxi-
male de coupe mm 43 56
345°
Poids (sans kg 44 6,3

accessoires) env.

|[EEGROUP]

CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS

Classe de protection o/

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon

la norme EN 62841-1, EN 62841-2-5

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
l'appareil sont

Niveau de pres-

sion acoustique dB(A) 96,6 3,4
Niveau dinten- 450 107,6 104,4
sité acoustique

Incertitude K dB 3 3

Portez une protection acoustique!

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-
rielle des trois axes directionnels) et incertitude

K relevées conformément a la norme
EN 62841-1, EN 62841-2-5

Valeurs totales des vibrations:

m/s? 3,37 473

K m/s? 1,5 1,5

Description Fonctionnelle:
. Levier du protége-lame inférieur
. Orifice d’extraction de la poussiere
. Lame de scie (certains modeéles)
. Interrupteur générateur laser (certains modeéles)
. Indicateur de mise sous tension (certains
modeéles)
6. Poignée auxiliaire (certains modeles)
7. Générateur laser (certains modeles)
8. Graduation d'angle
9
10

b wnN =

. Vis de blocage pour réglage de l'angle
. Vis de blocage de guide de parallélisme
11. Semelle
12. Guide de parallélisme
13. Bride extérieure
14. Vis de serrage de la lame
15. Protége-lame inférieur
16. Bouton de blocage de la fusée
17. Interrupteur MARCHE / ARRET
18. Bouton de blocage
19. Poignée principale
20. Graduation de profondeur de coupe
21. Levier de blocage de réglage de la profondeur

MONTAGE
Important: Avant tout montage et tout réglage,
toujours débrancher l'outil.

Changer la lame (3, 4)

Avertissement: Toujours débrancher la fiche de la

prise secteur, avant d'effectuer tout réglage ou de

raccorder des accessoires.

1. Mettre cette scie circulaire sur le coté, sur une
surface plane. Il est conseillé de mettre la semelle
sur une hauteur de coupe d’une profondeur mini-
male, car il est ainsi facile de changer la lame.

2. Appuyer sur le bouton de blocage de la fusée 16
en direction du carter moteur, comme l'indique la
image 3 et le tenir fermement.
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3. Faire tourner les vis serrage de la lame 14 dans le
sensinverse des aiguilles d'une montre, 3 l'aide de
la clé fournie avec l'outil.

4. Déposer la vis de serrage de la lame 14 et la bride
extérieure 13.

5. Soulever le protége-lame inférieur 15 en utili-
sant son levier 1, puis déposer la lame de la scie.

6. Nettoyer les brides de la lame de scie, puis instal-
ler la nouvelle lame de scie sur la fusée, et contre
la bride intérieure.

7. S'assurer que les dents de scie et la fleche se
trouvant sur la lame, soient dans le méme sens
que la fleche du protége-lame inférieur.

8. Remettre la bride extérieure et visser la vis de
serrage de la lame.

9. S'assurer que la lame de scie puisse tourner libre-
ment, en la faisant tourner a la main.

Réglage de la profondeur (5)

1. Desserrer le levier de blocage de réglage de la
profondeur 21.

2. Tenir la semelle bien a plat contre le bord de la
piéce, et soulever la scie jusqu'a ce que la lame
soit a la bonne profondeur, déterminée par la
graduation de profondeur de coupe 20 (aligner
la ligne de la graduation).

3. Serrer le levier de blocage de réglage de la pro-
fondeur.

Réglage de langle (6)
1. Dévisser la vis de blocage de réglage de l'angle 9.
2. Régler la semelle sur l'angle désiré; entre 0° et
45°, [CF. Graduation d’angle 8].
3. Visser la vis de blocage pour réglage de 'angle.

Allumer et éteindre (7)

Avant d’allumer linterrupteur MARCHE / ARRET,

vérifier que la lame de la scie soit correctement

installée et qu’elle tourne correctement, que la vis
de serrage de la lame soit bien vissée.

1. Brancher la prise sur l'alimentation électrique,
l'indicateur Marche/Arrét 5 s'allume jusqu'a ce
que 'outil soit débranché de la prise secteur.

2. Pour allumer la scie circulaire, appuyer sur le
bouton de blocage 18 et tirer sur la gachette de
linterrupteur MARCHE/ARRET 17.

3. Lorsque vous reldchez la gachette 17, l'outil
s'éteint.

Réglage de découpe paralléle (8)

1. Dévisser la vis de blocage du guide de refend 10.

2. Faire glisser le guide de parallélisme 12 dans les
fentes de la semelle pour le mettre sur la largeur
désirée.

3. Visser la vis de blocage pour le maintenir en po-
sition.

4. S'assurer que le guide de refend repose contre le
bois, sur toute sa longueur, pour que les coupes
soient toutes paralléles.

Générateur de lignes laser (7)
Avertissements: Ne pas regarder directement le
faisceau laser, ne pas diriger délibérément le fais-
ceau sur le personnel, et s’assurer qu'il ne soit pas
dirigé vers l'ceil d'une personne pendant plus de

0,25 s. Lorsque vous indiquez la coupe sur la piece a
travailler avec la ligne, le générateur de lignes laser
peut vous aider a mieux étre aligné.

Allumer: Appuyer sur l'interrupteur du générateur

laser 4, le générateur laser 7 fonctionne.

Eteindre: Appuyer de nouveau sur l'interrupteur.

1. Vérifiez que la ligne du laser s’aligne avec la ligne
de coupe telle que marquée sur la piéce ouvra-
gée.

. Ajuster l'angle de coupe au besoin

3. Brancher la machine et allumer le moteur

4. Lorsque la lame atteint sa vitesse maximale (en-
viron 2 secondes), installer la scie sur la piéce a
découper.

5. Allumer le générateur laser au niveau de l'orifice
du laser grace a linterrupteur du générateur la-
ser 4.

6. Aligner le faisceau avec la marque se trouvant
sur la piéce, et faire avancer lentement la scie
des deux mains, en faisant suivre la marque au
faisceau lumineux rouge.

7. Eteindre le faisceau laser en fin de découpe.

UTILISATION

N

Coupe d'ordre général

1. Lors de l'allumage, toujours tenir la poignée de
la scie d’'une main, et la poignée auxiliaire 6 de
'autre main. Ne jamais forcer sur la scie, mais
appuyer légerement et continuer aprés avoir
terminé de couper, pour permettre a la scie de
s'arréter complétement. Lorsque la coupe est in-
terrompue, recommencer a découper en laissant
la lame atteindre sa vitesse maximale et en la fai-
sant de nouveau pénétrer lentement.

2. Lorsque la coupe se fait transversalement aux
fibres du bois, ces derniéres ont tendance a se
soulever et a se déchirer; déplacer la scie lente-
ment minimise cet effet.

Découpe intérieure

1. Débrancher la prise de 'alimentation avant d'ef-
fectuer tout réglage. Régler la profondeur en
fonction de ['épaisseur de la coupe indiquée sur
le dessin. Soulever le protége-lame inférieur en
utilisant le levier de levage.

2. Une fois la lame légérement au-dessus du ma-
tériau a découper, allumer la scie et laisser la
lame atteindre sa pleine vitesse. Abaisser pro-
gressivement la lame sur le matériau a couper,
en utilisant 'avant de la semelle comme pivot.
Lorsque la lame commence a couper, relacher le
protége-lame. Lorsque la semelle repose a plat
sur la surface a découper, continuer a couper en
allant en avant jusqu'en fin de coupe. Laisser la
lame s'arréter complétement avant de la retirer.
Ne jamais tirer la scie en arriére car la lame s'ex-
traira d'un seul coup et un retour de lame s'en
suivra. Retourner la scie et terminer la coupe nor-
malement, en sciant en avant. Utiliser une scie
sauteuse ou une scie a main pour finir de couper
dans les coins, si nécessaire.

.fFfgroup-tools.com
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Couper de grandes plaques

1. Les grandes plaques ou planches doivent étre
soutenues pour éviter qu'elles ne plient ou s'af-
faissent. Si vous essayez de couper sans étre de
niveau, et sans correctement soutenir la piece,
la lame aura tendance a bloquer, provoguant un
retour de lame.

2. Soutenir le panneau ou la planche, prés de l'en-
droit de ou s'effectue la coupe. Veiller a régler la
lame afin de pouvoir couper le matériau sans dé-
couper la table ou l'établi en-dessous. Suggestion:
utiliser un tasseau pour soutenir la planche ou le
panneau a découper. Si la piéce est trop grande
pour ['établi, installer deux tasseaux de bois sur le
sol et la piece dessus.

MAINTENANCE

1. Pour éviter les accidents, toujours débrancher la
scie de la prise d'alimentation avant de la nettoyer
ou d'effectuer tout entretien. La scie se nettoie
bien mieux a 'air comprimé. Toujours porter des
lunettes de sécurité lors de |'utilisation d'air com-
primé. S'il est impossible d'utiliser de 'air compri-
mé, utiliser une brosse pour enlever la poussiere
et les copeaux de scie.

2. Les évents de ventilation du moteur et les inter-
rupteurs, doivent rester propres et exempts de
corps étrangers. Ne pas essayer de nettoyer en
insérant des objets pointus dans les ouvertures.

3. Ne jamais utiliser d'agents caustiques pour net-
toyer les piéces en plastique. Notamment: es-
sence, tétrachlorure de carbone, solvants de
nettoyage chlorés, ammoniac et nettoyants mé-
nagers contenant de 'ammoniac. N' utiliser aucun
d' entre eux pour nettoyer la scie.

4. Faire examiner et / ou remplacer les balais au car-
bone usés en cas de longues périodes d' inutilisa-
tion, par un centre de révision agréé.

5. Leslamess' émoussent méme lorsque du bois de
type normal coupé. Un indice certain d'une lame
usée est le besoin de forcer sur la scie au lieu de
la guider tout en découpant. Apporter la lame a
un centre de révision pour qu'elle y soit aiguisée.
La machine doit demeurer propre a tout moment.
En cas de dommages constatés, consulter ['éclaté
et la liste des pieces détachées, afin de détermi-
ner exactement la piéce de rechange 8 comman-
der auprés de notre service Clientéle.

8. Ne nettoyer le boitier qu'a 'aide d'un chiffon hu-
mide. Ne pas utiliser de solvants! Sécher soigneu-
sement ensuite. Afin de conserver la capacité
de la pile, nous recommandons de la décharger
compléetement tous les mois, et de la recharger
complétement. Ne stocker que lorsque la pile est
complétement chargée, et recharger la pile de
temps en temps si elle est stockée pendant une
longue période. Conserver dans un endroit sec et
a l'abri du gel. La température ambiante ne doit
pas dépasser 40°C.

9. Si le fil d'alimentation de cet outil électrique est
endommagé, il doit étre remplacé par un fil simi-
laire qu'il est possible de se procurer auprés du
centre de révision ou d'un technicien qualifié.

10. Pour des raisons de sécurité, la machine s'arréte
automatiquement si les balais au carbone sont si
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usés qu'ils ne touchent plus le moteur. Dans ce
cas, les balais au carbone doivent étre remplacés
par une paire de balais au carbone similaire, a se
procurer aupres de la société de aprés-vente ou
d'un professionnel qualifié.
ATTENTION: Les balais doivent toujours étre rem-
placés par paires.
ATTENTION: Débrancher toujours la machine de
l'alimentation électrique avant de retirer les cou-
vercles électriques.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Ne pas jeter les appareils électrigues au méme endroit
que les déchets municipaux non triés. Les jeter dans
d'autres installations de recueil. Contacter le service
gouvernemental local pour obtenir des informations
sur les systémes de recueil 3 disposition du public. Si
des appareils électrigues sont jetés a la décharge, des
substances dangereuses peuvent s'infiltrer dans les
eaux souterraines, et s'infiltrer dans la chaine alimen-
taire, nuisant ainsi a votre santé.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux réglementa-
tions |égales / nationales, en vigueur & compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Les dommages
attribuables & une usure normale, une surcharge ou
une mauvaise manipulation seront exclus de la garan-
tie. En cas de réclamation, veuillez envoyer la machine,
complétement assemblée, a votre revendeur ou au
centre de service officiel.
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AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER
ELETTROUTENSILI
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istru-
zioni operative. In caso di mancato rispetto delle
avvertenze di pericolo e delle istruzioni operative si
potra creare il pericolo di scosse elettriche, incendi
e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istru-
zioni operative per ogni esigenza futura..
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avver-
tenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici ali-
mentati dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad
utensili elettrici alimentati a batteria (senza linea di
allacciamento).

Sécurité de la zone de travail

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben

illuminata. Il disordine oppure zone della postazio-

ne di lavoro non illuminate possono essere causa di

incidenti.

Evitare d'impiegare lelettroutensile in ambienti

soggetti al rischio di esplosioni nei quali si abbia

presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
elettroutensili producono scintille che possono far
infiammare la polvere o gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
limpiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull'e-
lettroutensile.

v

Sicurezza elettrica

» La spina di allacciamento alla rete dell’elettrouten-
sile deve essere adatta alla presa. Evitare assoluta-
mente di apportare modifiche alla spina. Non im-
piegare spine adattatrici assieme ad elettroutensili
dotati di collegamento a terra. Le spine non modifi-
cate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio
discosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche
e frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche nel momento in cui il corpo € messo a
massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall'umidita. La penetrazione dell'acqua in un elet-
troutensile aumenta il rischio di una scossa elettri-
ca.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
ed, in particolare, non usarlo per trasportare o per
appendere l'elettroutensile oppure per estrarre la
spina dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo
a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e neppure a
parti della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d'insorgenza di scosse elettriche.

Qualora si voglia usare l'elettroutensile all'aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
che siano adatti per limpiego all'esterno. L'uso di
un cavo di prolunga omologato per l'impiego all'e-
sterno riduce il rischio d'insorgenza di scosse elet-
triche.

» Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare

v

v

v
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l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare un
interruttore di sicurezza. L'uso di un interruttore di
sicurezza riduce il rischio di una scossa elettrica.

Sicurezza delle persone

» Eimportante concentrarsi su cid che si sta facendo
e maneggiare con giudizio l'elettroutensile duran-
te le operazioni di lavoro. Non utilizzare mai l'elet-
troutensile in caso di stanchezza oppure quando ci
si trovi sotto l'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante ['uso
dell’elettroutensile pud essere causa di gravi inci-
denti.

» Indossare sempre equipaggiamento protettivo indi-
viduale nonché occhiali protettivi. Indossando abbi-
gliamento di protezione personale come la masche-
ra per polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino,
elmetto di protezione oppure protezione acustica
a seconda del tipo e dell'applicazione dell’elettrou-
tensile, si riduce il rischio di incidenti.

» Evitare l'accensione involontaria dell’elettrouten-
sile. Prima di collegarlo alla rete di alimentazio-
ne elettrica e/o alla batteria ricaricabile, prima di
prenderlo oppure prima di iniziare a trasportarlo,
assicurarsi che l'elettroutensile sia spento. Tenendo
il dito sopra l'interruttore mentre si trasporta l'elet-
troutensile oppure collegandolo all'alimentazione
di corrente con l'interruttore inserito, si vengono a
creare situazioni pericolose in cui possono verificar-
si seriincidenti.

» Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli at-
trezzi di regolazione o la chiave inglese. Un acces-
sorio oppure una chiave che si trovi in una parte
rotante della macchina pud provocare seriincidenti.

» Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
l'equilibrio in ogni situazione. In questo modo & pos-
sibile controllare meglio l'elettroutensile in caso di
situazioni inaspettate.

» Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti lar-
ghi, né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli,
i vestiti ed i guanti lontani da pezzi in movimento.
Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi potranno impi-
gliarsi in pezzi in movimento.

» In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi
che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati
correttamente. L'utilizzo di un'aspirazione polvere
pud ridurre lo svilupparsi di situazioni pericolose
dovute alla polvere.

Trattamento accurato ed uso corretto degli

elettroutensili

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il
proprio lavoro, utilizzare esclusivamente ['elettrou-
tensile esplicitamente previsto per il caso. Con un
elettroutensile adatto si lavora in modo migliore e
pil sicuro nell'ambito della sua potenza di presta-
zione.

» Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori
difettosi. Un elettroutensile con linterruttore rotto
¢ pericoloso e deve essere aggiustato.

» Prima di procedere ad operazioni di regolazione
sulla macchina, prima di sostituire parti accessorie
oppure prima di posare la macchina al termine di
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un lavoro, estrarre sempre la spina dalla presa del-
la corrente e/o estrarre la batteria ricaricabile. Tale
precauzione evitera che l'elettroutensile possa es-
sere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bam-
bini. Non fare usare l'elettroutensile a persone che
non siano abituate ad usarlo o che non abbiano
letto le presenti istruzioni. Gli elettroutensili sono
macchine pericolose quando vengono utilizzati da
persone non dotate di sufficiente esperienza.
Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile ope-
rando con la dovuta diligenza. Accertarsi che le par-
ti mobili della macchina funzionino perfettamente,
che non s’inceppino e che non ci siano pezzi rotti o
danneggiati al punto da limitare la funzione dell’e-
lettroutensile stesso. Prima di iniziare l'impiego, far
riparare le parti danneggiate. Numerosi incidenti
vengono causati da elettro tensili la cui manuten-
zione é stata effettuata poco accuratamente.
Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e
puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare at-
tenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pil facili da condurre.
Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori opzionali,
gli utensili per applicazioni specifiche ecc., sempre
attenendosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e le
operazioni da eseguire. Limpiego di elettroutensili
per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.

v

v

v

v

Assistenza
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclusivamen-
te da personale specializzato e solo impiegando
pezzi di ricambio originali. In tale maniera potra es-
sere salvaguardata la sicurezza dell’elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SEGHE
CIRCOLARI

Procedure di taglio

» PERICOLO: Mai avvicinare le mani alla zona operati-
va e neppure alla lama di taglio. Utilizzare la secon-
da mano per afferrare l'impugnatura supplementa-
re oppure la carcassa del motore. Tenendo la sega
con entrambe le mani si evita che la lama di taglio
possa diventare un pericolo per le mani.

Mai afferrare con le mani la parte inferiore del pez-
zo in lavorazione. Nella zona al di sotto del pezzo
in lavorazione la calotta di protezione non presenta
alcuna protezione contro la lama di taglio.
Adattare la profondita di taglio allo spessore del
pezzo in lavorazione. Nella parte inferiore del pezzo
in lavorazione la lama deve uscire in misura inferiore
all'altezza del dente.

Non tenere mai con le mani il pezzo in lavorazione
che si intende tagliare e non appoggiarlo neppure
sulla gamba. Assicurare il pezzo in lavorazione su
un supporto stabile. Per ridurre al minimo possibile
il pericolo di un contatto con il corpo, la possibilita
di un blocco della lama di taglio oppure la perdita
del controllo, & importante fissare bene il pezzo in
lavorazione.

Afferrare ['elettroutensile esclusivamente dalle su-
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perfici isolate dell'impugnatura qualora venissero
effettuati lavori durante i quali l'utensile da taglio
potrebbe venire a contatto con cavi elettrici nasco-
sti oppure con il cavo dialimentazione dell’elettrou-
tensile stesso. Il contatto con un cavo sotto tensio-
ne trasmette la tensione anche alle parti metalliche
dell’elettroutensile, causando una scossa elettrica.
In caso di taglio longitudinale utilizzare sempre una
battuta oppure una guida angolare diritta. In que-
sto modo & possibile migliorare la precisione del ta-
glio riducendo il pericolo che la lama di taglio possa
incepparsi.

Utilizzare sempre lame per seghe che abbiano la mi-
sura corretta ed il foro di montaggio adatto (p. es.
a rombo oppure rotondo). In caso di lame per sega
inadatte ai relativi pezzi di montaggio, la rotazione
non sara perfettamente circolare e si crea il pericolo
di una perdita di controllo.

Mai utilizzare rondelle oppure viti per lama di taglio
che non dovessero essere in perfetto stato o che
non dovessero essere adatte. Le rondelle e le viti
per lama di taglio sono appositamente previste per
la Vostra sega e sono state realizzate per raggiun-
gere ottimali prestazioni e massima sicurezza di
utilizzo.

Contraccolpo - Cause e relative indicazioni di sicu-
rezza

* Un contraccolpo & l'improvvisa reazione in segui-
to ad agganciamento, blocco oppure allineamen-
to errato della lama di taglio. Lo stesso puo causa-
re che una sega incontrollata si sollevi e, uscendo
dal pezzo in lavorazione, si muova in direzione
dell'operatore;

Se la lama di taglio rimane agganciata oppure
bloccata nella fessura di taglio che si chiude, la
stessa si blocca e la forza motore spinge indietro
la sega in direzione dell’'operatore;

Se la lama di taglio viene allineata ruotata oppure
in modo non corretto nel taglio, i denti del bordo
posteriore della lama di taglio rimangono aggan-
ciati nella superficie del pezzo in lavorazione cau-
sando la fuoriuscita della lama di taglio della fes-
sura di taglio e la sega si muove improvvisamente
indietro in direzione dell'operatore.

Un contraccolpo ¢ la conseguenza di un uso erra-
to oppure non corretto della sega. Lo stesso pud
essere evitato prendendo misure precauzionali
come descritto di seguito.

Tenere la sega ben ferma afferrandola con entram-
be le mani e portare le braccia in una posizione che
Vi permetta di controllare bene le forze di contrac-
colpi. Tenere sempre una posizione laterale rispetto
alla lama di taglio e mai mettere la lama di taglio
in una linea con il Vostro corpo. In caso di un con-
traccolpo la lama di taglio puo balzare all'indietro;
comunque, prendendo misure precauzionali adatte
l'operatore puo essere in grado di controllare le for-
ze di contraccolpo.

Qualora la lama di taglio dovesse bloccarsi oppu-
re dovesse essere interrotto il lavoro, spegnere la
sega e tenerla ferma in posizione nel pezzo in lavo-
razione fino a quando la lama non si sara fermata
completamente. Non tentare mai di togliere la sega
dal pezzo in lavorazione e neppure tirarla all'indie-
tro fintanto che la lama di taglio si muove. In caso
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contrario si crea il pericolo di un contraccolpo. Ri-
levare ed eliminare la causa per il blocco della lama
di taglio.

Volendo avviare nuovamente una sega che ancora
si trova nel pezzo in lavorazione, centrare la lama
nella fessura di taglio ed accertarsi che la dentatura
della sega non sia rimasta agganciata nel pezzo in
lavorazione. Una lama di taglio inceppata puo balza-
re fuori dal pezzo in lavorazione oppure provocare
un contraccolpo nel momento in cui si avvia nuova-
mente la sega.

Per eliminare il rischio di un contraccolpo dovuto al
blocco di una lama di taglio, assicurare bene pan-
nelli di dimensioni maggiori. Pannelli di dimensioni
maggiori possono piegarsi sotto il peso proprio.
In caso di pannelli & necessario munirli di supporti
adatti su entrambii lati, sia in vicinanza della fessura
di taglio che a margine.

Non utilizzare mai lame per seghe che non siano piu
affilate oppure il cui stato generale non dovesse es-
sere piu perfetto. Lame per seghe non piu affilate
oppure deformate implicano un maggiore attrito
nella fessura di taglio aumentando il pericolo di
blocchi e di contraccolpi della lama di taglio.

Prima di eseguire l'operazione di taglio, determina-
re la profondita e l'angolatura del taglio. Se durante
'operazione di taglio si modificano le registrazioni
& possibile che la lama di taglio si blocchi e che si
abbia un contraccolpo.

Procedere con particolare cautela effettuando ta-
gli in pareti esistenti oppure in altri settori che non
possono essere controllati. Durante il taglio la lama
di taglio che penetra in oggetti nascosti puo bloc-
carsi e causare un contraccolpo.

v
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Funzione della calotta di protezione inferiore
» Prima di ogni intervento operativo accertarsi che la
calotta di protezione chiuda perfettamente. Non
utilizzare la sega in caso non fosse possibile muo-
vere liberamente la calotta di protezione inferiore
e non potesse essere chiusa immediatamente. Mai
bloccare oppure legare la calotta di protezione
inferiore in posizione aperta. Se la sega dovesse
accidentalmente cadere a terra e possibile che la
calotta di protezione inferiore subisca una defor-
mazione. Operando con la leva di ritorno, aprire la
calotta di protezione ed accertarsi che possa muo-
versi liberamente in ogni angolazione e profondi-
ta di taglio senza toccare né lama né nessun altro
pezzo.

Controllare il funzionamento della molla per la ca-
lotta di protezione inferiore. Qualora la calotta di
protezione e la molla non dovessero funzionare
correttamente, sottoporre la lama di taglio ad un
servizio di manutenzione prima di utilizzarla. Com-
ponenti danneggiati, depositi di sporcizia appicci-
cosi oppure accumuli di trucioli comportano una
riduzione della funzionalita della calotta inferiore
di protezione.

Aprire manualmente la cuffia di protezione inferio-
re soltanto in caso di tagli particolari, ad esempio
«tagli ad immersione o dal pieno». Aprire la cuffia di
protezione inferiore con la leva di retrazione e rila-
sciare la leva stessa non appena la lama si inserisca
nel pezzo in lavorazione. Per tutte le altre operazio-

v
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ni di taglio, la cuffia di protezione inferiore dovra
operare automaticamente.

» Non poggiare la sega sul banco di lavoro oppure sul
pavimento se la calotta inferiore di protezione non
copre completamente la lama di taglio. Una lama
di taglio non protetta ed ancora in fase di arresto
sposta la sega in senso contrario a quello della dire-
zione di taglio e taglia tutto cio che incontra. Tenere
quindi sempre in considerazione la fase di arresto
della sega.

DATI TECNICI:
() cS
Modello 65/1500  85/2000
PLUS PLUS
Voltaggio V. 230-240  230-240
Frequenza Hz 50 50
Alimentazione W 1.500 2.000
Velocita a vuoto min’ 5.800 5.000
Dimensioni della
lama mm 2185 @235
Profondita max.
ditaglio a 90° mm 65 £5
Profondita max.
di taglio a 45° mm 43 >6
Peso (senza
accessori) appros- kg 4,4 6,3
simativo.
Classe di sicurezza o/

Valori di emissione acustica rilevati conforme-

mente a EN 62841-1, EN 62841-2-5

Il livello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressi-

- dB(A) 96,6 93,4
one acustica
Livello di potenza
sonora dB(A) 107,6 104,4
Incertezza della dB8 3 3

misura K

Usare la protezione acustica!

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della

misura K misurati conformemente alla norma
EN 62841-1, EN 62841-2-5

Valori complessivi di oscillazione:
N m/s? 3,37 4,73
K m/s? 1,5 1,5

a
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Descrizione del funzionamento:
1. Leva della protezione inferiore
2. Apertura per estrazione polveri
3. Lama (solo modelli specifici)
4. Interruttore del generatore laser (solo modelli
specifici)
5. Indicatore di accensione (solo modelli specifici)
6. Impugnatura ausiliaria (solo modelli specifici)
7. Generatore laser (solo modelli specifici)
8. Regolatore della sega
9. Manopola di bloccaggio per la regolazione
dell’angolazione
10. Manopola di bloccaggio per guida parallela
11. Piastra di base
12. Guida parallela
13. Flangia esterna
14. Bullone blocca-lama
15. Calotta di protezione inferiore
16. Pulsante di blocco del mandrino
17. Interruttore di avvio/arresto
18. Pulsante di sblocco
19. Impugnatura principale
20. Regolatore di profondita del taglio
21. Levadibloccaggio per la regolazione della pro-
fondita

MONTAGGIO
Importante: Prima di eseguire qualsiasi montaggio
o regolazione, scollegare sempre 'apparecchio dal-
la rete elettrica.

Sostituzione della lama (3, 4)

Avviso: Scollegare sempre 'apparecchio dalla pre-

sa di corrente prima di eseguire qualsiasi regolazio-

ne o di montare qualsiasi accessorio.

1. Porre la sega circolare su un lato su una super-
ficie piana. E consigliabile spostare la piastra di
base verso il basso per diminuire la profondita di
taglio, per una maggiore facilita di cambio della
lama.

2. Tenere premuto il pulsante di blocco del mandri-
no 16 verso l'alloggiamento del motore, come
mostrato dalla freccia in figura 3.

3. Ruotare in senso antiorario il bullone blocca-la-
ma 14 usando la chiave in dotazione.

4. Rimuovere il bullone blocca-lama 14 e la flangia
esterna 13.

5. Sollevare la calotta di protezione inferiore 15
usando l'apposita leva 1 ed estrarre la lama.

6. Pulire le flange della lama e montare la nuova
lama sul mandrino di uscita e contro la flangia
interna.

7. Assicurarsi che la direzione dei denti e della frec-
cia sulla lama coincida con la direzione della frec-
cia sulla calotta di protezione inferiore.

8. Riporre la flangia esterna e serrare il bullone
blocca-lama.

9. Assicurarsi che la lama giri liberamente facendo-
la girare con la mano.

Regolazione della profondita (5)
1. Allentare la leva di bloccaggio per la regolazione
della profondita 21.
2. Tenere la piastra di base aderente al bordo del
pezzo di lavorazione e sollevare il corpo della

|[EEGROUP]
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sega fino a portare la lama alla giusta profondita,
determinata dal regolatore di profondita 20
(allineare la scala graduata).

3. Serrare la leva di bloccaggio per la regolazione
della profondita.

Regolazmne dell'angolazione (6)
. Allentare la manopola di bloccaggio per la rego-
lazione dell'angolazione 9.
2. Regolare la ganascia secondo l'angolazione desi-
derata, tra 0° e 45°. [cfr. regolatore della sega 8].
3. Serrare la manopola di bloccaggio per la regola-
zione dell'angolazione.

Accensione e spegnimento (7)

Prima di intervenire sul pulsante di avvio/arresto,

verificare che la lama sia montata correttamente,

che giri uniformemente e che la relativa vite di

bloccaggio sia ben stretta.

1.Collegare la spina a una presa di corrente. Lindicatore
di accensione 5 rimarra acceso fino a che lapparec-
chio non & disconnesso dalla rete.

2.Peraccendere la sega circolare, premere il pulsante di
sblocco 18 e tirare linterruttore di avvio/arresto 17.

3.Rilasciando linterruttore 17, 'apparecchio si spegne.

Regolazione del taglio parallelo (8)

1. Allentare la manopola di bloccaggio della guida
diritta 10.

2. Far scorrere la guida parallela 12 lungo le sedi
nella ganascia fino alla larghezza desiderata.

3. Stringere il bullone di bloccaggio per fissare la
posizione.

4. Per garantire tagli paralleli omogenei, assicurarsi
che la guida diritta sia aderente al legno per tutta
la sua lunghezza.

Generatore del raggio laser (7)

Avvisi: Non fissare direttamente il fascio laser, non

puntare intenzionalmente il fascio contro persone

e non puntare il fascio sugli occhi per pit di 0.25 se-

condi. Quando si esegue la linea di taglio su un pez-

zo in lavorazione, il generatore di raggio laser pud
contribuire a ottenere un allineamento migliore.

Accensione: Premere linterruttore del generatore

laser 4. Il generatore laser 7 & attivo.

Spegnimento: Premere nuovamente l'interruttore.

1. Verificare che il laser sia allineato alla linea di ta-
glio marcata sul pezzo da lavorare.

2. Regolare l'angolazione di taglio desiderata

3. Collegare la macchina alla rete elettrica e avviare
il motore

4. Quando la macchina ha raggiunto la piena veloci-
ta (circa 2 secondi), posizionare la sega sul pezzo
in lavorazione.

5. Awiare il generatore laser dalla sua apertura
aperture mediante apposito l'interruttore 4.

6. Allineare il fascio con il segno sul pezzo di lavora-
zione e spingere lentamente la sega in avanti con
entrambe le mani, mantenendo il fascio rosso sul
segno.

7. Dopo aver completato il taglio, disattivare il fa-
scio laser.
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uso

Taglio generico

1. All'awvio, tenere sempre una mano sull'impugnatu-
ra della sega e l'altra mano sull'impugnatura ausilia-
ria 6. Non forzare mai la sega, ma esercitare sempre
una pressione leggera e costante. Dopo aver com-
pletato il taglio, attendere che l'apparecchio si sia
fermato del tutto. In caso di interruzione del taglio,
per riprendere ['operazione, attendere che la lama
raggiunga la piena velocita e rientrare lentamente
nel taglio gia praticato.

2. In caso di taglio attraverso la venatura, le fibre del
legno tendono a sollevarsi e sfaldarsi. Un movimen-
to lento della sega minimizza questo effetto.

Taglio a tasca

1. Prima di esequire qualsiasi regolazione, scollegare
'apparecchio dalla presa elettrica. Impostare la
profondita in base allo spessore della linea di taglio.
Sollevare la calotta di protezione mediante ['appo-
sita leva.

2. Con la lama appena sopra il materiale da tagliare,
awviare la sega e attendere che la lama raggiunga
la piena velocita. Abbassare lentamente la lama sul
materiale da tagliare usando come perno l'estremi-
ta anteriore della ganascia. Quando la lama inizia a
tagliare, rilasciare la calotta di protezione inferiore.
Quando il pattino e aderente alla superficie di ta-
glio, procedere con il taglio in avanti fino alla fine
della linea di taglio. Attendere che la lama si arresti
completamente prima di rimuoverla dal taglio. Non
tirare la sega allindietro perché la lama uscirebbe
dal taglio causando un rinculo. Girare la sega e ter-
minare il taglio normalmente in avanti. Usare un
seghetto o una sega manuale per rifinire gli angoli,
se necessario.

Taglio di pannelli di grandi dimensioni

1. I pannelli o tavole di grandi dimensioni richiedono
un supporto per evitare pieghe o affossamenti. In
caso di taglio senza livellamento e sostegno ade-
guato del pezzo in lavorazione, la lama tendera a
incastrarsi, causando il rinculo.

2. Sostenere il pannello o la tavola in prossimita del
taglio da esequire. Assicurarsi di impostare la lama
in modo da poter tagliare il materiale senza tagliare
il supporto o il piano di lavoro. Suggerimento: usare
assi di legno da 5x10 cm per sostenere la tavola o il
pannello datagliare. Se il pezzo é troppo grande per
il piano di lavoro, adagiarlo sul pavimento usando le
assi come supporto.

MANUTENZIONE

1. Per evitare incidenti, scollegare sempre la sega dal-
la presa di corrente prima di svolgere operazioni di
pulizia o di manutenzione. Il modo pit efficiente di
pulire la sega & con aria compressa. Indossare sem-
pre occhiali protettivi quando si usa aria compressa.
In assenza di aria compressa, & possibile usare una
spazzola per rimuovere polvere e trucioli dalla sega.

2. Le aperture di areazione del motore e i comandi
vanno tenuti puliti e liberi da corpi estranei. Non
tentare di pulire la sega inserendo oggetti appuntiti
nelle aperture.

3. Non usare sostanze caustiche per pulire le parti
in plastica. Evitare quindi: benzina, tetracloruro di
carbonio, detergenti clorurati, ammoniaca e deter-
genti domestici contenenti ammoniaca. Non usare
queste sostanze per pulire la sega.

4. Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per il
controllo e/o la sostituzione delle spazzole di carbo-
ne in caso di prolungato inutilizzo.

5. Le lame si usurano anche tagliando legno normale.
Un chiaro segno della lama usurata & la necessita di
forzare la lama in avanti invece di guidarla durante
il taglio. Rivolgersi a un centro di assistenza per 'af-
filatura.

. Mantenere |'apparecchio sempre pulito.

. Se si riscontrano danni, fare riferimento al diagram-
ma esploso e all'elenco delle parti per stabilire esat-
tamente quale parte deve essere sostituita e quindi
ordinata al nostro servizio clienti.

8. Pulire l'alloggiamento solo con un panno umido.
Non usare solventi! Asciugare scrupolosamente
'apparecchio dopo la pulizia. Al fine di mantenere la
capacita della batteria, consigliamo di far scaricare
e ricaricare completamente la batteria ogni mese.
Conservare |'apparecchio solo con la batteria com-
pletamente carica e, se lasciato inattivo per molto
tempo, ripristinare il livello di carica della batteria di
tanto in tanto. Conservare in un luogo asciutto e al
riparo dal gelo; la temperatura ambiente non deve
superare i 40°C.

9. In caso di danneggiamento del cavo di alimentazio-
ne dell'apparecchio, sostituirlo con un cavo simile,
disponibile presso il servizio tecnico o un professio-
nista autorizzato.

10. Per motivi di sicurezza, quando le spazzole di car-
bone sono talmente usurate da non avere pit con-
tatto con il motore, la macchina si spegne automa-
ticamente. In questo caso, le spazzole di carbone
devono essere sostituite con un paio di spazzole
simili, disponibili presso il servizio post-vendita o un
professionista qualificato.

ATTENZIONE: Le spazzole devono essere sempre so-
stituite entrambe allo stesso tempo.

ATTENZIONE: Prima di rimuovere qualsiasi coperchio
elettrico, scollegare sempre l'apparecchio dalla cor-
rente.

~N o

PROTEZIONE AMBIENTALE

Non smaltire gli apparecchi elettrici come rifiuti urbani
non differenziati, utilizzare strutture di raccolta separata.
Contattare l'autorita locale per informazioni relative ai
sistemi di raccolta disponibili. Se gli apparecchi elettrici
sono smaltiti in discariche, le sostanze nocive pericolose
possono penetrare nella falda acquifera e entrare nella
catena alimentare, con grave rischio per la salute.

GARANZIA

Questo prodotto e garantito in conformita con le nor-
mative legali / specifiche del paese, in vigore dalla data
di acquisto da parte del primo utente. | danni imputabili
alla normale usura, sovraccarico o uso improprio saranno
esclusi dalla garanzia. In caso di reclamo, inviare la macchi-
na, completamente assemblata, al proprio rivenditore o
al centro di assistenza ufficiale.

.fFfgroup-tools.com
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EAAnVika

FENIKEZ OAHIIEX AZ®PAAEIAZ HAEKTPIKOY

EPFAAEIOY
AaBdaote OAeg tg unodeifelg aopaieiag kat ug odn-
vieq. Apélelec katd tnv Tpnon Twv unodeifewv
aoc@aleiag kat Twv odnyuv pnopei va npokaréoouv
nAektponAnéia, nupkayd f/kat coBapolc tpaupat-
opouc.
DUANGETE ONeg TIC nposidonolinTkég unodeifelg kat
odnyieg yia kabe peAovtkd xprion. O optopdg «HAe-
KTpkd €pyaleio» mou xpnolonoleltal ot Npoeldo-
noinTkéG unodelfelc avapépetal o NAEKTPIKA £pya-
Aeta nou tpogodotolvtal and to NAeKTPIKS Siktuo (ue
NAEKTPIKO KaAwd10) kaBwg kal oe NAEKTPIKA epyaleia
nou tpo@odotolvtal and pnatapia (xwpig NAeKTpikd
KaAwdlo).

Ac@dAela 0To XWPo epyaciag

» Aatnpeite tov topéa nou epyalecde kabapd kat kard

QwTloPévo. Atagia f OKOTEWEC MEPLOXEG epyaciag

unopei va odnyioouv og atuxnuata.

Mnv epydaleoaBe pe to NAeKTPIKO epyaleio oe neplBAA-

Aov érnou undpxel kivbuvog €kpnéng, oto onolto undap-

XOUV eU@AEKTA Uypq, aépla f okOVEC Ta NAEKTPIKA

epyaleia Snuoupyolv onvBnplopd o onoiog pnopet

va ava@A&geL tn okdvn ) TG avabuplacelc,

» ‘Otav XpNoWWONOLE(Te TO NAEKTPIKS £pyaleio Kpatate
pakpld an’ auté ta naidid kKt GAAa tuxdv napeupioko-
Jeva dropa. Ze nepintwaon andonacng TG NPOCoXAG
0ag Pnopet va xaoete tov €AeyXxo ToU Pnxavipatoc.

v

HAektpIki acpdaieia

» To @I¢ Tou NAeKTPIKOU epyaleiou npénel va taiptadlel
otnv npida. Aev enitpénetal Pe kavévay tpomno n Je-
TaTPOnf ToU PIG. Mn XPNOIOMNOLE(TE NPOCAPPOCTIKA
@I 0 ouvduaopo Pe yelwpéva NAEKTpIkd epyaleia.
Auetanointa @ig kat KataAAnAeq npileg Pelvouy tov
kivbuvo nAektpornAnélag.

Ano@eUyeTe TNV Nagr Tou owPatdg oag Pe VeElwpE-
VEG ENPAVEIEC ONWE CWANVEC, Bepuavtkd cwpata
(kahopipép), koudives i Wuyela. ‘Otav to owpa oag
eival yelwpévo au&dvetal o kivbuvog nAektpornAnéiag.
Mnv ekBétete ta unxaviuata otn Bpoxd f Ty uypa-
ola. H dieiobuon vepou o’ éva nektpikd epyaieio au-
Eavel Tov kivouvo nAektponAniac.

» Mn XpNOWOMNOLE(TE TO NAEKTPIKS KAAWSIO yia va Peta-
PEPETE 1) va QVapTAOETE TO NAEKTPIKS £pyaleio, A yia
va ByaAete 1o @i¢ and tnv npida. Kpatdte to nAeKkTpL-
K6 kaAwblo pakptd and unepBoAikég Bepuokpaateg,
KOPTEPEG akpég kayn and kwvntd e€aptipata. Tuxdv
xaAaopéva fj nepinieypéva nAektpika kadwdia auéd-
VOV Tov Kivouvo nAektponAnéiag.

‘Otav epyalecBe ' éva nAektpikd epyaielo oto Unar
Bpo va xpnaotponoleite kahwdla enurikuvong (Unaia-
VT£{eQ) nou gival katdAnAa kat yia xprion oto Unat
Bpo. H xprion kaAwdiwv enprkuvong kKatdAAnAwv yia
unaiBploug XWPOoUC EAQTTWVEL TOV KivOUVO NAEKTPO-
nAn&iac.

‘Otav n xpnaon Tou NAEKTPIKoU epyaleiou oe uypd Nepl-
BaMov eivat avandeuktn, TdTe xpnaotyornotiote évav
npootateutikd dakémntn diapporc (Srakéntn FI/RCD).
H xpron evog npootateutikol Slakontn Slappori
eAattvel Tov Kivouvo nAektponAn&iag.

|[EEGROUP]
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Acq)u)\t-:la npocwnwv

» Na eiote ndvtote npooemKoq/npooaKthr], va bivete
NPoCoXA otV €pyacia nou KAvete kal va xelpileote
10 Pnxavnua pe neplokewn. Mn xpnoWonoloeTe éva
NAEKTPIKO €pyaleio 6tav eiote koupaopévog/koupa-
opévn i 6tav Bpiokeote und TNV ENAPELA VAPKWTKWY,
owonvelpatog f pappdkwy. Mia otypaia anpooefia
Katd o Xelplopd Tou NAEKTPIKOU epyaieiou pnopel va
obnynoel o coBapoUc Tpaupatiogouc.

Ddopdte £vav KatdAAnAo yla 6ag NPOoTATEUTIKO 60N
opd kal Navtote Npootateutikd yuahid. ‘Otav eopdte
£vav kKatdAnAo npootateutikd e€onAioud dnwg pdoka
npootaciag andé okdvn, avtoAdodnukd unodnuata
ao@aleiag, npootateutikd Kpdvog i wrtacnideg, avdio-
VA JE TO EKACTOTE EPYAAE(O KAL TN XProN TOU, EAATTUIVE-
Tal o Kivbuvog Tpaupatiopwy.

Ano@elyete tnv aBéAntn exkivnon. BeBawbeite 6t to
NAEKTPIKO £pyaleio €xel anolguxtel nplv To oUVOETETE
pe to nAektpikd Siktuo f pe TNV pnatapia kabwg Kat
npw o NapardBete A o petaPépete. ‘Otav petapépe-
Te T0 NAEKTPIKS epyaleio éxovtag to SAXTUAO oag oto
Slakéntn ) 6tav CUVOECETE TO PNXAvNPa e tv nnyn
pelpatog étav autd eivat aképn otn Béon ON, téte on-
ploupyeitat kivéuvog Tpaupatiopv.

Apaipeite and ta NAeKTpIKa epyaleia Tuxdv cuvappo-
Aoynuéva epyaleia pUbuiong i kKAeWdLG nptv Béoete o
NAEKTPIKO pyaleio oe Aertoupyia. Eva epyaleio r kAl
ouUVapPoAOyNUEVO G’ éva NePLOTPEPOPEVO THAKA EVOC
unxavAuatog unopei va odnynoel oe tpaupatopolc.
Mnv unepekTipate tov €autd oag. Ppovtilete yia Ty
ao®arf otdon Tou owpatdg oag kat datnpeite na-
VIOTE TNV loopponia oaq. ‘Etol pnopeite va eAéyéete
KaAUTEPA TO PNXAVNUA 0 NEPUTTWOELS anpocOOKNTWY
NEPIOTATEWV.

dopdte katdAnAa evdupata. Mn popdte papdia pou-
xa Ay koopruata. Kpatdte ta paAid oag, ta pouxa oag
Kal Ta yavua oag pakptd anod kivolpeva e€aptiuata.
Xahapn evbupacia, koounuata f yakptd paAd pnopet
va gpnAakolv ota kivoUpeva e€aptiuarta.

‘Otav undpxel n duvatotnta cuvappordynong dlatale-
wv avappd@nong fy cuMoyig okdvng, BeBaiwbeite 6t
auTég elval ouvdeSePEVEC e To pnxavnua kabwg kat ot
xpnotgonotolvtal cwaotd. H xprion plag avappdenaong
OKOVNG UNOPE( va eEAaTTWOEL ToV KivOuvo nou NpokaAei-
Tatano tn okévn.

v

v

v

v

v

v

EmpeAi XelpIop6G Kat Xprion NAEKTPIKWV
epyaleiwv

» MnV UNEPPOPTWVETE TO PNxdvnua. Xpnoonoleite yia
v ekdoTote epyacta to NAekTpIkd epyaleio nou npoo-
piletat yi' autriv. Me To KatdAAnAo NAEKTPIKO £pyarsio
£pyaleote KAAUTEPA KAl AOPAAETTEPA OTNY avaPepd-
pevn neploxn .oxUoc.

Mn XpNOWOMNOICETE NOTE £va PNXAVNUA Nou €XEL Xa-
Aaopévo Slakdntn. ‘Eva nAektpikd epyaieio mou dev
unopeite NAéov va 1o Béoete oe Acttoupyia kay/n eKTd
Aettoupyiag eivat enikivbuvo kat npénetva enoKeUaoTet.
BydAte to @i and tnv npila kayn agalpéote v pna-
tapla npwv ie€ayete oto unxdvnua Pa onoladnnote
epyaocia pubulong npv aMd&ete éva e€dptnua iy dtav
npoketalva 5lapuAaete/va anoBnkeUoETE TO PNxavn-
pa. AuTta ta NpoAnNnTika PETpa ac@aleiag petivouy tov
kivbuvo and tuxév aBéAntn ekkivnon tou NAEKTPIKOU
epyareiou.

» Ala@UAAyeTe Ta NAekTpikd epyaleia nou b€ xpnotyo-

v

v
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notelte pakptd ané nadia. Mnv eNTPEWPETE TN Xprion
Tou gnxavApatog oe dtopa nou dev eivat e€oikelwpéva
W' autd n Sev éxouv SlaBdoel tig napouoeg odnyies. Ta
NAekTPIKA epyaeia eivat enkivbuva étav xpnolgonot
oUvtatand anepa npdbowna.

» Na nepnoteiote Npooektikd o NAeKTPIkS epyaleio.
EAéyxete, av ta kivoUpeva pépn Aettoupyolv ayoya,
xwplgva pnAokdpouy, i pANwG éxouv ondacet i @Oapel
TUXOV Jepn ta onoia ennpealouv tov TPAdMo Asttoupyi-
ag ToU NAEKTPIKOU €pyaAeiou. AWOTE To xaAaopévo
NAekTpIkd Epyaieio yia enokeun Nptv o Eavaxpnotyo-
NOWOETE. H KAKr OUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY EPYANEL-
WV anoteAel artia oMWY atuxnPatwy.

» Awatnpeite ta e€aptripata konng KoPtepd kat kabapd.
Mpooektkd cuvtnpnuéva Komuka e€aptiuata oen-
vivouv duckoAdtepa kat odnyouvtal eukoAdTepa.

» Xpnowonoleite ta NAeKTpIka epyaleia, e€aptripara,
napeAkdueva epyaieia kT, oUupwva Pe Tig napoUoes
odnyiec. AapBavete eniong undywn oag TG ekGotote
oUVBAKeC Kal tnv und ektéeon epyacia. H xpnoiyo-
noinon Twv NAEKTPIKWY pyaleiwv yia epyaocieg nou
Sev npoPBAénovtal yi' auta pnopel va dnuloupyroet
enkivouveg KataoTaoelg.

Service
AWDOTE T0 NAEKTPIKG epyaleio oag yia enokeur| and
Aplota eknaldeupévo Npoownikd Kat e yvnola aviai-
AakTika. ‘Etol e€éaopalilete tn Siatipnon g acpd-
A€1ag ToU PNXavAuatog.

YMOAEIZEIZ AZDAAEIAZ TA AIZKOMPIONA

Awadikaoia Konng

» KINAYNOZ: Mn BdAete ta xépla 0ag otov topéa nplo-
viopatog kat atov nplovodioko. Kpatdte e to Seltepo
(to GA\o) xépt oag tnv npdabetn AaPn A o nepiBAnua
Tou KivnTrpa.'Otav Kpatate To NPLOVL KAl e Ta dSuo 0ag
x€pla TOTe To NPLdVL Sev UNopel va oag tpaupatiost.

» Mn Badete ta xépla oag katw and to unoé katepyasia
Tepaxio. O npo@uAaktipag dev unopeiva oag npoota-
TEWeL KATW and to unod Katepyaoia tePaxio.

» Mpoocappdote to BAB0C Konng aTo Ndxog tou und ka-
tepyaota tepaxiou. Katw and to und katepyaoia tepd-
xto Ba npénet va eaivetat Aydtepo and éva oAdkAnpo
SovtL.

» Na pnv Kpatdate Noté To unod KOomn TEPAXIO HE TO XEPL
Kal va ynv to akoupndte endvw ota okéAn oac. Na
ao@ahilete to und katepyaoia tepaxio endvw oe pa
oTepER enPavela. H kaAn otepéwan tou und Katep-
vaoia tepaxiou eival onuavtikr enedr €tol neplopi-
{ete 0TO €AAXIOTO TOV KivOUVO TNG ENAPRAG TOU UE TO
owWPa 0ag, Tou oeNVWHAtog Tou nNplovédiokou 1 TG
anwAeLag tou eAéyxou.

» Kpatdte to nAektpikd epyaleio pdvo and g yovwpé-
VEG enipaveleg AaPrg, étav ektelelte epyaciec, otig
onoieg to e€aptnua pnopei va £pBet o enagr pe un
opatolg NAeKTpoPdpoug aywyolc 1 Ye to Sikd Tou
NAekTpkd KaAwdo. H enagr| Pe évav NAEKTPOPOPO
aywyo Bétel eniong ta ETAANKA pépn Tou NAEKTPIKOU
epyaieiou und tdon kat npokalei pta nAektpornAnéia.

» Katd t ie€aywyn Slapnkwv Konwv va xpnotluonotel-
Te ndvtote évav 0dnyo A pla eubeia akpr wg Bordnua
odrynonge. 'Etol BeAtvetal n akpifela tg Konng kat
TaUTOXPOVa PELDvVOVTAl ol NBavoTNTEG OPNVWHPATOG
Tou nplovédiokou.

» Xpnowonoleite Navtote nplovodloKoug HE To CwoTtd
uéyeBog kat pe T owatr Tpuna unodoxig (n.x. pouPo-
€16f 1) aTpoyyuA). Mplovddiokot nou dev taiptalouv
ota TAPata ouvapuoAdynong Tou mnplovioU nept-
oTpépovtal avopoldpopda kat odnyolv o€ anwela
TOU EAEyXOU.

» Mn XpNOLWOMOICETE NMOTE XAAACWEVEG 1) AKATAAANAEG
p0&EAeC ) Bideg nplovddiokou. Ot podéAeg kat ol Bideg
nplovoSIoKoU KATtaokeudotnkay e8IKd yia to npLovt
oag kal e€aopaiCouv dplotn anédoaon kal acPpaiela
Aertoupyiac.

» KAdtonua - Artieg kat oxetikég unodeifelc aopaleiag
 TokAdtonua eival pla anpoodokntn avtidpaon e€at-

tiag evdg opnvwpévou f Aabog eubuypappiopévou

nplovdSIoKoU, PE CUVENELQ TO aveEENEYKTO Tivayua

Tou nptovioU £€w and To und Katepyaoia TEPAxio Je

KateUBuvon NpPog To XEIPLoTA/TN XelploTpla.

‘Otav 0 NPLovOSIoKOG OPNVWICEL 1} OKOVTAWEL Jéoa

oTNV oXIour KonAG, TOTE 0 NEPIOTPEPOUEVOG KIvn-

PAg Tou NAEKTpIKoU epyaleiou woel to npdvt e

opun Npog ta niow, Je katelBuvon Npog To Xelpl-

ot/ xelpiotpla.

‘Otav o nplovodiokog oTpePAWCEL péoa otnv Toun

KonA¢ 1 6tav eivat AddBog eubuypappiopévog, tote

1a évua e niow akpig Ttou nplovédlokou pnopet

va oenVwoouy atny engdvela tou unod katepyacia

Tepaxiou, ondte undpxel kivbuvog o nplovodlokog

va Byel and tn oxiopr KONAG Kal va Taxtel ye opun

npog ta niow, Je katelBuvon Npog TO XEPIOTH/TN

XelploTpla.

To kAGToNua €ival to anotéAeopa evog e0Paué-

vou i eANITA XelptopoU Tou NAeKTpikoU epyaleiou

Kal unopel va ano®euxOel e Aqwn katdAniwv

NPOANATIKWY PETPWY, 0av autd nou neplypapovtal

napakatw.

Na ouykpateite 10 NAektpIkd epyaleio otabepd kat

ye ta duo oag xépla kat va epovtilete, n Béon tou

owpatdg oag va givat katdAAnAn yia va avugetwni-
oete xdOv avudpaotikég Suvdpelg (kAotoruata). Na
nalpvete Béon ndvtote 6inAa otov Nplovédloko Kalva

unv euBuypappilete Noté to owpa oag Y autdv. e

nepintwaon kAotoriuatog to Siokonpiovo unopei pev

va ektivaxBel npog ta niow, NANV dpwg, étav £xouv
napBei ta katdAAnAa NPoANNTIKA WETPQ, O XEPIOTAG

Ba ynopéoel va avuotabei anoteAeopatikd otug ava-

ntuoodpeveg avudpactikég SuVAELC,

> e nepintwaon opnvwpatog tou nplovodiokou f étav
Suakdntete Ty epyaocia oag, va BETeTe To NPdvL EKTOC
Aettoupyiag kat va kpatdte pe nouxia o und katepya-
ola tepdxio péxpt va otapatioel Ty Kivnor Tou o npt-
ovodlokog. Mnv npocnadioete noté, 6oo Kiveitat o
nplovédiokog, va BydAete to nptdvi and to und Katep-
vaoia tepdxio A va to tpafrfete npog ta niow, yiatt
auto unopei va odnynoet og kKAétonua. E€akpiBlote
Kal e£0USETEPWOTE TNV AlTia ToU OPNVWPATOC.

» ‘Otav BéAete va Béoete NaGAL oe Asttoupyia éva nplovi
nou Bploketat péoa oto und katepyaoia tepdxio, Tote
KEVTPAPETE TOV NPlovodIoKo Péca atn OXIoPn KomAg
kal BeBawbdeite 6t ta dévua tou npovddiokou dev
eival opnvwpéva péoa oto und katepyaoia tepdxio.
Av 0 nplovdSiokog elival opnvwpévog, TOTe autdg uno-
pel, 6tav Béoete 1o NpLoVL NAAL oe Asttoupyia, va Byel
and to und katepyaoia TePgAxio Kat va KAOToNoEL.

» Na unootnpilete peyaieg unod katepyaaia nAAkeE yia
va EAQTTWOETE ToV Kivouvo KAOToApAatog oe nepintw-

v
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| EMnvika CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS
On NoU oPNVWOEL 0 NPLOVOSIoKOG. Ot peyaAeg NAAKEC OVOLAGTKA
unopei va Auyioouv kdtw and to idlo toug to Bdpog. Ot lO'Xl’JE f W 1.500 2.000
NAdKe Npénetva unootneilovtal Kat oTig SUo MAEUPEC,
Kal kovtd atov nplovdSIoko Kal atnv GAAN akpn Toug, Ap1Bpog

» Mn xpnotponoleite apBAeic f xaAaopévouc nplovéd- OTPOPWV XwWPIg min” 5.800 5.000
Slokoug, Mplovddiokol pe un koPtepd f Adbog eubu- Poptio
ypapplopéva dévua npokaholv, péoa oe Pla noAd Al
oTevn oxIopr Konng, uWnAA TpIBA, oervwpa Tou npt E%”Etpo( npto- mm @185 @235
ovOSIoKOU Kal KAGToNUa. VoOloKou

> T@i€te KaAA TG HlaTaselg pUBplong BaBoug kat ywviagko- Méyioto Badoc
nAg npwv apxioete to npéviopa. Av katd tn SidpKela Tou konAc und ywvia mm 65 85
nploviopatog petaBAnBoly ol pubpiceLg, 0 NPLovOSIoKOS 90°
ynopel va opnvwoet kaiva odnynoeL oe KAGTtonpa.

» Na eiote 151aitepa NpooeKTIKOC/MPOTEKTIKA dTav KOBE- Méyioto BaBog

Te o€ NON UNAPXOVTEC TOIXOUG 1 08 AANOUC U entPBAe-
noépevouc topelc. O Bubildpevog nplovodlokog Pnopel
va npookpoUaoeL f va UNAOKAPEL GE PN 0patd avTkel-
JEVA KAl va Npokaréoel KAGTonua.

Aettoupyia Tou Katw npo@uAaktipa

» Mpw and kabe xprion npénet va BePawbveote étu o

Katw npo@uAaktipag KAeivel dwoya. Mn xpnoyo-

NowoETE TO NPdVL 6Tav 0 KATW NpoPuUAaKTipag dev

Kiveitat eheUBepa kat dev kAeivel apéowd. Na pn opn-

VIVETE Kal va Pn NpoodECETE NOTE TOV KATW NPOPU-

AakTpa yia va napapeivel avoixtdg. O Katw npoeu-

Aaktpag pnopei va otpePAWaoEL og Nepintwon nou to

npévi néoet abéAnta oto £6aog. Avol&te Tov npoPu-

AQKTAPA Pe To HoXAS enavaopdg kat BeBaiwbeite dtl

autdg unopel kat kiveitat eAedBepa kabwg kat 41, kata

™ Aettoupyia o€ OAeC TG ywvieg kat o dAa ta Bdadn
konng, &ev ayyilet oUte Tov Nplovodioko oUte kanola

AM\a e€aptrparta.

EAéy&te T Asttoupyia tou ehatnpiou Tou KaTw NpoQu-

Aaktpa. L€ nepintwon nou 6e Asttoupyolv dwoya o

KATW NPOPUAAKTAPAC KAl TO EAATHPLO SWOTE TO NPLOVL

yla ouvTAPNON MNPV TO XPNOLWOMNOWOETE. Xahaouéva

eCaptipata, kKoAwdN |Apata f cucowpeUoELC YPE-

Qov/pokavibliov  eniBpadlvouv tn Aettoupyia Ttou

KAtw npopuAaktipa.

Avoi€te Tov Kdtw Npo@uAaKTpa Pe to xépt pévo o€

nepintwon Waitepwv Konwv, 6nwg «Bubllopeveg Ko-

NEG KAl KOMEG YWVIWV». AVOIETE ToV KATW NPOPUAAKTHA-

pa pe To HoxAd enava@opdc kat apraote Tov eAeUBepo,

HOAC 0 nplovddiokog Bublotel oto ene€epyalbpevo

KOPUATL 2€ OAeG TIC AN epyaciec nploviouatog npé-

netva epyaletal autdpata o KATw NpoeUAAKTPac.

» Mnv aKOUPNACETE TO NPIOVI ENAVW OTOV NAYKO EpyAai-
ag ) oto &anedo 6tav o KaTw NPoPUAAKTPag dev Ka-
AUnTel tov nplovddioko. ‘Eva akaAuntog nplovodiokog
nou ouvexiet va kiveital (xvnAatei) onpwxvel to nptdvi
Je @opd avtiBetn tng opdg konig nplovidovtag 6, T
ouvavtioel oto Spdpo tou. [ autd va divete Npocoxn
010 XpOVO IxvnAaciag tou nploviou.

v

v

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Cs (&

Movtélo 65/1500  85/2000
PLUS PLUS

Taon V. 230240  230-240
Tuxvétnta Hz 50 50

|[EEGROUP]

KonAg uno ywvia mm 43 56
45°

Bdpog (xwplc kg 4.4 6,3
a&eooudp)

Katnyopia pévwong a/n

Twég eknopnig 0opUuBou, unoAoyloPéVeG Katd

EN 62841-1, EN 62841-2-5

H xapaktnplotiki 6tddun Bopufou tou
pnxavnpatog e€akpBwbnke clpewva Pe Ty
KapnuAn A kat avépxetal oe:

t4bun
AKOUOTIKAC
nieong

dB(A) 96,6 93,4

>1abpn
AKOUGTIKAG
1oxU0g

dB(a) 107,6 104,4

Avaocpdhela K dB 3 3

®dopdte wraonideg!

Ot GUVOAIKEG TIPEG Kpadaopwy a, (d8potopa
AVUOPATWYV TPV KateuBUVoewV) Kat

avac@dlela K e§akpiBwOikav cippwva Pe to
npétuno EN 62841-1, EN 62841-2-5

YUVOAKEG TIHEC Kpadaopwv:

a, m/s? 3,37 4,73

K m/s? 1,5 1,5

A&ttoupyIKi) NEPIYpaPi:
1. MoxAd¢ kdtw npo@uAaktipa
2. 'E€0bo¢ okbdvNng
3. Mplovodlokog
4. Aiakéntng Aettoupyiag Aéilep
5. '‘Evbelén pedpatog
6. BonBnukn AaBn
7. Nelep
8. Metpntiig ywviag
9. Koupntao@daAiong yia pubuion ywviag
10. Koupni acpdaiiong yia odny6 napalidwv
11. MAGka Baong
12. O8nydG naparA\iAwv
13. E€wtepki pAdvtla
14. Biba oUo@lEng nptovédiokou
15. Katw npo@uAaktipag
16. Koupni acpdiiong aova




CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS

17. Awakéntng ON / OFF

18. Koupni kAetdwpatog

19. Kdpa AaBn

20. Metpntig Baboug

21. MoxA6¢ aocpahiong yia pubution BaBoug

ZYNAPMOAOIHZH
TnuavTtiké: AnocuvOéate To epyaleio npv and onola-
SAnote ouvapuoAdynon kat pubuton.

AMAayi Nptovédiokou (3, 4)

Mpoetdonoinon: MNAavtote anocuvSEETe To PIgand Ty

nnyr tpo@odoaciag npw nNpaypatonoloeTe OMNoLEC-

SANoTe NpocappovEg ) cuvnuuéva e€aptipata. Mnv

xpnogonoleite diokoug Aeiavonc.

1. TonoBetrote To Slokonpiovo oTn Pla nAeupd tou o€
ula entnedn en@dvela. YuvictoUpe va kateBdaoete
v nAdka tng Baong yia eAdxioto Babog konng yiatl
0 Xelplopdg elvat eukoAdTEPOC £TOL

2. Ynpwéte to Koupni acpdhiong tou agova 16 npog
1o nepiBAnua tou Kivntipa énwg deixvet 1o BEAOC
o710 EIk. 3 Kal KpatroTe To Natnuévo.

3. Tuplote tn Bida cloiEng nplovddiokou 14 Npog ta
aploTeEPd, XPNOWOMNOWDVTAg to KAEWS{ nou cuvodeU-
€170 epyaleio.

4. Apaipéote tn Bida clopiEng nplovédiokou 14 kat
v e€wtepikn pAavtda 13.

5. INKWOTE Tov KATw Npo@uAaktipa 15 xpnoonotr
(vtag to goxAd tou Katw npo@uAaktipa 1 kai, atn
OUVEXELQ, apalpéaTe Tov NpLovddIoko.

6. KaBapiote ¢ pAdvtleg tou nplovodiokou, otn ou-
VEXEla TonoBeToTe To VEO Nplovddioko atov dgova
£€660U Kal évavTl NG ECWTEPIKAG PAAVTLag

7. BeBawbeite ét ta dévtia tou nplovddiokou Kat To
BéNoc endvw Tou eival otny ila popd katelBuvong
e To BEAOC OTOV KATW NPOPUAAKTHPA.

8. EnavatonoBetiote v €fwtepkl PAGvtda Kat
ooite i Bida clopiEng nplovodiokou.

9. BeBawwbeite 6 o nplovddiokog Kiveital eAelBepa
4tav Tov YUPVATE PE TO XEPL.

PUOpion BaBoug Kong (5)

1. XaAapwoTe 1o PoxAd aoc@daiong yia tn pubuon
&Bouc21.

2. Kpatiote tv nAdka Bacng npog tnv akpn tou
avtkewévou nou Ba epyacTeite kal oNKWOTE TO
opa tou nptovddiokou €wg dtou o dlokog Bpebet
010 owotd Babog nou kabopiletal and to petpnt
Bée)ouc (20) (euBuypdppion TG ypappng TG KAua-
Kag).

3. Y@i€te 1o poxAd acpdaiiong yia pubuion Babouc.

PUBuon Mwviag NMéApatog (6)
1. XaAapwaote to koupni ac®aAiong yia t pubuion
™qywviag9.
2. PubBuiote to néApa otnv enBupntr ywvia peta&t 0°
Kal 45°. [BAéne petpntr ywviag 8).
3. Ioi&te to koupni ac@AAoNng ya T puduon TNG
ywviag.

Evepyonoinon Kat anevepyonoinon (7)
Mpw evepyonotioete tov Slakoéntn ON / OFF, eAéyEte
Ot 0 nplovodiokog €xel TonoBetnOei owotd kat As-
Toupyel oparg, n Bida cuoeiEng tou dlokou givat kaAd
oQlypévn.

1. Zuvbéote to BUopa otnv Napoxn PeUPatog, n €v-
Selén pevpatog 5 avdfel péxpl va anocuvoebel to
epyaieio and to pedua.

2. Na va evepyonotjoete to Stlokonplovo, NatHoTe To
koupni kKAedwpatog 18 kat tautdxpova Natiote To
Swakdmtn on/off 17.

3. 'Otav aneAeuBepivete to Slakontn 17, To epyaieio
oBrveL

4. PUBuon napd\AnAng konig (Eik. 8)

5. XaAapwote to Koupni ac@aiiong tou odnyou na-
paAiiwv 10.

6. Upete tov 0dnyd napal\idwv 12 Slapéoou Twv
OXIOPWVY 0To NéAua oto enBupnTd NAGTOG,

7. Soi€te ) Bida acpdhiong yia va tov acaicete
otn Béon tou.

8. BeBawbeite 6Tt 0 06nydS napaMniwy otnpiletat
og 6GAo 1o PrKog Tou EUAoU yia va dwoel otabepéc
NapAaMnAeC konéc.

Evepyonoinon Aéwlep (7)

Mpoetdonotfcelg: Mnv kortdte ansuBeiag tn Séoun

PWTOC Tou Aéep, PNV OTpéPeTe okonwa tn déoun

Milep oe tpitouc kal BePaiwbeite bt dev kateuBUve-

TAl NPo¢ TO PAtt KANolou atépou yia NEPIocOTEPO and

0,25 SeutepdAenta. ‘Otav KAVETE TN ypauun TG TOPNG

oTo avtkeipevo epyaotag, n aktiva Aéwlep unopel va

oag Bonbroet va éxete kaAUtepn euBuypauuLon.

Evepyonoinon: Miéote to Slakomntn Aettoupyiag Aélep

(4), to Mélep (7) Aertoupyel.

Angvepyonoinon: MNiéote £ava to Slakomntn.

1. BeBawbeite ét n aktiva Aéwllgp oupnintouv pe ™
ypapun Komnng nou eivat onueiwpévn navw oTo avt-
Kelpevo epyaaiac.

2. PubBpiote tn ywvia konfg 6nwg anateitat

3. Juvdéote To pnxavnua pe tnv nnyn tpopodoaciag
Kal EEKIVAOTE ToV KvnTipa

4. 'Otav n Aenida eivat otn péylotn taxdtntd tng (ne-
pinou 2 deutepdAenta), TONOBETHCTE TO NPLOVL GTO
avtikeipevo epyaciac.

5. Evepyonotiote to Aéillep and to votypa Aélep xpn-
owonowbvtag to duakdntn Aettoupyiag Aéilep (4).

6. EuBuypappiote tn 6¢oun pe to onuAdt oTo avukel-
pevo epyaaciag kat onpwé&te apyd to npLdvl Npog ta
eunpdg xpnaotornowwvtag kat ta duo xépia, dlatn-
pwvtag tn Séoun KOKKIVOU pwtdg oTo onuddt.

7. Anevepyonolote tn Séoun Aélep Kata TNV OAOKAR-
pwWaon TNE KOMAG.

AEITOYPIIA

Feviki Konn

1. Katd v ekkivnon, kpatdte navta tm xeipoAaBn
Tou Slokonpiovou Pe to éva xépt kal Tn Bondntkn
AapBn (6) pe to dAo xépt. Mnv (opilete noté to Si-
okonpiovo, aAAa Siatnpeite pla eEhNa@ptd Kal cuvexn
nieon, UETA TNV 0AOKARPWGN TNE KOMAE APOTE TO
Stokonpiovo va tepuatiosl teAsiwg. ‘Otav Slakdnte-
Tal n konr, €Navarafete TNV KoM, NTPENOVIAG
oto 6ioko va tdoel oe NAAPN TaxdTnTa kat Katony
enavéNDete otnv konr apyd.

2. Katd v Konf Katd JrRKog Twv KOKKWV, ol veg Tou
EUNou €xouv TNV Tdon va onkwvovtal kat va oxido-
vtay, n apyr kivnon tou diokonpiovou neplopilet
eAAPPWC autd To anotéAeopa.

www.ffgroup-tools.com
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Konf Ixiopwv
1. Anoocuvbéote T0 @Ig and to pelpa npwv KAVETe
onoleadnnote pubuioelg. Pubuiote to petpntr| Bé-
Bouc pe Baon to Ndxog NG ypauung oxediou yia tnv
Konm. AvaonKWaoTe ToV KATW NPo@UAAKTApA Xpnaot-
JonowovTag to poxAd aviywaonge.

. Me 10 loko pdAiG navw and to UAKG nou NpodKeLtal
va konel, ekkivioTte To Slokonplovo kal apraote To
Sioko va avantiéel nAinpn taxvutnta. Ytadlakd xa-
unAwaote to Sloko oTo UAKS nou npdkettat va Komnel
XpNaolponowovtag to egnpdodio dkpo Tou NEALAtoq
w¢ onueio neplotpo@nic. ‘Otav o Siokog apxioet va
KOBeL, aneAeuBepWOTE TOV KATW MPOPUAAKTAPA.
‘Otav 10 né\ya otnpiletal kaAd oty en@dvela
Konng, Eekviote va kORete Npog ta epnpdg £wg To
TéNog Tou onpeiou konAG. BeBawbeite dtt o dlokog
va otapatioel TeAeiwg npv Tov apaipécete and
Vv TouA. Moté unv tpaBate to NpLdv NPog ta niow,
kabwc o &lokog Ba Byel and v Tour Kal Ba KAw-
Tonaoel fupiote to nptdvt and tnv dAAN Kat OAOKAN-
PWOTE TNV KOMM Pe Kavovikd tpdno, k4Bovtag npog
1a ePnpdc. Xpnolwonoote pla aéya f €va npovt
XEIPOG V1A va OAOKANPWOETE TNV KOMHA OTIG VWVIEG,
€dv anauteftat.

N

Konf MeyaAwv ®UAAwv
1. Ta yeydAa @UAa i oavibeg anartolv otipién ya
Vv anouyn kKapwewv f BouAlaypdtwy. Eav ent
XEIPNOETE va KOWETE XwpIC [0oNESwon Kal cwotr
unoothPLEN Tou avTkelpévou epyaciag, o iokog Ba
KOAANOEL NpokaAwvtag kAdtonua.

. Jtnpi&te tv E0AVN engAvela kovtd oto onueio Ko-
nniG. BeBaiwBeite 6t pubuioate to dioko £tol ote
va PNopelte va KOWETE To UAIKO XwpiG va KOWETE To
Tpanéd A tov ndyko epyactac. MNpotdoelg: Xpnotyo-
notjote EUAa 2x4” yia va otnpi€ete tn EAvn empd-
VELQ Mou BEAETE va KOWETE. Av TO KOPPATL eivat MoAU
ueyaAo yia tov ndyko epyactag, XxpnodonolioTe To
Sdanedo pe EUAa 2x4” nou otnpilouv To EUAO.

N

Zuvtipnon

1. Mla va ano@UyeTe Ta ATUXAPATA, anocuvOEETe
ndvta to npévt and v nnyr tpogodoaciag npwv
and tov kabapiopd 1 TNV eKTEAECN ONolacdANoTe
ouvtipnonc. To npwdvt gnopei va kabaplotei anote-
Aeopatikdtepa pe xprion nentecuévou aépa. Na go-
pdte Ndvta NpocTateuTka yuahid 6tav xpnatJornot-
elte neneopévo aépa. Edv Sev undpxet nenieopévog
aépag, xpnoonolioTe Pla Bouptoa yia va apalpé-
ogte tn okdvn kat ta piviopata and to diokonpiovo.

2. O onég e€agptopol Tou KvnTpa Kat ot SlakonTeg
npénet va dlatnpouvtal kabapol kat anarAaypévol
ané &va owpata. Mnv npoonabroete va kabapt-
O€Te €l0AyovTag aixunpda avukeipeva péoa and ta
avolypata.

3. MoTé pnv XpNoWOmOLE(te kKAUOTIKOUC NApAyovVTES
via va kabapilete ta nactka pépn. ‘Onwg Bev-
Qvn, TeTpaxAwpdvBpaka, xAwplwpévol SlaAdTeg
kaBapiopoU, appwvia kat okiaka kabaplotika nou
nePLEXoUV appwvia. Mn xpnaotuornoleite kavéva and
autd yia va kabapioete to Siokonpiovo.

4. Na (ntioete ano éva e€ouctodotnuévo service va
e€eTdoel Kayn va avukataotioel TG eOapuéveg
WUKTPEG AvBpaka og nepintwan unepBoAikig @Bo-
pag.
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. Ot &lokot oTopwvouy akdpa Kat 6tav KOPBETe Kavo-
vikr EuAeia. 'Eva alyoupo anuddt evog otopwuévou
Slokou eival n avaykn va niédete to nptdvt Npog ta
eunpdc avtiva to odnyeite 600 KAveTe pia konr. n-
vaivete to bloko o€ éva service yia akoviopa.

. Awatnpeite to ynxavnua navta kabapo.

7. EQv evtonioete Tuxov {NpPld, CUPBOUAEUTE(TE TO Te-
XVIKO 0x£€810 Kal Tov Katdhoyo e€aptnudtwy yia va
npoodloploete akpIBUG Moo TWALA avikatdota-
ong npénetva napayyeiete and to tprApa egunnpé-
TNONG NEAQTWY Uag.

8. KaBapiote 1o nepiBAnua pévo ye éva ehappurg vo-
Topévo navi. Mnv xpnotonoleite SIaAUTEG! TTeyvw-
0Te KaAd otn ouvéxela. Mpokelévou va dlatnpnOet
N XWPNTKATNTA TNG Pratapiag, 0ag cuvioToUpe va
ano@opticete NARPWCE TNV pnatapia Kabe priva kat
va v enavagoptioete avd. AnoBnkeloTe to pdvo
NMAPWE POPTICPEVO KAl CUPMANPWVETE TN pdPTION
note nNote, edv anobnkevetal yia peyaio xpoviko Si-
dotnpa. Purdcoete oe ENpod PEPOG Nou dev MIAvel
ndyo. H Bepuokpacia nepBarovtog Sev npénetva
unepPaivel toug 40°C.

9. EAv 10 kaAwdlo tpo@odociag autol Tou NAEKTPL
KoU epyaleiou éxel unootel {nuid, Npénet va avt-
kataotabel and éva napodpolo kaAwdio dlabéaipo
uéow Tou ££0UCI060TNUEVOU Service f TEXVIKOU.

10. Ma Adyoug acpaleiag, To pnxdvnua anevepyonolei-
Tatautdpata eav ol WUKTPEG elval tdoo pBapuéveg,
(OTE va unv éxouv NAéoV ENAP LE TOV KIVNTAPA.
Y& auth) TV nepnNTwon, ol WUKTPEG NPENEL va avTl-
katactaboulv and éva napdpolo euydapt WUKTPWY,
nou dlatiBetat and éva e€ouciodotnuévo service 1
£va e€e1bikeupévo enayyehuatia.

MPOZOXH: Ot wUktpeG Npénet ndvia va avtukadbiota-

vtat o€ (euyn.

MPOZOXH: Mavtote anocuvdéote to Pnxdvnua and

Vv Tpo@odoacia peliatog NP aPalPECETE Ta NAE-

KTpIkd kaAUpparta.

MPOXTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZ

Mnv anoppintete TG NAEKTPIKEG CUCKEUEC 0ag WG CUUELR
Kta aoTtikd andBAnta, xpnoonooTe EEXWPIOTES EYKA-
TaoTtdoelg oUMOYAG anoBANTwy. ENKOWWVYACTE e TV
ToNIKA apxn oag yla va evnuepwbeite boov apopd ta dia-
Béoa cuotiuata cUAOYAC. EQV ol NAEKTPIKEG CUOKEUEG
anopp(NTovIal Ge XWPOUG UYEIOVOPIKAG TAPAG 1) OE XWw-
uatepéc, undpxel nepintwon dlappong BAaBepwv oucot
(v ota undyela Udata Kat EIXWPNCHE TOUC OTNV TPOPIKN
aAuciba, BAdntovtag pe autd Tov TPOMO TNV Uyela Kat Ty
cuegia oag. ‘Otav avtikaBlotdte T NAAEG CUOKEUEG e
VEEC, 0 €UNOPOC AAVIKAG glval VOUIKA UMOXPEWPEVOC va
OUMEEEL TNV NAALlG 0ag GUOKEUR yia andpplyn TOUAGXL
oToV SWPEQV.

(o)}

EFTYHZH

Auté 1o npoidv eival eyyunuévo clUu@wva Pe Toug
vopoug / edikoug kavoviopoUg ava xwpa, and v
nuepounvia ayopdg tou and tov XpRotn. ZnUEG nou
oqelhovtal oe @ualoloyikh @Bopd, unepedptwon f
akatdAAnAo xelplopd Ba e€alpeBolv and tnv eyyunon.
Ye nepintwon a&lwong, otelAte to pnxdvnua, NARPWC
ocuvappoloynuévo, atov avtunpéownd oag f oTo eni-
onuo KEVTpo a€pPIC.
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OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pridrza-
vanja upozorenja i uputstava mogu imati za posledicu
elektri¢ni udar, pozar i/ili teSke povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost. Pojam
upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat” odnosi
se na elektri¢ne alate sa radom na mrezi (sa mreznim
kablom) i na elektricne alate sa radom na akumulator
(bez mreznog

Sigurnost na radnom mestu

» DrZite Vase radno podrucne Cisto i dobro osvetlieno.
Nered ili neosvetliena radna podrucja mogu voditi ne-
sre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugroZenoj ek-
splozijom, u kojoj se nalaze zapaljive te¢nosti, gasovi ili
prasine. Elektri¢ni alati prave varnice koje mogu zapaliti
prasinu ili isparenja.

Drzite podalje decu i druge osobe za vreme koriséenja
elektri¢nog alata. Prilikom rada mozZete izgubiti kontro-
lu nad aparatom.

v

v

Elektri¢na sigurnost

» Priklju¢ni utikac elektri¢nog alata mora odgovarati utic-
nici. Utika¢ nesme nikako da se menja. Ne upotreblja-
vajte adaptere utikaca zajedno sa elektri¢nim alatima
zasticenim uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgo-
varajuce utic¢nice smanjuju rizik elektri¢cnog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsinama
kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni ormani. Postoji
povecani rizik od elektricnog udara ako je Vase telo
uzemljeno.

Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Prodor vode u
elektricni alat povecava rizik od elektri¢cnog udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne veSajte ga ili ne iz-
vlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje od vreline, ulja,
ostrih ivica ili delova aparata koji se pokrecu. Osteceniili
uvrnuti kablovi povecavaju rizik elektricnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi, upotreblja-
vajte samo produzne kablove koji su pogodni za spoljnu
upotrebu. Upotreba produznog kabla uzemljenog za
spoljnu upotrebu smanjuje rizik od elektricnog udara.
Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbegne u vlaz-
noj okolini, koristite prekidac strujne zastite pri kvaru.
Upotreba prekidaca strujne zastite pri kvaru smanjuje
rizik od elektri¢nog udara.

v

v
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Sigurnost osoblja

» Budite pazljivi, pazite na to, Sta radite i idite razumno
na posao sa Vasim elektri¢nim alatom. Ne koristite elek-
tri¢ni alat ako ste umorniili pod uticajem droge, alkoho-
la ili lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe elektri¢-
nog alata moze voditi ozbiljnim povredama.

Nosite li¢nu zastitnu opremu i uvek zastitne naocare.
Nosenje licne zastitne opreme, kao maske za prasinu,
sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni Slem ili zastitu
za sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektricnog alata,
smanjuju rizik od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se da
je elektricni alat iskljucen, pre nego sto ga prikljucite na
struju i/ili na akumulator, uzmete ga ili nosite. Ako prili-
kom nosenja elektri¢nog alata drzite prst na prekidacu

v

v

ili aparat ukljucen prikljucujete na struju, moze ovo vo-
diti nesre¢ama.

» Uklonite alate za podesavanje ili kljuceve za zavrtnje,
pre nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Neki alat ili kiju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moze voditi
nesre¢ama.

» |zbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite se uvek
da stabilno stojite i odrzavajte u svako doba ravnotezu.
Na taj nacin mozete bolje kontrolisati elektri¢ni alat u
neocekivanim situacijama.

» Nosite pogodnu ode¢u. Ne nosite Siroku odecu ili nakit.
Drzite kosu, ode¢u i rukavice dalje od pokretnih delova.
Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti ro-
tiraju¢i delovi.

» Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje i sku-
plianje prasine, uverite se da li su prikljuceni i upotre-
bljeni kako treba. Upotreba usisavanja prasine moze
smanjiti opasnosti od prasine.

Brizljiva upotreba i ophodjenje sa elektric-

nim alatima

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za Vas po-

sao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa odgovaraju¢im

elektri¢nim alatom radite bolje i sigurnije u navedenom
podrugju rada.

Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ¢iji je prekidac u kva-

ru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise ukljucitiili iskjuciti,

je opasan i mora se popraviti.

» Izvucite utikac iz uti¢nice i/ili uklonite akumulator pre
nego sto preduzmete podesavanja na aparatu, prome-
nu delova pribora ili ostavite aparat. Ova mera opreza
sprecava nenameran start elektri¢nog alata.

» Cuvajte nekoricene elektri¢ne alate izvan dometa
dece. Ne dozvoljavajte koriScenje aparata osobama
koje ne poznaju aparat ili nisu procitale ova uputstva.
Elektri¢ni alati su opasni, kada ih koriste neiskusne oso-
be.

» Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontrolisite da li
pokretni delovi aparata besprekorno funkcionisu i ne
Jlepe”, dalisu delovi polomljeniili su tako ostecenidaje
ostecena funkcija elektri¢nog alata. Popravite ove oste-
¢ene delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u lo3e odrzavanim elektri¢nim alatima.

» Odrzavajte alate za seCenja ostre i Ciste. BriZljivo odrza-

vani alati za secenja sa ostrim ivicama manje ,slepljuju”

i lakse se vode.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate koji se ume-

Cu itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju pritom

na uslove rada i posao koji morate obaviti. Upotreba

elektri¢nih alata za druge namene koje nisu predvidje-
ne, moze voditi opasnim situacijama.

v
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Servisi
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo kvali-
fikovano osoblje i samo sa originalnim rezervnim
delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane sacuvana
sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA KRUZNE
TESTERE

Postupak testerisanja

» OPASNOST: Ne idite sa Vasim rukama u podrudje te-
stere i lista testere. Drzite sa Vasom drugom rukom
dodatnu drsku ili kuciste motora. Ako obe ruke drze

www.ffgroup-tools.com
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testeru, one se ne mogu povrediti od lista testere.

Ne hvatajte ispod radnog komada. Zastitna hauba Vas
ne moze zastititi ispod radnog komada od lista testere.
Podesite dubinu preseka debljini radnog komada. Ne bi
trebalo da se vidi ispod radnog komada manje od cele
visine zuba.

Ne drzite radni komad koji se sece nikada u ruci ili pre-
ko noge. Osigurajte radni komad na nekom stabilnom
pritezacu. Vazno je radni komad dobro pri¢vrstiti, da
bi minimizirali opanost od kontakta sa telom, stezanja
lista testere ili gubitka kontrole.

Uhvatite elektri¢ni alat samo za izolovane povrsine drs-
ke, kada izvodite radove, pri kojima upotrebljeni alat
moze da naide na skrivene vodove elektri¢ne struje ili
vlastiti mrezni kabl. Kontakt sa vodom koji provodi na-
pon takode pod napon stavlja i metalne delove elektric-
nog alata i dovodi do elektri¢nog udara.
Upotrebljavajte kod secenja po duzini uvek grani¢nik ili
ispravnu vodjicu ivice. Ovo poboljsava tac¢nost secenja i
smanjuje mogucnost da se list testere zaglavi.
Upotrebljavajte uvek listove testere prave veli¢ine i sa
odgovarajudim prihvatnim otvorom (na primer u obliku
romba ili okrugao). Listovi testere koji ne odgovaraju
montaznim delovima testere, okre¢u se ekscentri¢no i
uticu na gubitak kontrole.

Ne upotrebljavajte nikada ostecene ili pogresne pod-
metace lista testere ili-zavrtnje. Podmetaci lista testere
i zavrsniji su specijalno konstruisani za Vasu testeru, za
optimalni ucinak i sigurnost u radu.

Povratan udarac — Uzroci i odgovarajuca sigurnosna
uputstva

 Povratan udarac je iznenadna reakcija usled lista
testere koji zapinje, ,slepljuje” i koji je pogresno cen-
triran, koja utice na to, da se nekontrolisana testera
podize i pokrece iz radnog komada nepolje u pravcu
osobe koja radi.

Kada list testerre zapinje ili ,slepljuje” u zazoru teste-
re, ona blokira i motorna sila udara nazad testeru u
pravcu radnika.

Ako se list testere u zazoru izvije ili pogresno centrira,
mogu zubi zadnje ivice lista testere zakaciti povrsinu
radnog komada, pricem se list testere vraca nazad iz
zazora i iskace u pravcu radnika.

Povratan udarac je posledica pogresne ili feleri¢ne
upotrebre testere. On se moze spreciti pogodnim
merama opreza kao Sto je opisano u daljem tekstu.
Drzite ¢vrsto testeru sa obe ruke i Vase ruke dovedite u
polozaj u kojem mozete prihvatiti sile povratnog udar-
ca. Drzite se uvek postrani lista testere, nikada u jednoj
liniji list testere sa Vasim telom. Pri povratnom udarcu
moze testera skociti unazad, medjutim radnik moze
predvidjenim merama opreza savladati sile povratnog
udarca.

Ako list testere zaglavljuje ili Vi prekidate rad, iskljucite
testeru i drzite je mirno u radnom komadu, dok se list
testere ne umiri. Nikada ne pokusavajte, da uklonite te-
steru iz radnog komada ili da je povlacite unazad, a da
se list testere okrece, jer moze uslediti povratni udarac.
Pronadiite i uklonite urzor za zaglavljivanje lista testere.
Ako hocete ponovo da pokrenete testeru koja se nala-
zi u radnom komadu, centrirajte list testere u procepu
testere i prokontroliSite, da li zubi testere ne zapinju u
radnom komadu. Ako list testere zapinje, moZe se po-
kretati napolje iz radnog komada i prouzrokovati povra-
tan urarac, kada se ponovo pokrene testera.

|[EEGROUP]
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» Ucvrstite velike ploce, da bi smanjili rizik povratnog
udarca listom testere koji zapinje. Velike ploce se
mogu usled svoje vlastite tezZine savijati. Ploce se
moraju na obe strane ucvrstiti, kako u blizini proce-
pa testere tako i na ivici.

Ne upotrebljavajte tupe ili ostecene listove testere.
Listovi testere sa tupim ili pogresno centriranim
zubima prouzrokuju usled uskog procepa testere
povecano trenje, zapinjanje lista testere i povratan
udarac.

Cvrsto stegnite pre testerisanja podesavanje za du-
binu i ugao preseka. Ako se za vreme testerisanja
promene uglovi, moze se list testere zaglaviti i na-
stupiti povratni udarac.

Budite posebno oprezni kod testerisanja u postoje-
Ce zidove ili druga nevidljiva podrucja. Uronjeni list
testere moze pri testerisanju u skrivene objekte blo-
kiradi i prouzrokovati povratan udarac.

v
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Funkcija donje zastitne haube

» Pre svakog koris¢enja prokontroliSite, da li donja zastit-
na hauba besprekorno zatvara. Ne upotrebljavajte te-
steru, ako se donja zastitna hauba ne pokrece slobodno
i odmah zatvara. Nikada ne ucvrscuijte ili vezujte donju
zastitnu haubu u otvorenoj poziciji. Ako bi testera nena-
merno pala na pod, moZe se donja zastitna hauba iskri-
viti. Otvorite zastitnu haubu sa polugom za vracanje
nazad i uverite se, da se slobodno pokrece i da pri svim
uglovima i dubinama secenja ne dodiruje ni list testere
anidruge delove.

Prokontrolisite funkciju opruge za donju zastitnu hau-
bu. Neka saceka testera sa upotrebom ako donja zastit-
na hauba i opruga ne rade besprekorno. O3teceni delo-
vi, lepljive naslage ili nagomilana piljevina omogucavaju
donjoj zastitnoj haubi da funkcionise sa kasnjenjem.
Rukom otvorite donju zastitnu haubu samo u slucaju
specijalnih rezanja, kao $to su ,dubinska i ugaona reza-
nja“. Otvorite donju zastitnu haubu pomocu rucice koja
se povladi u nazad i otpustite je ukoliko je list testere za-
ronio u radni komad. Kod svih drugih radova testerom
donja zastitna hauba treba automatski da radi.

Ne stavljajte testeru na radni sto ili pod, a da donja
zastitna hauba nije pokrila list testere. Nezastic¢eni list
testere u radu pokrece testeru nasuprot pravca secenja
i seCe Sta mu je na putu. Pazite pritom na vreme zau-
stavljanja testere.

v
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TEHNICKA SPECIFIKACIJA:

Broj predmeta 41344 41 345
() (3

Model 65/1500  85/2000
PLUS PLUS

Napon \ 230-240  230-240

Frekvencija Hz 50 50

Elektricna snaga w 1.500 2.000

Brzina bez -

opterecenja min 5.800 5.000

tD|menzue lista mm 185 @235

estere

Maks. dubina

secenja pod mm 65 85

uglom od 90°




CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS

Maks. dubina
secenja pod mm 43 56
uglom od 45°

Tezina (bez

pribora) pribl. kg 4.4 =

Klasa zastite [EIPA

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu

sa EN 62841-1, EN 62841-2-5

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipi¢no

Nivo zbu¢nog

pritiska dB(A) 96,6 93,4
Nivo snage zvuka  dB(A) 107,6 104,4
Nesigurnost K dB 3 3

Nosite zastitu za sluh!

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri

pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
62841-1, EN 62841-2-5

Ukupne vrednosti vibracija:

a, m/s? 3,37 4,73

K m/s? 1,5 1,5

Opis rada:
1. Rucica donjeg stitnika
2. Izlaz za izbacivanje prasine
3. List testere (odabrani modeli)
4. Prekidac za laser (odabrani model)
5. Indikator napajanja (odabrani modeli)
6. Pomoc¢na drska (odabrani modeli)
7. Laser (odabrani modeli)
8. Skala za obaranje ivica
9. Zavrtanj za pode$avanje ugla iskosenja
10. Zavrtanj za paralelni grani¢nik
11. Osnovna ploca
12. Paralelni grani¢nik
13. Spoljasnja prirubnica
14. Zavrtanj za stezanje lista testere
15. Donji stitnik
16. Taster za blokadu vretena
17. Prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE
18. Blokada ukljucivanja za prekidac za ukljuciva-
nje i iskljucivanje
19. Glavna drska
20. Skala dubine se¢enja
21. Rucica za zakljucavanje podesene dubine

MONTAZA
Vazno: Pre montaze i podesavanja uvek iskljucite
alat iz struje.

Menjanje lista testere (3, 4)

Upozorenje: Pre svih radova na podesavanju ili pri-

klju¢ivanju pribora izvucite mrezni utikac iz uti¢nice.

1. Kruznu testeru okrenite na stranu i postavite na
ravnu povrsinu. Preporucuje se da osnovnu plo¢u
spustite u polozaj za minimalnu dubinu secenja
jer se tako lakse menja list testere.

2. Pritisnite taster za blokadu vretena 16 prema

kucistu motora, kao Sto je prikazano na slika 3 i
Cvrsto zadrzite.

3. Okrecite zavrtanj za stezanje lista testere 14 su-
protno smeru kretanje kazaljke na satu pomocu
kljuca koji je isporucen uz alat.

4. Uklonite zavrtanj za stezanje lista testere 14 i
spoljasnju prirubnicu 13.

5. Podignite donji stitnik 15 pomocu rucice za donji
stitnik 1, a zatim uklonite list testere.

6. Ocistite prirubnice lista testere, a zatim monti-
rajte novi list testere na izlazno vreteno i prema
unutrasnjoj prirubnici.

7. Pobrinite se da zupci testere i strelica na listu te-
stere budu okrenuti u istom smeru kao strelica
na donjem stitniku.

8. Ponovo montirajte spoljasnju prirubnicu i zate-
gnite zavrtanj za stezanje lista testere.

9. Uverite se da se list testere slobodno krece tako
Sto Cete ga okrenuti rukom.

Podesavanje dubine (5)

1. Popustite rucicu za zakljucavanje podesene du-
bine 21.

2. Osnovnu plocu postavite ravno u odnosu na ivicu
predmeta obrade i podizite telo testere dok list
testere ne dode na odgovaraju¢u dubinu koja se
ocitava na skali dubine secenja 20 (poravnajte
liniju skale).

3. Zategnite rucicu za zakljucavanje podesene du-
bine.

Podesavanje ugla (6)

1. Popustite zavrtanj za podesavanje ugla iskosenja 9.

2. Podesite stopu na zeljeni ugao izmedu 0° i 45°.
[Pogledajte deo Skala za obaranje ivica 8].

3. Zategnite zavrtanj za podesavanje ugla iskosenja.

Ukljucivanje i iskljucivanje (7)

Pre uklju¢ivanja pomocu prekidaca za
UKLJUCIVANJE / ISKLJUCIVANJE proverite da li je
list testere pravilno montiran, da li se nesmetano
krece i da li je zavrtanj za stezanje lista dobro
zategnut.

1. Ukljucite mrezni utikac u struju; indikator napaja-
nja 5 ¢e ostati upaljen sve dok se alat ne iskljuci
iz struje.

2. Da biste ukljucili kruznu testeru, pritisnite bloka-
du ukljucivanja za prekidac za ukljucivanje i isklju-
¢ivanje 18 i povucite okidac prekidaca za UKLJU-
CIVANJE/ISKLJUCIVANJE 17.

3. Kada otpustite okidac prekidaca 17, alat se isklju-
Cuje.

Podesavanje paralelnog secenja (8)

1. Popustite zavrtanj za podesavanje ivicnog granic-
nika 10.

2. Gurnite paralelni grani¢nik 12 kroz proreze u sto-
pi da podesite zeljenu Sirinu.

3. Zategnite zavrtanj za blokadu da biste ga ubacili
u tom polozaju.

4. Pobrinite se da ivicni granicnik bude oslonjen na
drvo celom svojom duzinom da bi obezbedio pa-
ralelno rezanje.

.Ffgroup-tools.com

Srpski | 29



30 | Srpski

Laserska linija (7)
Upozorenja: Ne gledajte direktno u laserski zrak,
ne usmeravajte zrak namerno prema ljudima i po-
brinite se da se zrak ne usmerava prema oc¢ima duze
0d 0,25 s. Kada predmet obrade treba da secete po
pravoj liniji, laserska linija ¢e vam pomodi da posti-
gnete bolje poravnanje.

Ukljuc¢ivanje: Pritisnite prekidac za laser 4. Laser 7

se aktivira.

Iskljucivanje: Ponovo pritisnite prekidac.

1. Proverite da li se linija lasera poklapa sa linijom za
rezanje ozna¢enom na radnom predmetu.

2. Podesite ugao secenja prema potrebi

3. Ukljucite masinu u struju i pokrenite motor

4. Kada list testere dostigne maksimalnu brzinu (pri-

blizno 2 sekunde), postavite testeru na predmet
obrade.

. Ukljucite laser pomocu prekidaca za laser 4.

6. Poravnajte laserski zrak sa oznacenom linijom se-
¢enja na predmetu obrade i postepeno gurajte
testeru sa obe ruke i odrzavajudi crveni laserski
zrak na oznacenoj liniji.

7. Iskljucite laserski zrak kada zavrsite sa secenjem.

1%l

RAD

Testerisanje opste namene

1. Kada pocinjete, uvek uhvatite drsku testere jed-
nom rukom, a pomo¢nu drsku 6 drugom rukom.
Nikada ne forsirajte testeru, ali odrzavajte dobre
uslove osvetljenja i primenjujte konstantan pritisak,
a po zavrsetku secenja sacCekajte da se testera u
potpunosti zaustavi. U slu¢aju prekida tokom sece-
nja, nastavite secenje tako Sto ete prvo sacekati da
list testere postigne punu brzinu, a zatim ga polako
ponovo umetnuti u rez.

. Kada se sece duz teksture drveta, vlakna drveta ima-
ju tendenciju da se podizu i kidaju. Postepeno pome-
ranje testere svodi ovaj efekat na najmanju meru.

N

Izrezivanje dZzepova

1. Pre svih radova na podesavanju izvucite mrezni utikac
iz uti¢nice. Podesite dubinu na osnovu debljine reza.
Podignite gorniji stitnik pomodu rucice za podizanje.

2. Pokrenite testeru sa listom testere iznad samog
materijala koji secete i sacekajte da list testere po-
stigne punu brzinu. Prednjim delom stope, kao tac-
kom rotacije, postepeno spustajte list testere u ma-
terijal koji se sece. Kada list testere pocne da sece,
otpustite donji Stitnik. Postavite stopu tako da se
ravno oslanja na povrsinu koja se sece i nastavite
sa seCenjem prema napred do kraja reza. Sacekajte
da se list testere u potpunosti zaustavi pre nego
sto ga izvadite iz reza. Nikada ne povlacite testeru
unazad, jer bi doslo do izdizanja lista testere iz reza
i povratnog udara. Okrenite testeru i zavrsite rez
kao i obi¢no tako Sto Cete secenje obavljati u smeru
prema napred. Po potrebi obradite izrezane uglove
pomodu ubodne ili ru¢ne testere.

Testerisanje duzih panela

1. DuZi paneliili ploce zahtevaju podupiranje kako bi se
sprecilo njihovo savijanje ili uleganje. Ako pokusate
da testerisete a da prethodno niste obavili nivelisa-
nje niti pravilno podupiranje predmeta obrade, list
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testere Ce se blokirati i dovesti do povratnog udara.

2. Poduprite tablu ili plo¢u u blizini reza. Pobrinite se
da list testere podesite tako da materijal moZete da
secete a da ne zasecete sto ili radnu klupu. Predlog:
koristite daske kao podupirace za plocu ili tablu koju
treba da secete. Ako je komad previse dugacak za
radnu klupu, koristite pod zajedno sa daskama za
podupiranje drveta.

ODRZAVANJE

Da biste se zastitili od nezgoda, uvek iskljucite te-
steru iz struje pre bilo kakvih radova na cis¢enju
ili odrzavanju testere. Testera se najefikasnije Cisti
komprimovanim vazduhom. Uvek nosite zastitne
naocare kada koristite komprimovani vazduh. Ako
komprimovani vazduh nije na raspolaganju, upo-
trebite Cetku da biste testeru ocistili od prasine i
strugotina.

2. Otvori za ventilaciju motora i ru¢ice prekidaca mo-

raju uvek da budu cisti. Ne pokusavajte da Cistite
umetanjem $iljatih predmeta kroz otvore.

3. Zadciscenje plastike nikada nemojte da koristite alkal-

na sredstva za Cis¢enje, kao Sto su: benzin, ugljenik
tetrahlorid, rastvaraci za c¢is¢enje koji sadrze hlor,
amonijak i sredstva za Cis¢enje na bazi amonijaka.
Nijedno od ovih sredstava nemojte da koristite za

Ciscenje testere.

4. U slucaju veleg varnicenja, neka ovlaséeni servi-

sni centar proveri i/ili zameni istroSene ugljeni¢-
ne Cetkice.

5. Listovi testere se vremenom otupe, ¢ak i kada se

testeriSe obi¢no drvo. Siguran znak tupog lista te-
stere je potreba za primenom vece sile tokom sece-
nja prema napred. Odnesite list testere na ostrenje
u servisni centar.

Odrzavajte Cisto¢u masine tako da uvek bude Cista.

7. U slucaju da otkrijete bilo kakvo ostecenje, prove-

rite montazni crtez i listu delova da biste utvrdili
koji rezervni deo treba da narucite od nase servisne
sluzbe.

8. Za (is¢enje kucista koristite samo vlaznu krpu.

Nemojte da koristite nikakve rastvarace! Nakon
toga temeljno osusite. Da bi se odrzavao kapacitet
akumulatora, preporucujemo da se akumulator
jednom mese¢no u potpunosti isprazni, a zatim
ponovo napuni do kraja. Skladistite samo sa na-
punjenim akumulatorom i povremeno dopunjujte
akumulator ako je period skladistenja duzi. Skla-
distite na suvom mestu zasti¢cenom od mraza, na
kome ambijentalna temperatura ne prelazi 40°C.

9. U slucaju da se osteti kabl za napajanje ovog elek-

tricnog alata, mora da se zameni sli¢nim kablom
koji se mozZe naruciti preko servisne mreze ili od
ovlaséenog kvalifikovanog servisera.

10. Iz bezbednosnih razloga, masina se automatski is-

kljucuje ako su ugljeni¢ne Cetkice istrosene tako da
vise nemaju kontakt sa motorom. U tom slucaju je
neophodno zameniti ugljeni¢ne cetkice parom sli¢-
nih ugljeni¢nih ¢etkica koje se mogu nabaviti preko
mrezZe za pruzanje usluga nakon prodaje ili od kvali-
fikovanog strucnog lica.

OPREZ: Cetkice uvek moraju da se zamenjuju u

paru.

OPREZ: Uvek iskljucite masinu iz struje pre nego

Sto uklonite bilo kakav poklopac elektri¢nog alata.
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ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Ne odlazite elektri¢ne uredaje zajedno sa nerazvrsta-
nim komunalnim otpadom, ve¢ ih odnesite u odgova-
rajuce sabirne centre. Informacije o dostupnim siste-
mima za sakupljanje ovog otpada potrazite od lokalnih
vlasti. Ako se elektri¢ni uredaji odlazu na otvorenom
prostoru ili deponijama, opasne supstance mogu dos-
peti u podzemne vode, ¢ime se ugrozava lanacishrane,
zdravlje i kvalitet Zivota.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/ drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se moze
pripisati normalnom habanom i cedanju, preoptereéen-
ju ili nepravilnom rukovanju bice iskljucena iz garancije.
U slucaju zahteva, posaljite masinu, potpuno okupljenu,
vasem dileru ili zvani¢nom servisnom centru.

OPCE SIGURNOSNE UPUTE ZA ELEKTRICNI

UREDAJ
Procitajte sva sigurnosna upozorenja i upute. Ne-
pridrzavanje sigurnosnih upozorenja i uputa moze
dovestido strujnog udara, pozara i/ili teskih ozljeda.
SacCuvajte sva upozorenja i upute za svaku buduéu
upotrebu. Izraz "elektri¢ni uredaj", koji se koristi u
upozorenjima, se odnosi na elektricne uredaje koji
rade na elektri¢nu energiju (uz pomoc elektricnog
kabela) kao i na elektricne uredaje koji rade uz po-
mo¢ baterije (bez elektri¢nog kabela).

Sigurnost radnog prostora

» Odrzavajte prostor u kojem radite cistim i dobro
osvijetljenim. Nuredna i tamna mjesta za rad mogu
uzrokovati nesrece.

» Ne koristite elektri¢ni uredaj u eksplozivnom okru-
Zenju, u blizini zapaljivih tekucina, plinova ili prasine.
Elektri¢ni uredaji stvaraju iskrenje koje moze zapaliti
prasinu ili pare.

» Kada koristite elektricni uredaj djecu i druge osobe
drzite na sigurnoj udaljenosti od njega. U slucaju
odvlacenja paZznje mozete izgubiti kontrolu nad
uredajem.

Sigurnost od elektri¢ne struje

» Utikac na kabelu elektri¢nog uredaja mora odgova-
rati uticnici. Ni u kojem slucaju ne mijenjajte utikac.
Utikace s adapterom nemojte koristiti u kombinaciji
s uzemljenim elektri¢nim uredajima. Nepromijenje-
ni utikacii odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost
od strujnog udara.

» Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama,
kao Sto su cijevi, grijaca tijela, Stednjaci ili hladnajci.
Ako je vase tijelo uzemljeno, postoji povecana opa-
snost od strujnog udara.

» Neizlazite uredaj kisiili vlazi. Prodiranje vode u elek-
tri¢ni uredaj povecava opasnost od strujnog udara.

» Ne koristite elektri¢ni kabel za prenosenje ili povla-
Cenje alata kao ni za iskljuc¢ivanje utikaca iz uti¢nice.
DrZite kabel podalje od pretjerane topline, ostrih
rubova i/ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani
elektricni kabeli povecavaju opasnost od strujnog
udara.

» Kada s elektri¢nim uredajem radite na otvorenom,
koristite produzne kabele pogodne za vanjsku upo-
trebu. Upotreba kabela pogodnih za vanjsku upo-
trebu smanjuje opasnost od strujnog udara.

» Ukoliko nije moguce izbjeci upotrebu elektri¢nog
uredaja u vlaznoj sredini, koristite zastitnu strujnu
sklopku FI/RCD. Upotreba zastitne strujne sklopke
smanjuje opasnost od strujnog udara.

Osobna sigurnost

» -Uvijek budite na oprezu, pazite Sta radite i uredaj
koristite razumno. Ne koristite elektri¢ni uredaj
kad ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili
lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rukovanja elek-
tricnim uredajem moze dovesti do ozbiljnih ozljeda.

» Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite za-
stitne naocale. Kad koristite odgovarajucu zastitnu
opremu, kao Sto su maska za zastitu od prasine, za-
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stitne cipele protiv klizanja, zastitnu kacigu ili cepice
za zastitu sluha, ovisno o vrsti elektri¢nog alata s ko-
jim radite, smanjujete moguénost ozljede.

Sprijecite nenamjerno ukljucivanje uredaja. Prije
nego Sto prikljucite uredaj na izvor napajanja i/ili ba-
teriju, uvjerite se da je prekidac elektricnog uredaja
u polozaju ,isklju¢eno”, a isto to ucinite prilikom uzi-
manja ili prenosenja aparata. Prenosenjem elekeric-
nog uredaja s prstom na prekidacu ili spajanjem ure-
daja na izvor struje dok je prekidac uredaja u polozaju
ON, povecavate opasnost od ozljeda.

Prije ukljuc¢ivanja elektricnih uredaja uklonite s njih
uredaje za podesavanje ili kljuceve. Ostavljanje ure-
daja ili kljuc¢a na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog ureda-
ja moZe dovesti do ozljeda.

Ne precjenjujte vlastite sposobnosti. Vodite racuna
da vam tijelo ima siguran oslonac i stalno odrzavajte
ravnotezu. To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog
uredaja u neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ni
nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od po-
kretnih dijelova. Pokretni dijelovi mogu zahvatiti la-
bavu odjecu, nakit ili dugu kosu.

Ako je omoguceno priklju¢ivanje uredaja za usisava-
nje ili uklanjanje prasine, osigurajte njihovo pravilno
povezivanje i upotrebu. Upotreba uredaja za usisa-
vanje prasine moze smanjiti opasnost koja moze biti
uzrokovana prasinom.

v

v

v

v
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Brizljiva upotreba i koristenje elektri¢nim
uredajima

» Nemojte preopteredivati elektri¢ni uredaj. Za svaki
posao koristite za njega namijenjen elektri¢ni uredaj.
Upotrebljavajuci odgovarajudi elektri¢ni uredaj radi-
te bolje i sigurnije u navedenom podrudju rada.
Nikada ne upotrebljavajte elektri¢ni uredaj ako je
prekidac¢ na njemu pokvaren. Elektri¢ni uredaj koji se
vise ne moze iskljuciti ili ukljuciti opasan je i mora se
popraviti.

» Prije podesavanja, zamjene dijelova ili pospremanja
elektri¢nog uredaja, iskljucite utikac iz uti¢nice ili od-
stranite bateriju. Te sigurnosne preventivne mjere
smanjuju opasnost od nehoti¢nog pokretanja elek-
tricnog uredaja.

Elektricne uredaje koje ne upotrebljavate pohranite
izvan dohvata djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu upoznate s njim ili nisu procitale
ove upute. Elektri¢ni uredaji opasni su ako se koriste
od strane neiskusnih osoba.

» PaZljivo odrZavajte elektricni uredaj. Provjeravajte
funkcioniraju li pokretni dijelovi uredaja besprijekor-
no, bez da blokiraju, i jesu li mozda polomljeniili oste-
¢eni neki dijelovi koji utjec¢u na nacin rada elektri¢nog
uredaja. Prije ponovne uporabe, pokvareni elekeric-
ni uredaj odnesite na popravak. Velik broj nezgoda
uzrokovan je lose odrzavanim elektri¢nim uredajima.
Dijelove za rezanje odrZavajte ostrima i istima. Briz-
no odrzavani dijelovi za rezanje rjede zapinju i njima
se lakse upravlja.

Elektricne uredaje, dijelove, uredaje koji se umecu
itd. upotrebljavajte u skladu s ovim uputama. Tako-
der obratite paznju na uvjete rada i posao koji treba-
te obaviti. Upotreba elektri¢nog uredaja za poslove
za koje nije namijenjen moze dovesti do opasnih
situacija.
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SERVIS
Svoj uredaj predajte na popravak iskljucivo kvalifi-
ciranim stru¢nim osobama koje koriste originalne
rezervne dijelove. Time ¢e se osigurati odrzavanje
sigurnosti uredaja.

SIGURNOSNE UPUTE ZA KRUZNE PILE

Postupak piljenja

» OPASNOST: Ne stavljajte ruke u podrugje piljenja ni
na list pile. Drugom rukom drzite dodatnu drsku ili
kuéiste motora. Kad pilu drzite objema rukama, list
pile vas ne moze ozlijediti.

Ne stavljajte ruke ispod predmeta obrade. Zastitni
poklopac vas ne moze zastititi u predijelu ispod pred-
meta obrade.

Dubljinu reza prilagodite debljini izratka. Ispod izrat-
ka se smije vidjeti manje od pune visine zupca lista
pile.

Izradak koji pilite nikada ne pridrzavajte rukom i ne
naslanjajte ga na noge. Izradak osigurajte u stabil-
nom prihvatu. Vazno je dobro uévrstiti izradak kako
bi se minimalizirala opasnost od dodira s tijelom, za-
glavljenja lista pile ili gubitka kontrole nad uredajem.
Tijekom radova kod kojih alat moze doci u dodir sa
skrivenim strujnim kabelima ili vlastitim priklju¢nim
kabelom, elektri¢ni alat drzite za izolirane rucke.
Kontakt s kabelom pod naponom moze uzrokovati
napon i u metalnim dijelovima elektri¢nog alata pod
naponom te uzrokovati elektri¢ni udar.

Kod uzduzZnog rezanja uvijek upotrebljavajte granic-
nik ili vodilicu za ravne rubove. To poboljsava preci-
znost reza i smanjuje moguénost zaglavljenja lista
pile.

Uvijek upotrebljavajte listove pile prave veli¢ine, s
odgovaraju¢im prihvatnim provrtom (npr. u obliku
romba ili okruglim). Listovi pile koji ne odgovaraju
montaznim dijelovima pile, vrte se neravnomjerno i
uzrokuju gubitak kontrole.

Nikada nemojte upotrebljavati ostecene ili pogres-
ne podlozne plocice ni vijke za listove pile. Podlozne
plocice i vijci za list pile konstruirani su specijalno za
vasu pilu te osiguravaju optimalan ucinak i sigurnost
pri radu.

Povratni udaruzroci i odgovarajuce sigurnosne napo-
mene

Povratni udar je nagla reakcija izazvana listom pile
koji se zaglavio ili je pogresno centriran i koji uzro-
kuje nekontrolirano iskakanje lista pile iz predmeta
obrade i njegovo odskakanje prema rukovatelju.
Ako se list pile zakvaci ili zaglavi u prorezu za pilje-
nje u kojem se nalazi, blokira se, a sila motora udara
pilu prema natrag, prema rukovatelju.

Ako se list pile u rezu zakrene ili je pogresno porav-
nat, zupci straznjeg ruba lista pile mogu se zakva-
Citi u povrsinu predmeta obrade, pri ¢emu postoji
opasnost da list pile iskodi iz proreza za piljenje te
se odskacuci prema natrag usmjeri prema rukova-
telju/ici.

Povratni udar je posliedica pogresne ili neispravne
uporabe pile te se moze sprijeciti prikladnim mjera-
ma opreza kao Sto je opisano u nastavku.

Pilu ¢vrsto uhvatite objema rukama te vodite racuna
o tome da vam je tijelo postavljeno tako da se moze
oduprijeti eventualnim povratnim udarima. Uvijek se
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drzite bocno od lista pile i nikada se ne postavljajte
tijelom u istu ravninu s listom pile. U slucaju povrat-
nog udara kruzna pila moze skoditi prema natrag, ali
rukovatelj moze prikladnim mjerama opreza svladati
sile povratnog udara.

Ako se list pile zaglavi ili ako prestajete s radom, is-
kljucite pilu i drzite je mirno u predmetu obrade sve
dok se list pile ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte
pilu izvudi iz izratka niti je uklanjati iz njega, sve dok
se list pile krece, jer u suprotnom moze do¢i do po-
vratnog udara. Utvrdite i otklonite uzrok zaglavljenja
lista pile.

» Ako Zelite ponovno pokrenuti pilu koja se nalazi u
izratku, centrirajte list pile u prorezu za piljenje i pro-
vjerite nisu li zupci pile zaglavljeni u izratku. Ako je list
pile zaglavljen, kad ponovno ukljucite pilu on moze
iskoditi iz izratka i uzrokovati povratni udar.

Velike plo¢e poduprite kako biste smanjili rizik od po-
vratnog udara zaglavljenog lista pile. Velike ploce se
mogu saviti pod vlastitom teZinom. Ploce moraju biti
poduprte na objema stranama, kako u blizini proreza
za piljenje, tako i na rubu.

» Ne upotrebljavajte tupe ili oStecene listove pile. Li-
stovi pile s tupim ili pogresno usmjerenim zupcima
unutar preuskog otvora za piljenje dovode do pove-
¢anog trenja, zaglavljenja lista pile i povratnog udara.
Prije piljenja pritegnite postavke dubine reza i kuta
reza. Ako se postavke promijene tijekom piljenja, list
pile se moZe zaglaviti i izazvati povratni udar.

Budite posebno oprezni pri piljenju u postoje¢im zi-
dovima ili drugim podrucjima koja ne mozete vidjeti.
Uranjajuci list pile mozZe tijekom piljenja udariti i biti
blokiran od strane skrivenih objekata te izazvati po-
vratni udar.
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Funkcija donjeg zastitnog poklopca

» Prije svake uporabe provjerite zatvara li se donji
zastitni poklopac besprijekorno. Nemojte upotre-
bljavati pilu, ako se donji zastitni poklopac ne kreée
slobodno i ako se odmah ne zatvara. Donji zastitni
poklopac nikada nemojte zaglavljivati niti vezati u
otvorenom polozaju. Ako pila slu¢ajno padne na pod,
donji zastitni poklopac se moze iskriviti. Povratnom
polugom otvorite zastitni poklopac te se uvjerite da
se slobodno krece i da kod svih kutova i dubina reza
ne dodiruje ni list pile ni druge dijelove.

Provjerite funkciju opruge za donji zastitni poklopac.
Ako donji zastitni poklopac i opruga ne rade bespri-
jekorno, prije uporabe organizirajte popravak pile.
Osteceni dijelovi, liepljive naslage ili nakupine stru-
gotine utjecu na kasnjenje u radu donjeg zastitnog
poklopca.

Donji zastitni poklopac otvarajte rukom samo kod
posebnih rezova, npr. ,uronskih rezova i rezova pod
kutom"”. Povratnom polugom otvorite donji zastitni
poklopac i otpustite je kada list pile uroni u izradak.
Kod svih ostalih radova piljenja donji zastitni poklo-
pac mora raditi automatski.

Pilu ne odlazite na radni stol ili na pod, ako doniji za-
stitni poklopac ne pokriva list pile. Nezasticeni list
pile u pokretu pomice pilu u smjeru suprotnom od
smjera rezanja pileci sve sto mu se nade na putu.
Zbog toga vodite racuna o vremenu inercijskog rada
lista pile.

v

v

v
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TEHNICKA OBILJEZJA
Br. art. 41 344 41 345
cs cs

Modell 65/1500  85/2000
PLUS PLUS

Napon Y 230-240 230-240

Frekvencija Hz 50 50

Nazivna snaga W 1.500 2.000

Broj okretajabez i 5.800 5.000

opterecenja

Promijer lista pile mm 185 @235

Maksimalna

dubina rezanja mm 65 85

pod kutom od 90°

Maksimalna

dubina rezanja mm 43 56

pod kutom od 45°

Tezina (bez

pribora) kg 4.4 92

Klasa zastite Q/n

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu s

EN 62841-1, EN 62841-2-5

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je
prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvucnog

tlaka dB(A) 96,6 93,4
Razina zvucne

snage dB(A) 107,6 104,4
Nesigurnost K dB 3 3

Nosite zastitu za sluh!

Ukupne vrijednosti vibracija ah (zbroj vektora

tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 62841-1, EN 62841-2-5

Ukupne vrijednosti vibracija

a, m/s? 3,37 4,73

K m/s? 1,5 1,5

Opis Funkcija:

1. Poluga donjeg zastitnog poklopca
2. Izlaz za prasinu
3. List pile (odabrani modeli)
4. Prekidac za laser (odabrani model)
5. Indikator napajanja (odabrani modeli)
6. Pomocna drska (odabrani modeli)
7. Laser (odabrani modeli)
8. Regulator kuta
9. Vijak za odredivanje kuta nagiba

10. Vijak za paralelni rubnik

11. Osnovna ploca

12. Paralelni rubnik

13. Vanjska prirubnica

14. Vijak za stezanje lista pile

www.ffgroup-too
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15. Donji zastitni poklopac

16. Tipka za zakljuCavanje vretena

17. Prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE
18. Dugme za zakljucavanje

19. Glavna drska

20. Skala dubine rezanja

21. Poluga za zakljucavanje prilagodene dubine

MONTIRANJE

Vazno: Prije montiranja i prilagodavanja alat uvijek
iskljucite iz struje.

Mijenjanje lista pile (3,4)

Upozorenje: Prije svih radova na prilagodavanju ili

priklju¢ivanju pribora izvucite mrezni utikac iz uti¢nice.

1. Kruznu pilu okrenite na stranu i postavite na rav-
nu povrsinu. Preporucuje se da osnovnu ploc¢u
spustite u polozaj za minimalnu dubinu rezanja,
jer se tako list pile mijenja lakse.

2. Gurnite tipku za zakljucavanje vretena (16) pre-
ma kucidtu motora, kao $to je prikazano na slici
3icvrsto zadrzite.

3. Okrecite vijak za stezanje lista pile (14) suprot-

no od smjera kretanja kazaljke na satu pomocu

kljuca koji je isporucen uz alat.

Uklonite vijak za stezanje lista pile (14) i

vanjsku prirubnicu (13).

Podignite donji zastitni poklopac (15) uz pomo¢

poluge za donji zastitni poklopac (1), a zatim

uklonite list pile.

7. Ocistite prirubnice lista pile, a zatim montirajte
novi list pile na izlazno vreteno i nasuprot unu-
trasnjoj prirubnici.

8. Uvjerite se da su zupci pile i strelica na listu pile
okrenuti u istom smjeru kao strelica na donjem
zastitnom poklopcu.

9. Ponovno montirajte vanjsku prirubnicu i zate-
gnite vijak za stezanje lista pile.

10. Uvjerite se da se list pile neometano krece okre-
¢udi ga rukom.

oA~

Prilagodavanje dubine (5)

1. Popustite polugu za zakljucavanje prilagodene
dubine (21).

2. Osnovnu plo¢u postavite ravno u odnosu na rub
predmeta obrade i podizite tijelo pile dok list pile
ne dode na odgovarajucu dubinu koja se ocitava
na skali dubine rezanja (20) (poravnajte liniju
skale).

3. Zategnite rucicu za zakljucavanje prilago-
dene dubine.

Odredivanje kuta (6)

1. Popustite vijak za odredivanje kuta nagiba (9).

2. Podesite stopu na Zeljeni kut izmedu 0°i 45°. [Po-
gledajte dio Regulator kuta (8)].

3. Zategnite vijak za odredivanje kuta nagiba.

Ukljucivanje i iskljucivanje (7)

Prije ukljucivanja uz pomoc¢ prekidaca za

UKLJUCIVANJE / ISKLJUCIVANJE provjerite je li list

pile ispravno montiran, krece li se nesmetanoije li

vijak za stezanje lista dobro zategnut.

1. Ukljucite mrezni utikac u struju; indikator napaja-
nja (5) e ostati upaljen sve dok se alat ne iskljuci
iz struje.
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2. Da biste ukljucili kruznu pilu, pritisnite dugme za
zakljucavanje (18) te istovremeno stisnite preki-
dac za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (17).

3. Kada otpustite prekidac (17), alat se iskljucuje.

Prilagodavanje paralelnog rezanja (8)

1. Popustite vijak za prilagodavanje paralelnog rub-
nika (10).

2. Gurnite paralelni rubnik (12) kroz proreze u stopi
kako biste prilagodili zeljenu Sirinu.

3. Zategnite vijak za zakljuc¢avanje da biste ga za-
kljucali u tom polozaju.

4. Pobrinite se da paralelni rubnik bude oslonjen na
drvo cijelom svojom duZinom kako bi osigurao
paralelno rezanje.

Aktiviranje lasera (7)

Upozorenje: Ne gledajte direktno u lasersku zraku,
ne usmjeravajte zraku namjerno prema ljudima i
pobrinite se da se zraka ne usmjerava prema o¢ima
duze od 0,25 s. Kada predmet obrade treba rezati
po ravnoj liniji, laserska linija ¢e vam pomodi da po-
stignete bolje poravnanje.

Ukljucivanje: Pritisnite prekidac za laser (4). Laser (7)

se aktivira.

Isklju¢ivanje: Ponovno pritisnite prekidac.

1. Uvjerite se da se linija lasera poklapa sa linijom za

rezanje oznacenom na radnom predmetu.

. Odredite kut rezanja prema potrebi

. Ukljucite uredaj u struju i pokrenite motor.

4. Kada list pile dostigne maksimalnu brzinu (pri-
blizno 2 sekunde), postavite pilu na predmet

5. obrade.

6. Ukljucite laser pomocu prekidaca za laser (4).

7. Poravnajte lasersku zraku sa oznacenom linijom
rezanja na predmetu obrade i postupni gurajte
pilu objema rukama odrzavajudi crvenu lasersku
zraku na oznacenoj liniji.

8. Kada zavrsite sa rezanjem iskljucite lasersku zraku.

RAD

Piljenje opée namjene

1. Kada zapocinjete, uvijek drzite jednom rukom
rucku pile, a drugom rukom pomoénu drsku (6).
Nikada ne forsirajte pilu, nego odrzavajte lagani,
konstantni pritisak. Po zavrsetku rezanja sacekajte
da se pila u potpunosti zaustavi. U slucaju prekida
tijekom rezanja, nastavite rezanje tako Sto Cete
prvo sacekati da list pile postigne punu brzinu, a
zatim ga polako ponovno umetnite u rez.

2. Kada reZete duz teksture drveta, vlakna drveta
imaju tendenciju podizanja i pucanja. Postupno po-
micanje pile svodi ovaj ucinak na najmanju mjeru.

Izrezivanje dZzepova

1. Prije obavljanja bilo kakvog podesavanja na pili,
izvucite mrezni utikac iz uti¢nice. Prilagodite dubi-
nu na osnovu debljine reza. Podignite donji stitnik
uz pomo¢ poluge za podizanje.

2. Postavivsi list pile iznad samog materijala koji Zelite
rezati pokrenite pilu i sacekajte da list pile postigne
punu brzinu. Prednjim dijelom podnozja, kao toc-
kom rotacije, postupno spustajte list pile u materi-
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jal koji reZete. Kada list pile pocne rezati, otpustite
doniji zastitni poklopac. Postavite podnoZje tako da
se ravno oslanja na povrdinu koja se reZe i nastavite
sa rezanjem prema naprijed do kraja reza. Sacekaj-
te da se list pile u potpunosti zaustavi prije nego sto
ga izvadite iz reza. Nikada ne povlacite pilu unatrag,
jer bi doslo do izdizanja lista pile iz reza i povratnog
udara. Okrenite pilu i zavrsite rez kao i obi¢no tako
sto Cete rezanje obavljati u smjeru prema naprijed.
Po potrebi obradite izrezane kutove uz pomoc
ubodne ili ru¢ne pile.

Piljenje velikih panela

1. Veliki paneliili ploce zahtijevaju podupiranje kako bi
se sprijecilo njihovo savijanje ili ulegnuce. Ako poku-
Sate piliti, a da prethodno niste obavili niveliranje niti
pravilno podupiranje predmeta obrade, list pile ¢e se
blokirati i izazvati povratni udar.

2. Poduprite drvenu plohu u blizini reza. Pobrinite se

da list pile podesite tako da materijal mozete rezati
a da ne zasijecete stolili radnu klupu. Prijedlog: upo-
trijebite 2x4" ploce kako biste poduprli plohu koju
trebate rezati. Ako je ploha koju trebate rezati pre-
vise dugacka za radnu klupu, za njeno podupiranje
koristite pod zajedno sa 2x4"” plo¢ama.

ODRZAVANJE

1.

2.

Da biste se zastitili od nezgoda, uvijek iskljucite pilu
iz struje prije bilo kakvih radova na cis¢enju ili
odrzavanju pile. Pila se najefikasnije Cisti komprimi-
ranim zrakom. Uvijek nosite zastitne naocale kada
upotrebljavate komprimirani zrak. Ako nemate
komprimiranog zraka na raspolaganju, da biste pilu
ocistili od prasine i strugotina upotrijebite cetku.
Otvori za ventilaciju motora i rucice prekidaca mo-
raju uvijek biti Cisti te neometani stranim tijelima.
Ne pokusavajte cistititi umetanjem Siljastih pred-
meta kroz otvore.

Za Cis¢enje plastike nikada nemojte koristiti alkalna
sredstva za CiScenje, kao Sto su: benzin, ugljikov
tetraklorid, otapala za ciS¢enje koja sadrze klor,
amonijak i sredstva za Cis¢enje na bazi amonijaka.
Nijedno od ovih sredstava nemojte koristiti za ¢i-
Scenje pile.

U slucaju veceg ostecenja, neka ovlasteni servisni
centar provjeri i/ili zamijeni istrosene karbonske
Cetkice.

Listovi pile s vremenom otupe, ¢ak i kada se pili obi¢-
no drvo. Siguran znak tupog lista pile je potreba za
primjenom vece sile tijekom rezanja prema naprijed.
Odnesite list pile na ostrenje u servisni centar.
Odrzavajte Cistocu uredaja tako da uvijek bude Cist.
U slucaju da otkrijete bilo kakvo ostecenje, provje-
rite tehnicki crteZ i listu dijelova da biste utvrdili
koji rezervni dio trebate naruciti od nase servisne
sluzbe.

Za Cis¢enje kudista koristite samo vlaznu krpu. Ne-
mojte koristiti nikakva otapala! Nakon toga teme-
lito osusite. Da bi se odrZavao kapacitet baterije,
preporucujemo da se baterija jednom mjese¢no
u potpunosti isprazni, a zatim ponovno napuni do
kraja. Skladistite samo sa napunjenom baterijom i
povremeno dopunjujte bateriju ako je period skla-
distenja duzi. Skladistite na suhom mjestu zastice-
nom od studeni, na kojem okolna temperatura ne
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prelazi 40°C.

10. U slucaju da se osteti kabel za napajanje ovog elek-
tricnog alata, kabel se mora zamijeniti sli¢nim kabe-
lom koji se moze naruciti preko servisne mreze ili
od ovlastenog kvalificiranog servisera.

11. Iz sigurnosnih razloga, uredaj se automatski isklju-
Cuje ako su karbonske cetkice istrosene tako da
viSe nemaju kontakt s motorom. U tom slucaju je
neophodno zamijeniti ugljikove ¢etkice parom sli¢-
nih karbonskih cetkica koje se mogu nabaviti preko
mreZe za pruzanje usluga nakon prodaje ili od kvali-
ficirane stru¢ne osobe.

PAZNJA: Cetkice se uvijek moraju zamjenjivati u
paru.

PAZNJA: Uvijek iskljucite uredaj iz struje prije nego
Sto uklonite bilo kakav poklopac elektri¢nog alata.

ZASTITA OKOLISA

Ne odlazite svoje elektricne uredaje zajedno sa
nerazvrstanim komunalnim otpadom. Odnesite ih
u odgovarajuce reciklazne centre. Informacije o
dostupnim sistemima za sakupljanje ovakve vrste
otpada potrazite od lokalnih vlasti. Ako se elektri¢ni
uredaji odlazu na otvorenom prostoru ili deponiji-
ma, opasne supstance mogu dospjeti u podzemne
vode, ¢ime se ugrozava lanac ishrane, zdravlje i
kvaliteta Zivota.

JAMSTVO

Ovaj je proizvod zajamcen u skladu sa zakonskim
propisima / propisima specifi¢nim za drzavu, koji
stupaju na snagu od datuma kupnje od strane prvog
korisnika. Ostecenja koja se pripisuju uobic¢ajenom
trosenju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bit ¢e iskljucena iz jamstva. U slucaju potrazivanja,
posaljite stroj, potpuno montiran, vasem prodavacu
ili sluzbenom servisnom centru.
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INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE
PENTRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiunile.
Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a instruc-
tiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/sau
raniri grave.
Pastrati toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul de
Lsculd electricd” folosit in indicatiile de avertizare se
referd la sculele electrice alimentate de la retea (cu
cablu de alimentare) si la sculele electrice cu acumu-
lator (fara cablu de alimentare).

Siguranta la locul de munca

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot
duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electricd in mediu cu pericol de
explozie, in care existd lichide, gaze sau pulberi in-
flamabile. Sculele electrice genereaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distra-
sd atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

v

v

Siguranta electrica

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit pri-
zei electrice. Nu este in nici un caz permisa modifica-
rea stecherului. Nu folositi fise adaptoare la sculele
electrice legate la pamant de protectie. Stecherele
nemodificate si prizele corespunzatoare diminuea-
z3 riscul de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pa-
mant ca tevi, instalatii de incdlzire, sobe si frigidere.
Exista un risc crescut de electrocutare atunci cand
corpul va este legat la pdmant.

Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea
apei intr-o sculd electrica mareste riscul de electro-
cutare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pentru
transportarea sau suspendarea sculei electrice ori
pentru a trage stecherul afara din priza. Feriti cablul
de caldurg, ulei, muchii ascutite sau componente
aflate in miscare. Cablurile deteriorate sau incurca-
te maresc riscul de electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si
pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelun-
gitor adecvat pentru mediul exterior diminueaza
riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitatd utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor pericu-
loase. intrebuintarea unui intreruptor automat de
protectie impotriva tensiunilor periculoase reduce
riscul de electrocutare.

v

v

v

v

v

Siguranta persoanelor

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cdnd lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi scula electrica atunci cand sunteti obositi
sau va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului
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sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in
timpul utilizarii masinii poate duce la raniri grave.
Purtati echipament personal de protectie si intot-
deauna ochelari de protectie. Purtarea echipamen-
tului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incdltdminte de sigurantd antiderapanta, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de
a introduce stecherul in prizd si/sau de a introduce
acumulatorul in scula electrica, de a o ridica sau de
a o transporta, asigurati-va cd aceasta este oprita.
Dacd atunci cand transportati scula electrica tineti
degetul pe intrerupdtor sau daca porniti scula elec-
tricd inainte de a o racorda la reteaua de curent,
puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepartati dis-
pozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie ldsata intr-o componenta de
masind care se roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinutd corporala nefireasca. Adoptati o po-
zitie stabild si mentineti-va intotdeauna echilibrul.
Astfel veti putea controla mai bine masina in situatii
neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvatd. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in miscare. im-
bracamintea largd, parul lung sau podoabele pot fi
prinse in piesele aflate in miscare.

Dacd pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-vd cd acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la redu-
cerea poludrii cu praf.

v

v

v
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Utilizarea si manevrarea atenta a sculelor
electrice

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executa-
rea lucrdrii dv. scula electrica destinatd acelui scop.
Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula elecrica daca aceasta are intreru-
patorul defect. O sculd electrica, care nu mai poa-
te fi pornitd sau opritd, este periculoasa si trebuie
reparata.

Scoateti stecherul afard din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje, a schim-
ba accesorii sau de a pune masina la o parte. Aceas-
td masurd de prevedere impiedicd pornirea involun-
tard a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesi-
bil copiilor. Nu ldsati sa lucreze cu masina persoane
care nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu
au citit aceste instructiuni. Sculele electrice devin
periculoase atunci cdnd sunt folosite de persoane
lipsite de experienta.

intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati dacd
componentele mobile ale sculei electrice functio-
neaza impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca
exista piese rupte sau deteriorate astfel incat sa
afecteze functionarea sculei electrice. inainte de
utilizare dati la reparat piesele deteriorate. Cauza
multor accidente a fost intretinerea necorespunza-
toare a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de

v

v

v

v

v
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taiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu grijd, cu
taisuri ascutite se intepenesc in mai micd masura si
pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni. Tineti
cont de conditiile de lucru si de activitatea care tre-
buie desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt
scop decét pentru utilizérile prevazute, poate duce
la situatii periculoase.

v

Service
incredintati scula electricd pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veti fi siguri cd este mentinuta si-
guranta masinii.

INDICATII PRIVIND SIGURANTA PENTRU
FERASTRAIELE CIRCULARE

Proces de tdiere
» PERICOL: Tineti mainile departe de zona de tdie-
re si de panza de ferastrdu. Cea de-a doua mana
tineti-o pe manerul suplimentar sau pe carcasa
motorului. Dacd tineti ambele maini pe ferastraul
circular, panza de ferastrau nu le poate rani.
Nu introduceti mana sub piesa de lucru. Aparatoa-
rea nu va poate proteja sub piesa de lucru.
Adaptati adancimea de taiere la grosimea piesei de
lucru. Sub piesa de lucru ar trebui sa se poatd vedea
mai putin decét inaltimea intreagd a unui dinte.
Nu fixati niciodata piesa de lucru ce urmeaza a fi ta-
jatd tindnd-o In mand sau pe picior. Asigurati piesa
de lucru prin fixare intr-un sistem de prindere stabil.
Este important sa fixati bine piesa de lucru, pentru
a reduce la minimum pericolul de contact corporal,
blocare a panzei de ferdstrau sau de pierdere a con-
trolului asupra acesteia.
Prindeti scula electricd numai de suprafetele de
prindere izolate atunci cand executati lucrari pe
parcursul carora accesoriul poate nimeri conductori
electrici ascunsi sau propriul cablu de alimentare.
Contactul cu un cablu aflat sub tensiune poate
pune sub tensiune si componentele metalice ale
sculei electrice si duce la electrocutare.
La tdierea longitudinald folositi intotdeauna un
opritor sau un limitator paralel pentru margini.
Acesta sporeste precizia de tdiere si diminueaza po-
sibilitatea blocarii panzei de ferdstrau.
Folositi intotdeauna panze de ferdstrau de dimen-
siunile corecte si cu orificiu de prindere potrivit (de
ex. in forma de stea sau rotund). Panzele de feras-
trdu care nu pot fi fixate strans in piesele de montaj
ale ferastraului, se rotesc neuniform si duc la pier-
derea controlului.
Nu folositi niciodata saibe sau suruburi deteriorate
sau gresite pentru prinderea panzelor de ferdstrau.
Saibele si suruburile pentru prinderea panzelor de
ferdstrau au fost concepute special pentru ferdstra-
ul dumneavoastra, in vederea atingerii unor perfor-
mante si a unei sigurante optime in exploatare.
Recul - Cauze si instructiuni de siguranta corespun-
zdtoare
« reculul este reactia bruscd care apare atunci cand
panza de ferastrau se agata, se blocheaza sau este

v

v

v

v

v

v

v

v

orientata gresit, ceea ce face ca un ferdstrau ne-

controlat sa se ridice si sa iasa din piesa de lucru,

deplasdndu-se in directia operatorului;

atunci cdnd panza de ferdstrau se agatd sau se

inclesteaza in fanta de taiere care se inchide, ea

se blocheazad iar forta motorului arunca ferastraul
napoi, in directia operatorului;

in cazul in care panza de ferastrau este rdsucita

sau orientatd gresit in fanta de téiere, dintii mar-

ginii posterioare a panzei de ferdstrau se pot aga-
ta in in suprafata piesei de lucru, ceea ce face ca
panza de ferastru sa iasa din fanta de taiere si
ferdstraul sa sara inapoi, in directia operatorului.

Reculul este consecinta utilizarii gresite sau de-

fectuoase a ferastraului. El poate fi impiedicat

prin masuri preventive adecvate, precum cele de-
scrise in continuare.

» Apucati strans ferdstrdul cu ambele maini si adu-
ceti-va bratele intr-o pozitie, in care sa reziste for-
telor de recul. Stationati intotdeauna lateral fata
de panza de ferdstrdu, nu aduceti niciodata panza
de ferdstrau pe aceeasi linie cu corpul dv. in caz de
recul ferdstraul poate sari inpoi, insa operatorul are
posibilitatea de a stapani fortele de recul prin adop-
tarea unor masuri preventive adecvate.

» in cazulin care panza de ferdstrau se blocheazs sau
dacd dumneavoastra intrerupeti lucrul, deconectati
ferastraul si imobilizati piesa de lucru, pdna cand
ferastraul se opreste complet din functionare. Nu
incercati in niciun caz sa indepartati piesa de lucru
sau sd o trageti inapoi, cat timp panza de ferdstrdu
se mai misca inca, in caz contrar putdndu-se produ-
ce recul. Stabiliti si indepartati cauza blocarii panzei
de ferdstrdu.

» Atunci cand doriti sa reporniti ferastraul rdmas in
piesa de lucru, centrati panza de ferastrau in faga-
sul de tdiere si verificati dacd dintii acesteia nu sunt
agatati in piesa de lucru. Dacd panza de ferdstrdu
este intepenitd, ea poate iesi afara din piesa de lu-
Cru sau provoca un recul la repornirea ferastraului.

» Sprijiniti placile mari pentru a diminua riscul unui
recul provocat de o panza de ferastrau intepenita.
Pldcile mari se pot incovoia sub propria greutate.
Placile trebuie sprijinite pe ambele laturi, atat in
apropierea fagasului de taiere cat si pe margine.

» Nu folositi panze de ferdstrau tocite sau deterio-
rate. Panzele de ferdstrau cu dinti tociti sau aliniati
gresit produc, din cauza fdgasului de tdiere prea
ingust, o frecare crescutd, intepenirea panzei de
ferastrau si recul.

» inainte de taiere fixati prin strangere dispozitivele
de reglare a adancimii si a unghiului de tdiere. Daca
in timpul taierii reglajele se modifica, panza de fe-
rdstrau se poate intepeni si provoca aparitia recu-
lului.

» Fiti extrem de precauti la tdierea peretilor sau a
altor sectoare lipsite de vizibilitate. Panza de ferds-
trdu care intrd in material se poate bloca in obiecte
ascunse si provoca un recul.

Functionarea aparatoarei inferioare

» inainte de fiecare intrebuintare, verificati daca aps-
ratoarea inferioara se inchide impecabil. Nu folositi
ferdstraul dacd apardtoarea inferioard nu se poate
misca liber si nu se inchide instantaneu. Nu fixati si
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nu legati niciodata apardtoarea inferioara in pozitie
deschisa. Dacd ferastraul cade accidental pe jos,
aparatoarea inferioard se poate indoi. Deschideti
apardtoarea inferioard cu maneta de retragere si
asigurati-va cd se poate misca liber si ca, in toate un-
ghiurile si adancimile de tdiere, nu atinge nici pdnza
de ferastrau, nici celelalte componente.

Verificati functionarea arcului aparatorii inferioa-
re. Inainte de intrebuintare intretineti Ferdstraul
n caz cd aparatoarea inferioara si arcul nu lucreaza
impecabil. Componentele deteriorate, depunerile
vascoase sau aglomerdrile de aschii produc functi-
onarea intarziatd a aparatorii inferioare.

Deschideti cu mana aparatoarea inferioard numai
in cazul taierilor speciale, ca ,tdierile cu intrare di-
rectd in material si tdierile unghiulare”. Deschideti
aparatoarea inferioard cu maneta de retragere si
eliberati-o pe cea din urmad de indata ce panza de fe-
rastrau patrunde in piesa de lucru. La toate celelalte
lucrari de debitare apardtoareainferioard trebuie sa
functioneze automat.

Nu puneti ferastrdul pe bancul de lucru sau pe po-
dea, fard ca apardtoarea inferioara sa acopere pan-
za de ferdstrdu. O panza de ferastrau neprotejata,
care se mai invarte din inertie, misca ferastraul in
sens contrar directiei de taiere si taie tot ce i sta in
cale. Respectati timpul necesar opririi ferastraului
dupa actionarea intrerupatorului.

SPECIFICATIE TEHNICA:

Numar de identificare mm

v

v

v

cs cs

Model 65/1500  85/2000

PLUS PLUS
Tensiune \Y 230-240 230-240
Frecventa Hz 50 50
Putere nominald w 1.500 2.000
Viteza fara min- 5800  5.000
\S’;tr‘;zna;ara mm 2185 2235
Adancime max.
de tdiere 90° mm 6> &
Adancime max.
de tdiere 45° mm 43 x
Greutate (fard
accesorii) aprox. kg 4.4 &=
Clasa de protectie o/

Valorile zgomotului emis au fost determinate

conform EN 62841-1, EN 62841-2-5

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune

sonors dB(A) 96,6 93,4
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Nivel putere

< dB(A)
sonora

107,6 104,4

Incertitudine K dB 3 3

Purtati protectie auditiva!

Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vecto-

riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 62841-1, EN 62841-2-5

Valorile totale ale vibratiilor:
m/s? 3,37 4,73
K m/s? 1,5 1,5

3,

Descriere functionala:
1. Maner de protectie inferioara
2. Orificiu de extragere a prafului
3. Lama de fierastrau (anumite modele)
4. Comutator generator de laser (anumite
modele)
5. Indicator pornire (anumite modele)
6. Maner auxiliar (anumite modele)
7. Generator de laser (anumite modele)
8. Scala calibru
9. Buton de blocare pentru reglarea unghiului
10. Buton de blocare pentru ghidajul paralel
11. Placa de bazd
12. Ghidaj paralel
13. Flansd exterioara
14. Bolt clema lama
15. Protectie inferioard
16. Buton blocare ax
17. Comutator ON/OFF (pornire/oprire)
18. Buton de deblocare
19. Méner principal
20. Adancimea scalei de taiere
21. Maner de blocare pentru reglarea adancimii

ASAMBLARE
Important: Inainte de orice asamblare si reglare,
deconectati intotdeauna echipamentul.

inlocuirea lamei (3, 4)

Avertisment: Deconectati intotdeauna stecherul

de la reteaua de alimentare inainte de a face orice

reglaj sau de a conecta orice accesorii.

1. Pozitionati acest fierdstrau circular pe o parte,
pe o suprafata plata. Va recomanddm sa coborati
placa de baza pana la o taiere de adancime mini-
ma pentru a va fi usor sa inlocuiti lama.

2. Impingeti butonul de blocare a axului 16 spre
carcasa motorului, dupa cum ilustreazd sdgeata
din Fig. 3 si tineti-l ferm.

3. Rotiti boltul clemei lamei 14 in sens invers acelor
de ceasornic, folosind cheia fixa care este furni-
zatd impreuna cu echipamentul.

4. Scoateti surubul clemei lamei 14 si flansa exte-
rioard 13.

5. Ridicati protectia inferioard 15 folosind manerul
protectiei inferioare 1 si apoi scoateti lama Ffie-
rastraului.

6. Curatati flansele lamei de fierdstrau, apoi mon-
tati noua lama de fierdstrau pe axul de iesire si
contra flansei interioare.




CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS

7. Asigurati-va cd dintii ferdstrdului si sdgeata de pe
lama sunt pe aceeasi directie cu sdgeata de pe
protectia inferioara.

8. Montati la loc flansa exterioard si strangeti boltul
clemei lamei.

9. Asigurati-vd cd lama de fierastrdu functioneazd
liber, rotind lama manual.

Reglarea adancimii (5)

1. Slabiti manerul de blocare pentru reglarea adan-
cimii 21.

2. Tineti placa de baza platd contra marginii piesei
de prelucrat si ridicati corpul fierdstrdului pana
in momentul in care lama ajunge la adancimea
corect determinatd de scala de taiere 20 (aliniati
linia scalei).

3. Strangeti manerul de blocare pentru reglarea
adancimii.

Reglarea unghiului (6)
. Slabiti butonul de blocare pentru reglarea un-
ghiului 9.
2. Reglati sabotul la unghiul dorit intre 0° si 45°.
[Consultati scala calibrului 8].
3. Strangeti butonul de blocare pentru reglarea
unghiului.

Pornirea si oprirea (7)

inainte de a actiona comutatorul ON/OFF (pornire/

oprire), verificati ca lama fierdstraului sa fie montata

in mod corespunzétor si sa functioneze fara nicio
problema, boltul clemei lamei fiind strans bine.

1. Conectati stecherul la sursa de alimentare, indi-
catorul de pornire 5 este aprins pana in momen-
tul in care echipamentul este deconectat de la
reteaua de alimentare.

2. Pentru a porni fierastraul circular, apasati buto-
nul de deblocare 18 si trageti de declansatorul
comutatorului ON/OFF (pornire/oprire) 17.

3. Cand eliberati declansatorul comutatorului 17,
echipamentul se opreste.

Reglarea taierii paralele (8)
. Slabiti butonul de blocare a ghidajului de margi-

ne 10.

2. Glisati ghidajul paralel 12 prin fantele din sabot
pana la latimea dorita.

3. Strangeti boltul de blocare pentru a-l monta in
pozitie.

4. Asigurati-va ca tot ghidajul de margine se sprijinad
de lemn pe toatd lungimea acestuia pentru a asi-
gura tdieri paralele consecvente.

Generator linie laser (7)
Avertismente: Nu va uitati in directia fasciculului
de laser, nu indreptati intentionat fasciculul catre
personal si asigurati-va cd acesta nu este indreptat
spre ochii unei persoane mai mult de 0,25 s. Cand
realizati linia taieturii pe piesa prelucratd, linia ge-
neratorului de laser va poate ajuta sa obtineti o
aliniere mai buna.
Pornire: Apasati comutatorul generatorului de laser
4; generatorul de laser 7 functioneaza.
Oprire: Apasati din nou comutatorul.
1. Verificati daca linia laserului este aliniatd cu linia

de tdiere asa cum este marcata pe piesa de lucru.

. Reglati unghiul de taiere dupd cum este necesar

. Introduceti aparatul in priza si porniti motorul

. Cand lama ajunge la viteza maxima (in aproxima-

tiv 2 secunde), pozitionati fierastraul pe piesa ce
trebuie prelucrata.

5. Porniti generatorul de laser din deschiderea laser
folosind comutatorul generatorului de laser 4.

6. Aliniati fasciculul cu marcajul de pe piesa de pre-
lucrat si apdsati incet fierastraul inainte folosind
ambele maini, mentinand fasciculul luminos rosu
pe marcaj.

7. Opriti fasciculul de laser la finalizarea operatiunii
de taiere.

A wnN

FUNCTIONARE

Taiere generala

1. La pornire, tineti intotdeauna manerul fierastra-
ului cu 0 mana si manerul auxiliar 6 cu cealaltd
mand. Nu fortati niciodata fierdstraul, ci menti-
neti o presiune usoara si continud pand dupa fi-
nalizarea taierii pentru a permite fierdstraului sa
se opreascd de tot. Dacd tdierea este intrerupta,
reluati tdierea permitdnd lamei sd ajunga la vite-
za maxima si apoi intrati in tdieturd usor.

2. Cand taiati transversal, fibrele de lemn au ten-
dinta sd se ridice si sa se rupd, miscarea usoara a
fierdstraului reduce la minim acest efect.

Taiere de buzunar

1. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare
inainte de a face orice reglare. Setati reglajul de
adancime in functie de grosimea liniei desenate
pentru taiere. Ridicati protectia inferioara folo-
sind manerul de ridicare.

2. Cu lama usor deasupra materialului ce urmeaza
a fi tdiat, porniti fierastrdul si permiteti lamei sa
ajungad la viteza maxima. Coborédti treptat lama
pand la materialul ce urmeaza a fi tdiat, folosind
marginea din fata a sabotului ca punct de pivo-
tare. C&nd lama incepe sa taie, eliberati protec-
tia inferioard. Cand sabotul se sprijind plat pe
suprafata care este supusa taierii, continuati cu
taierea pe directie inainte, pana la finalul taierii.
Permiteti lamei sd se opreascd in totalitate nain-
te de a o scoate din tdietura. Nu trageti niciodata
in spate de fierdstrdu, deoarece lama va iesi din
taieturd si va avea loc un recul. Rotiti fierdstraul
si terminati tdietura in mod normal, deplasand
fierastraul inainte. Folosind un fierdstrdu meca-
nic sau un fierdstrdu manual, finalizati taierea la
colturi, daca este necesar.

Taierea placilor mari

1. Bucatile sau placile mari au nevoie de sprijin pen-
tru a preveni indoirea sau incovoierea. Daca in-
cercati sa efectuati tdierea fard sa puneti totul la
nivel si fara sa sprijiniti piesa prelucrata, lama va
tinde sa faca priza, provocand reculul.

2. Sprijiniti bucata sau placa aproape de locul in
care efectuati taierea. Asigurati-va ca setati re-
glajul lamei astfel incét sa puteti taia materialul
fard a tdia masa sau bancul de lucru. Sugestie:
folositi bucati de scandurd groasa de 2 toli si late
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de 4 toli pentru a sprijin panoul sau bucata ce
urmeaza a fi tdiata. Daca bucata este prea mare
pentru bancul de lucru, folositi podeaua cu bu-
cdti de scandura groasa de 2 toli si late de 4 toli
pentru a sustine lemnul.

INTRETINERE

1. Pentru a preveni accidentele, deconectati intot-
deauna fierastraul de la sursa de alimentare ina-
inte de curatare sau de a efectua orice interven-
tie deintretinere; fierdstraul poate fi curatat cel
mai eficient folosind aerul comprimat. Purtati
intotdeauna ochelari de protectie atunci cand
utilizati aerul comprimat. Daca nu este dispo-
nibil aerul comprimat, utilizati o perie pentru a
indepdrta praful si aschiile de pe fierastrau.

2. Orificiile de ventilatie ale motorului si manere-
le de comutare trebuie sa fie pastrate curate si
lipsite de obiecte strdine. Nu incercati sa efectu-
ati curdtarea introducand obiecte ascutite prin
deschideri.

3. Nu folositi niciodatd agenti caustici pentru a cu-
rata componentele din plastic. Cum ar fi: benzi-
nd, tetraclorurd de carbon, solventi de curdtare
pe baza de clor, amoniac si detergenti pentru uz
casnic care contin amoniac. Nu folositi niciuna
dintre aceste substante pentru a curata fierds-
traul.

4. Solicitati unui centru de service autorizat sa exa-
mineze si/sau sa inlocuiasca periile de carbon
uzate 1n cazul parcarii excesive.

5. Lamele se tocesc chiar si atunci cand taiati che-
restea obisnuitd, un semn clar de lama tocita
fiind necesitatea de a forta fierdstraul inainte in
loc sa il ghidati in timp ce efectuati o tiere. Du-
cetilama la un centru de service pentru ascutire.
Pastrati aparatul curat in orice moment.

7. In cazulin care constatati vreo deteriorare, con-
sultati desenul explodat si lista de piese pentru
a stabili cu exactitate ce piesa de schimb va este
necesara pentru a fi comandata de la departa-
mentul servicii clienti.

8. Curatati carcasa numai cu o carpd umeda. Nu
folositi niciun tip de solvent! Uscati complet
apoi. Pentru a mentine capacitatea bateriei,
va recomandam ca bateria sa fie complet des-
carcatd o data pe lund si incarcatd complet din
nou. Nu depozitati cu bateria incarcata complet,
ci completati din cand in cdnd incarcarea daca
depozitati aparatul o perioada lunga de timp.
Depozitati intr-un loc uscat si ferit de inghet, in
care temperaturd ambiantd nu trebuie sd depa-
seasca 40°C.

9. 1n cazul in cablul de alimentare al acestui echi-
pament se deterioreaza, trebuie inlocuit cu un
cablu asemanator disponibil prin intermediul
organizatiei de service sau de la un tehnician
autorizat calificat.

10. Din motive de siguranta, aparatul se opreste au-
tomat daca periile de carbon sunt atét de uzate
incat nu mai intrd in contact cu motorul. in acest
caz, periile de carbon trebuie inlocuite cu o pe-
rie de carbon asemadndtoare, disponibild prin in-
termediul organizatiei de service post-vanzare
sau al unei persoane calificate din domeniu.
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ATENTIE: Periile trebuie sa fie inlocuite intotdeau-
nain perechi.

ATENTIE: Deconectati intotdeauna aparatul de la
sursa de alimentare inainte de a scoate orice capac
de la componente electrice.

ZASTITA OKOLISA

Nu eliminati aparatura electrica drept deseuri munici-
pale nesortate, folositi unitatile de colectare diferenti-
atd. Contactati administratia locald pentru informatii
cu privire la sistemele de colectare disponibile. Daca
aparatura electrica este eliminatd la depozite sau gro-
pi de deseuri, substantele periculoase se pot scurge in
apa subterand si pot ajunge in lantul alimentar, preju-
diciind sandtatea si starea dvs. de bine.

JAMSTVO

Ovaj je proizvod zajaméen u skladu sa zakonskim pro-
pisima / propisima specifi¢nim za drzavu, koji stupaju
na snagu od datuma kupnje od strane prvog korisnika.
Ostecenja koja se pripisuju uobic¢ajenom trosenju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bit ¢e iskljucena
iz jamstva. U slucaju potraZivanja, posaljite stroj, pot-
puno montiran, vasem prodavacu ili sluzbenom servis-
nom centru.
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ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK
Olvassa el az aldbbi 6sszes utasitast. Az itt felsorolt
utasitdsok elolvasdsanak elmulasztasa dramitéshez,
tiz keletkezéséhez és/vagy sllyos személyi
sériléshez vezethet. Az utasitdsokban emlitett
Jelektromos kisgép” kifejezés alatt mindenfajta
hélézati dramrél mikodtetett (vezetékes) vagy ak-
kumuldtorrél mikodtetett (vezeték nélkali), gépi
meghajtdsd szerszam értendé.

A munkavégzés kérnyezete

» Tartsa tisztdn a munkaterlletet, és gondoskodjon
annak jé megvildgitdsérél. A rendetlen, sétét munk-
aterilet kihfvja a sériilésveszélyt.

Tilos az elektromos kisgépeket robbandsveszélyes
kornyezetben, azaz gyulékony folyadékok, gadzok
vagy porok jelenlétében miikédtetni. Az elektromos
kisgépek szikraznak, amitél konnyen meggyulladhat
a por vagy gaz.

Az elektromos kisgép mikodtetése kozben tartsa
tdvol a gyermekeket és bamészkoddkat. A figyele-
meltereld tényezdk hatdsara a gépkezeld konnyen
elveszitheti uralmat a gép folott.

v

v

Elektromos biztonsag
» Az elektromos kisgép csatlakozédugaszénak bele
kell illenie a haldzati aljzatba. Tilos a csatlakozédu-
gaszt barmilyen médon &talakitani. A foldelt elektro-
mos kisgépekhez nem szabad adaptert hasznélni. Az
dtalakitatlan csatlakozédugaszok és hozzdjuk illesz-
ked& halézati aljzatok hasznalataval csokkenthetd az
dramitésveszély.

Ker(lje a foldelt feltletek — pl. csdvek, hésugarzok,

tlizhelyek és hiitészekrények — testi érintését. Az

emberi test foldelése esetén fokozddik az dramités
kockdzata.

» Tilos az elektromos kisgépet esd vagy nedvesség
hatdsdnak kitenni. Ha az elektromos kisgép belse-
jébe viz ker(l, az fokozza az dramiités veszélyét.

» A csatlakozézsinérral nem szabad rosszul banni. Ti-

los a gépet a csatlakozdzsinérjanal fogva vinni vagy

hazni, illetve a gépet a zsinér réngatasdval leoldani a

csatlakozdaljzatrél. Ovja a csatlakozdzsinért a hétd|,

az olajszennyez6déstél, az éles peremektél és a

mozgd alkatrészek kozelségétol. A sérilt vagy dssze-

gubancolédott csatlakozdzsinér hasznalata fokozza
az dramitésveszélyt.

Elektromos kisgépek kiltérben torténd tzemelt-

etéséhez csak kiltéri hasznélatra alkalmas hosszab-

bité zsindrt szabad hasznélni. A kiltéri hasznalatra
alkalmas hosszabbité zsindr alkalmazdsa csokkenti
az dramitésveszélyt.

v
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Személyi biztonsag

» Elektromos kisgépek miikodtetése kozben mindig le-
gyen éber, figyeljen oda arra, amit csindl, és hasznélja
a j6ézan eszét. Ne haszndljon elektromos kisgépeket,
ha faradt, illetve amikor kabitdszer, alkohol vagy
gyobgyszer hatdsa alatt all. Elektromos kisgépek lze-
meltetésekor egyetlen pillanatnyi figyelmetlenség is
stlyos személyi sériiléshez vezethet.

» Hasznaljon véddfelszereléseket. Kisgépek

mindig viselien véd&szemulveget.
A megfeleld korilmények  kozott  hasznalt
védéfelszerelések - Ggymint porvédd maszk,
cstszasmentes védolabbeli, kemény védésisak vagy
fulvédd — csokkenti a személyi sériilés kockazatat.

» Kerllje az elektromos kisgép véletlenszer(i be-
inditdsat. A hdlézathoz térténd csatlakoztatds elétt
gy6z6djon meg a gép kikapcsolt 4llapotardl. Ha
ujjdval a kapcsoldn viszi az elektromos kisgépet egyik
helyrél a mésikra, vagy a kapcsolé BE élldsaban cs-
atlakoztatja a halézati aljzathoz, kénnyen balesetet
szenvedhet.

» MielStt bekapcsolna az elektromos kisgépet, tavolit-
sa el belble a beallitd és csavarkulcsokat. Ha egy
csavarkules valamelyik forgd alkatrészhez erdsitve
benne marad az elektromos kisgépben, az személyi
sériléshez vezethet.

» Ne nyujtézzon tal messzire. Mindig Ggyelien arra,
hogy szilard alapzaton alljon, és megdrizhesse az
egyensulyt. Ez4ltal varatlan helyzetekben kénnyeb-
ben uralma alatt tarthatja az elektromos kisgépet.

» Viseljen megfelels ruhdzatot. Nem szabad bé ruhat
vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra, hogy a haja,
ruhdzata és keszty(je ne keriljon a mozgd alk-
atrészek kozelébe. A b6 ruha, ékszer vagy hosszu haj
kénnyen beakadhat a mozgé alkatrészek kozé.

» Ha a gép fel van szerelve porelszivé vagy porlev-
dlaszté berendezés csatlakoztatdsara szolgald cséc-
sonkkal, gondoskodjon ilyen berendezés csatlakoz-
tatdsdrol és rendeltetésszer( hasznélatarél. Az ilyen
eszkozok hasznalata mérsékeli a porral kapcsolatos
veszélyeket.

hasznélatakor

Az elektromos kisgép hasznalata és karban-

tartasa

» Ne er6ltesse az elektromos kisgépet. Mindig a konk-
rét alkalmazasnak megfelelé elektromos kisgépet
vélassza. A rendeltetésszer(i sebességgel hasznalt
és az alkalmazédsnak megfeleléen kivélasztott elek-
tromos kisgép jobban és biztonsdgosabban végzi el
a munkafeladatot.

» Nem szabad hasznélni azt az elektromos kisgépet,
amelyet a kapcsoldja nem képes ki- és bekapcsolni.
A kapcsoléjaval nem vezérelhetd elektromos kisgép
hasznalata veszélyes. Az ilyen kisgépet meg kell javit-
tatni.

» MielStt az elektromos kisgépen barmiféle besz-
abdlyozést végezne, tartozékokat cserélne benne
vagy hasznélaton kivil helyezné, hiizza ki a gép csat-
lakozdzsindrjdt a haldzati aljzatbdl és/vagy vegye ki
az akkumuldtoregységet a gépbdl. Ezek a biztonsa-
gi dvintézkedések csokkentik az elektromos kisgép
véletlenszer( beinditdsdnak kockazatat.

» A haszndlaton kivili elektromos kisgépeket tartsa
gyermekek szdmara hozzaférhetetlen helyen, és ne
engedje olyan személyeknek hasznalni, akik a gépet
vagy ezeket az utasitdsokat nem ismerik. Avatatlan
kezekben az elektromos kisgépek veszélyesek.

» Gondosan tartsa karban az elektromos kisgépeket.
Ellendrizze a mozgd alkatrészek helyzetbedllitdsat
és akadalytalan mozgasét; ellenérizze, hogy nincs-e
torott alkatrész; tovabba ellenérizzen minden olyan
koralményt, amely befolydsolhatja az elektromos
kisgép m(ikodését. Hasznalatbavétel elétt javittassa
meg a sérilt elektromos kisgépet. Az elektromos
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kisgépek elégtelen karbantartdsa szdmos balesetet
okoz.

Tartsa a vagdasra szolgélé szerszdmokat és gépeket
megélezve és tisztan. A megfeleléen karbantartott,
éles vagdélekkel rendelkezd vagdberendezések
hasznélatakor kisebb a szerszdm elakaddsanak
valdszinlisége, és konnyebb irdnyitani a gépet.

Az elektromos kisgépet, annak tartozékait és
szerszdmait mindig a jelen utasitdsokkal 6sszhang-
ban és az adott géptipus rendeltetésének megfeleld
moédon hasznélja, figyelembe véve a munkavégzési
kortlményeket és az elvégzendd munkafeladatot
is. Az elektromos kisgép nem rendeltetésszer(
felhasznéldsa veszélyhelyzetek kialakuldsét ered-
ményezheti.

v

v

Javitas
Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel, és
kizédrélag az eredetivel azonos tipust cserealk-
atrészek felhasznaldsédval javittassa. Ez biztositja
az elektromos kisgépek biztonsdgos voltdnak me-
gorzését.

BIZTONSAGI ELOIRASOK KORFURESZEKRE

Vagasi folyamatok

» VESZELY: Tartsa tdvol a kezeit a vagasi terllettdl és
a pengétdl. A mésik kezével fogja a segédmarkolatot
vagy a motorhazat. Ha mindkét kézzel a flirészt fog-
ja, nem vaghatja meg a penge.

» Ne nyuljon a munakdarab ala. A védérész nem tudja
Qnt megvédeni a munkadarab alatt [év6 pengétél.

» Allitsa a vagdsmélységet a munakdarab vast-

agsagdhoz. A pengefogazatbdl kevesebb mint egy

teljes fog latszdédjon a munkadarab alatt.

Ne tartsa a kezében vagy a labén keresztbe azt a da-

rabot, amit éppen vag. Rogzitse a munkadarabot sta-

bil felliletre. Fontos a munka megfelels tdmogatdasa

a test kitettségének, a penge hajldsdnak vagy a kon-

trollvesztés minimalizaldsa érdekében.

A gépet csak a szigetelt fellleteknél fogja, amikor

muveletet hajt végre, mert a gép rejtett vezetékhez

vagy a sajat zsinérjdhoz érhet. Ha a kitett fémrészek

dram alatt évé vezetékkel érintkeznek, maguk is

dram ald kerGUlhetnek és dramitést okozhatnak a

kezel6nél.

Amikor vag, mindig hasznéljon hasitékeritést vagy

egyenes pengevezetét. Ez noveli a vagds pon-

tossdgat és csokkentia penge elhajldsédnak veszélyét.

Mindig a megfelel§ méretli és formaji pengét

hasznélja (gyémant vs. kerek) a munkalyukakhoz.

A pengék, amik nem illeszkednek a flirész szerelé-

si hardveréhez, kiugorhatnak, és kontrollvesztést

okozhatnak.

Soha se hasznaljon rongalédott vagy nem megfe-

lel6 pengemosot vagy csavart. A pengemosok és

csavarok specilisan lettek a flirészéhez tervezve

az optimalis teljesitményért és biztonsdgos miikod-

tetésért.

Hatrar(gas és vonatkozé figyelmeztetések

e A hatrarlgés hirtelen reakcié arra, ha a penge
becsipédik, beragad vagy kisiklik, ami miatt a kon-
trolldlatlan flrész felemelkedhet és kiugorhat a
munkadarabbdl és a kezeld felé repllhet;

» Amikor a penge becsipédik vagy szorosan beragad
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a bevagésnal lezarva, a penge elakad, és a motor
reakcidja a gépet gyorsan a kezels felé repitheti;
» Ha a penge megcsavarodik vagy félresiklik a vagat-
ban, a penge hatso élén lévé fogak belevaghatnak
a fa felsé felszinébe, ami miatt a penge kiugorhat
a vagatbdl, és a kezeld felé repllhet. A hatrarigas
a flirész helytelen hasznélatanak kovetkezménye,
ami elkerGlhetd a lenti évintézkedések megfeleld
betartasdval.
Szorosan markolja meg mindkét kezével a flirészt, és
helyezze Ggy a karjait, hogy ellenélljanak a hatrardgd
er6knek. A testét a penge egyik oldadra helyezze,
de ne a penge vonalaba. A hatrar(igas azt okozhatja,
hogy a flirész hatraugrik, de a hatrarigé eréket ural-
hatja a kezeld, ha megfeleld 6vintézkedéseket tesz.
Ha a penge elakad, vagy amikor valamilyen okbél
megszakitja a vagast, engedje el a kioldd kapcsoldt,
és tartsa a flrészt mozdulatlanul az anyagban,
amig a penge teljesen le nem 4ll. Soha ne kisérelje
meg eltavolitani a flrészt a munkadarabbdl, vagy
hétrahdzni azt, amig a penge mozog vagy hatrarigés
veszélye all fenn. Vizsgélja meg és korrigéljon, hogy
megsziintesse a penge elakadédsanak okait.
Amikor Gjrainditja a flrészt a munkadarabban, koz-
pontozza a flirészpengét a bevagasba, és ellendriz-
ze, hogy a flirészfogak nem akadtak el az anyagban.
Ha elakadt a penge, kiugorhat vagy hétrarGghat,
amikor Ujrainditjuk.
Tamassza ald a nagy paneleket, hogy minimalizal-
ja a penge becsip6désének vagy a hatrarigdsnak a
kockazatat. A nagy panelek meg szoktak ereszkedni
a sajat sllyuk alatt. Az aldtdmasztds mindkét oldalra
kell a panel ala, a vdgasvonalhoz kozel, és a panel
széléhez is kozel.
Ne hasznéljon tompa vagy sérilt pengéket. Az éle-
tlen vagy nem megfeleléen beallitott pengék sziik
bevdgast eredményezhetnek, ami tdlzott sdrlodast,
pengeelakadast és hatrarigést okozhat.
A pengemélység és a szdgbeallitds zard karok szo-
rosan és biztonsagosan kell, hogy régzitve legyenek
a vagas megkezdése eldtt. Ha a penge beéllitasa el-
mozdul vagés kdzben, elakadhat vagy hatrarighat.
Kilonos dvatossaggal jérjon el, amikor meglévd
falakba vagy més vak teriletekbe vig. A behatold
penge olyan targyakat vdghat meg, amik hatrarigast
okozhatnak.
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Alacsonyabb védelem Funkcio

» Ellendrizze minden hasznélat elétt, hogy az alac
sonyabb védelem megfeleléen zér-e. Ne hasznélja
a flrészt, ha az alacsonabb védelem nem mozog
szabadon vagy nem zér azonnal. Ne rogzitse soha
az alacsonyabb védelmet nyitott poziciéba. Ha
véletlendl elejti a frészt, az alacsonyabb védelem
meghajolhat. Emelje meg az alacsonyabb védelmet
a visszah(zédé markolattal, és gy6zEdjon meg arrdl,
hogy szabadon mozog, és nem érinti a pengét vagy
mas részt, minden szogben és vagasi mélységben.
Ellendrizze azt alacsonyabb védelem rugdjdnak
mkodését. Ha a védelem és a rugd nem mikod-
nek megfeleléen, hasznélat elétt meg kell javitani.
Az alacsonyabb védelem lassan miikédhet a sérilt
alkatrészek, gumitartalmi letétek vagy a felhal-
mozddott tormelék miatt.

» Az alacsonyabb védelem visszahdzhaté manuélisan,

v
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specidlis vagasokhoz (pl. zuhanévégas és szogben
vagés). Emelje meg az alacsonyabb védelmet a
markolat visszahtzéséval, és amint a penge belép
az anyagba, engedje el az alacsonyabb védelmet.
Minden maés flrészelési mivelethez az alacsonyabb
védelemnek automatikusan kell mdkadnie.

Mindig nézze meg, hogy az alacsonyabb védelem
fedi-e a pengét, mieldtt a flirészt leteszi egy padra
vagy a padléra. Egy védtelen, elszabadulé penge
hatrarGgast okozhat, elvdgva mindent, ami az Ujta-
ba keril. Ne feledje, hogy a pengének idére van
sziksége a ledlldshoz, miutén kikapcsolta.

v

TECHNIKAI SPECIFIKACIO:

Cikkszam 41 344 41 345
cs cs
Modell 65/1500  85/2000
PLUS PLUS
Fesziltség/ Y 230-240 230-240
frekvencia Hz 50 50
Teljesitmény W 1.500 2.000
presaratise: min’ 5.800 5.000
esség
Pengeméret mm 2185 @235
Max.
vdgasmélység mm 65 85
90°-nél
Max.
vagdsmélység mm 43 56
45°-nal
Toémeg kb. (alk-
atrészek nélkil) g 44 92
Védettségi &/

osztaly

Hangkibocsatasi értékek, EN 62841-1, EN

62841-2-5 altal meghatarozva

A termék tipikus A-stlyozasi zajszintjei:

Hangnyomasszint  dB(A) 96,6 93,4
Hangerdszint dB(A) 107,6 104,4
K bizonytalansag dB 3 3

Viseljen fiilvédaot!

Rezgési 6sszérték ah (haromtagu vektordsszeg)

és K bizonytalansag, EN 62841-1, EN 62841-2-5
alapjan, meghatarozva

Rezgési Osszértékek:

h m/s? 3,37 473

K m/s? 1,5 1,5

Funkcionalis leiras:
1. Az alsé védékar karja
2. Porelszivé kimenet
3. Flirészlap (egyes modelleknél)
4. Lézer generator kapcsold (egyes modellek)
5. Bekapcsoldsjelzé (egyes modelleknél)
6. Segédfogantyl (egyes modelleknél)
7. Lézer generator (egyes modellek)
8. Slvegskala
9. Rogzitbgomb a szog beallitdsdhoz
10. Régzitégomb a parhuzamos vezetéhoz
11. Alaplemez
12. Parhuzamos vezetd
13. Kuls6 karima
14. Penge szoritdcsavar
15. Alsé védéburkolat
16. Orsé reteszel6 gomb
17. BE /Kl kapcsold
18. Zadrégomb
19. F6 fogantyl
20. Avagasi skdla mélysége
21. Karrogzitd a mélység beallitdsdhoz

OSSZESZERELES
Fontos: Minden szerelés és bedllitds elStt mindig
hizza ki a szerszamot a hal6zatbol.

A penge cseréje (3, 4)

Figyelem: MielStt barmilyen bedllitdst elvégezne

vagy barmilyen tartozékot csatlakoztatna, mindig

hizza ki a csatlakozét az dramforrdsbél. Ne hasznal-
jon sdrolé kereket.

1. Helyezze ezt a korflrészt sik feliletre az oldalan.
Javasoljuk, hogy Ugy hozza le az alaplemezt,
mintha a legkisebb mélységl vagés lenne konny-
en kezelhetd.

2. Nyomja meg az orsé reteszelé gombjat 16 a mo-
torhédz felé, ahogy a nyil a 3. dbran lathato, és
erésen fogja meg.

3. Forgassa el a penge rogzitécsavarjat 14 az 6ramu-
taté jarasaval ellentétes irdnyba a szerszémhoz
mellékelt imbuszkulccsal.

4. Tavolitsa el a penge szoritécsavarjat és a kilsé
peremet 14.

5. Emelje meg az alsé véddburkolatot 12 az 1 alsé
véddkar karjaval, majd tavolitsa el a flirészlapot.

6. Tisztitsa meg a flirészlap peremeit, majd szerelje
fel az ¢j flrészlapot a kimend orséra és a belsd
karimara.

7. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a flirészfogak és a nyil
a flirészlapon megegyezik az alsé védélemez ny-
ildval.

8. Helyezze vissza a kilsé peremet, és hiizza meg a
penge szoritdcsavarjat.

9. Gy6z&djon meg arrél, hogy a flirészlap szabadon
mozog-e, a pengét kézzel forgatva.

Mélységbeallitas (5)

1. Lazitsa meg a
beéllitdsdhoz 21.

2. Tartsa az alaplemezt laposan a munkadarab
szélénél, és emelje fel a flirész testét, amig a
penge a 20-as vagdasi mélység éltal meghatarozott
megfelel6 mélységbe nem kerll (igazitsa a skéla
vonalat).

3. Huzza meg a reteszeld kart a mélység
beallitdsdhoz

reteszel§ kart a mélység

www.ffgroup-too
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Szogbeallitas (6)
1. Lazitsa ki a zérégombot a sz8g besllitdsshoz 9.
2. Allitsa be a papucsot a kivant szégre 0 ° és 45 °
kozott [Lasd a 8. gérmérleget].
3. Huzza meg a régzitégombot a sz6g beéllitdsdhoz

Be- és kikapcsolas (7)

Az ON / OFF kapcsolé bekapcsolasa elétt ellenérizze,

hogy a flirészlap megfeleléen van-e felszerelve

és  zokkenémentesen  m(kodik-e, a  penge
szoritdcsavarja j6l meg van-e hizva.

1. Csatlakoztassa a csatlakozot a tdpfesziltséghez,
az 5 bekapcsolasjelzé addig vildgit, amig a
szerszdm le nem vélik az elektromos halézatrol.

2. Akorflirész bekapcsoldsdhoz nyomja meg a 18 re-
teszel6 gombot, és hizza meg a BE / Kl kapcsold
17 kiolddjat.

3. Amikor elengedi a kapcsolé 17 ravaszét, a
szerszam kikapcsol.

Parhuzamosvagas-beallitas (8)

1. Lazitsa meg a 10 élvezetd reteszel6 gombjat.

1. Cslsztassa a parhuzamos 12 vezetdt a papucs ré-
sein a kivant szélességre.

2. Huzza meg a rogzitécsavart, hogy rogzitse a he-
lyzetében.

3. Ugyeljen arra, hogy az élvezets teljes hosszaban
a fanak tdmaszkodjon, hogy egyenletes parhuza-
mos vagasokat kapjon.

Lézervonal generator (7)
Figyelmeztetések: Ne bamuljon kozvetlendl a
|ézersugdrba, ne irdnyitsa a nyaldbot szandékosan

a személyzet felé, és Ggyeljen arra, hogy 0,25 méa-

sodpercnél hosszabb ideig ne irdnyuljon az ember

szeme felé. Amikor a munkadarabon elkésziti a vagas
vonaldt, a lézervonal-generdtor segithet a jobb ig-
azitasban.

Bekapcsolas: Nyomja meg a 4 |ézer generator kapc-
solot, a 7 lézer generdtor m(ikodik.

Kikapcsolds: Nyomja meg ismét a kapcsolot.

1. Ellendrizze, hogy a lézervonal igazodik-e a munk-
adarabon feltiintetett vdgasi vonalhoz.

2. Allitsa be a vagési széget az igényeinek megfe-
lelGen.

3. Csatlakoztassa a gépet és inditsa be a motort.

4. Amikor a penge maximélis sebességgel (kb. 2 méa-
sodperc) van, helyezze a f(irészt a munkadarabra.

5. Kapcsolja be a lézergenerétort a lézernyildsbol a
|ézergenerator kapcsoléval 4.

6. lgazitsa a sugarat a munkadarabon évé jelhez,
és lassan tolja el6re a flirészt mindkét kezével,
mikdzben a piros fénysugér a jel6lén marad.

7. Avagas befejeztével kapcsolja ki a lézersugarat.

MUKODES

Altalanos vagas
1. Inditdskor mindig az egyik kezével fogja meg
a flirészfogantyldt, a masik kezével pedig az
5 kiegészité fogantylt. Soha ne eréltesse a
flirészt, de gyakoroljon enyhe és folyamatos
nyomast a vagas befejezése utadn, hogy a flrész
teljesen ledlljon. Ha a vdgas megszakad, folytassa
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a vagast Ugy, hogy a penge teljes sebességet ér
el, majd lassan folytassa a vagast.

2. A magon valé dtvagéskor a fa rostjai hajlamosak
felemelkedni és szakadni, a firész mozgatdsa las-
san minimalizélja ezt a hatést.

Zsebvagas
1. A bedllitésok elvégzése elstt hizza ki a csatla-
kozét az dramforrasbol. Allitsa be a mélység-
beallitast a vagas vonalrajzdnak vastagsaga alap-
jan. Emelje meg az alsé védét az emel8karral.

. Ha a penge alig van a vdgandé anyag felett, in-
ditsa el a flirészt, és hagyja, hogy a penge teljes
sebességgel fusson. Fokozatosan engedje le a
pengét avagandod anyagra, a papucs elilsé végét
hasznalva elfordulédsi pontként. Amikor a penge
elkezd vagni, engedje el az alsé véddburkola-
tot. Amikor a papucs laposan nyugszik a vagott
felileten, folytassa a vagdst elére a vagas
végéig. Hagyja, hogy a penge teljesen leéll-
jon, miel6tt kivenné a vagasbél. Soha ne hizza
hatra a flrészt, mert a penge kijon a vagasbol,
és visszargas kovetkezik be. Forditsa meg a
flrészt és végezze el a vagdst normdl médon,
elére flrészelve. Szlkség esetén hasznaljon
dekopirflirészt vagy kéziflirészt a sarkokban
torténd vagas befejezéséhez.

nNo

Nagy lapok vagasa

1. A nagy lapok vagy tablak tdmaszt igényelnek
a meghajldsok vagy megereszkedések mega-
kadélyozdsa érdekében. Ha a munkadarab sz-
intezése és megfeleld megtdmasztdsa nélkal
prébal vagni, a penge hajlamos megkotni, és
visszargast okoz.

2. Tavolitsa el a panelt vagy a tdblét a vagas kozelé-
ben. Ugyeljen arra, hogy a penge beéllitasat Ggy
llitsa be, hogy atvdghassa az anyagot anélkdil,
hogy belevdgna az asztalba vagy a munkapadba.
Javaslat: haszndljon kettét-négyet a vagandd
tdbla vagy panel megtémasztsadra. Ha a dar-
ab tdl nagy a munkapadhoz, akkor hasznélja a
padlét Ggy, hogy a kettd négyes megtamassza
a fat.

KARBANTARTAS

1. A balesetek elkeriilése érdekében tisztitds vagy
karbantartés elétt mindig hizza ki a firészt az
dramforrasbél, és a flirészt slritett levegdvel
lehet a leghatékonyabban megtisztitani. Stritett
levegé haszndlata esetén mindig viseljen
védbszemiveget. Ha s(iritett levegé nem all ren-
delkezésre, kefével tavolitsa el a flirésztél a port
és a forgdcsot.

2. A motor szell6z6nyilasait és a kapcsolokarokat
tisztan és idegen anyagtél mentesen kell tartani.
Ne tisztitson hegyes targyakkal bepiszkélva a
nyildsokon keresztl.

3. Soha ne haszndljon marészert a moianyag
alkatrészek  tisztitdsdhoz. Ilyenek: benzin,
szén-tetraklorid, klérozott tisztitdszerek, am-
monia és ammoniat tartalmazé haztartasi tisz-
titdszerek. Ezek egyikét se haszndlja a flirész
tisztitdsahoz.
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4. Tal sok hasznalaton kivili 4llds esetén kérje a
felhatalmazott szervizkbzpontot, hogy vizsgélja
meg és /vagy cserélje ki a kopott szénkeféket.

5. A pengék még a normal flrészaru vagasakor is

tompavé valnak, a tompa kés biztos jele, hogy

a flrészt elére kell erdltetni, ahelyett, hogy a

vagas sordn irdnyitanadnk. Az élesitéshez vigye a

pengét egy szervizkézpontba.

Mindig tartsa tisztan a gépet.

Ha barmilyen sérilést észlel, olvassa el a rob-

bantott abrat és alkatrészlistat, hogy pontosan

meghatdrozza, melyik alkatrészt kell megrendel-
nie az tgyfélszolgalatunktol.

8. Ahdzat csak nedves ruhaval tisztitsa. Ne hasznal-
jon olddszert! Utédna alaposan széritsa meg. Az
akkumulator kapacitdsanak fenntartsa érdeké-
ben azt javasoljuk, hogy az akkumulétort minden
hénapban teljesen meritse le, majd Ujra teljesen
toltse fel. Csak teljesen feltoltott akkumulatorral
tarolja, és idénként toltse fel, ha hosszabb ideig
tarolja. Tarolja széraz és fagymentes helyen, a
kornyezeti hémérséklet nem haladhatja meg a
40°C-ot.

9. Ha az elektromos kéziszerszdm tépkabele
megséril, akkor azt ki kell cserélni egy hasonlé
kabellel, amelyet szakszerviztél vagy szakképzett
technikustél tud beszerezni.

10. Biztonsagi okokbdl a gép automatikusan kikapc-
sol, ha a szénkefék annyira elhasznalédtak, hogy
mar nem érintkeznek a motorral. Ebben az eset-
ben a szénkeféket ki kell cserélni egy hasonlé par
szénkefére, amely elérhetd az értékesités utdni
szervizszervezeten vagy képzett szakemberen
keresztul.

VIGYAZAT: A keféket mindig parban kell kicserélni

VIGYAZAT: Az elektromos burkolatok eltavolitdsa

el6tt mindig hizza ki a gépet az dramforrasbél.

ATHUZQTT KEREKES SZEMETKOSAR
JELENTESE:

Az elektromos készilékeket ne gy(ijtse szétviloga-
tatlan kommunélis hulladékként, hasznéljon szelektiv
hulladékgytijtét. Az elérheté begyjtési rendszer-
ekkel kapcsolatos informdcidkért forduljon a helyi
onkormdanyzathoz. Ha az elektromos készilékeket
hulladéklerakékba vagy szeméttelepekre dobjak,
veszélyes anyagok szivaroghatnak a talajvizbe és a
tapldlékldncba kerllhetnek, karositva az egészséget
és a kozérzetet.

No

GARANCIA

Ez a termék az elsd felhasznalé vésarldsanak napjatol
hatélyos torvényi / orszagspecifikus el&irdsoknak
megfeleléen szavatolhatd. A normal kopasnak, a tul-
terhelésnek vagy a szakszer(itlen kezelésnek tulaj-
donithaté kérok nem tartoznak a garancia hatélya ala.
Igény esetén kildje el a gépet teljesen Osszeszerelve a
keresked6hoz vagy a hivatalos szervizhez.

OBLLUU YKA3AHNSA 3A BESBOMNACHA PABOTA
[TpoyeTeTe BHMMATE/IHO BCUYKM YKa3aHMA. Hecnas-
BaAHETO Ha NPUBEAEHNTE NO-A0J1Y YKA3aHWA MOXe A3
[10Be/ie 10 TOKOB YA3P, NOXAaP /Wi TeXKN TPaBMM.
CbXpaHABANTE Te31 YKa3aHWS H3 CUTYPHO MACTO. M3-
MOI3BAHVAT NO-A0JY TEPMUH «ENEKTPOUHCTPYMEHT»
Ce OTHaCA 0 33XPaHBaHN OT eN1eKTPUYECcKaTa Mpexa
e1eKTPOMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBall, kaden) v Ao
3aXPaHBaHN OT aKyMy/laTOPHa daTepus eeKTpovH-
cTpymeHTM (be3 3axpaHBall kaden).

Be30nacHOCT Ha pad0THOTO MACTO

» [MoaabpxaiTe padoTHOTO CM MACTO YNCTO W Aodpe
0CBeTeHO. Be3nopaabKbT M HELOCTATYHOTO OCBET-
JIeHNEe MOTaT 3 CIOMOTHAT 33 Bb3HWKBAHETO Ha TPY-
[10Ba 3/10M0J1yKa.

He padoTeTe C eNeKTpONHCTPYMEHTa B Cpeaa C ro-
BULLEH3 OMACHOCT OT Bb3HWKBAHE Ha eKCriosus, B
6NM30CT A0 NIECHO3AMAIMMK TEYHOCTH, ra3oBe Wan
npaxoodpasHn Matepuann. Mo Bpeme Ha padoTa B
€/1eKTPONHCTPYMEHTUTE CE OTAENAT WUCKPW, KOUTO
MOraT 13 Bb3M/I3MEHAT NPaxoodpasHn maTepuanv
WAV Napu.

LlpbXTe Aela v CTPaHWYHW LA Ha 5e30MacHo pas-
CTOAHWE, JOKATO PadoTUTE C eIeKTPOMHCTPYMEHTA.
AKO BHMUM3HMETO Bi Ob/ie OTK/IOHEHO, MOXE [1a 3ary-
OuTe KOHTPO/Ia Haf] eN1eKTPONHCTPYMEHTA.

v

v

be3onacHocT npum pa60'ra C eJ/IeKTPHU4YeCKU ToK

» LllencesbT Ha eN1IEKTPOMHCTPYMEHTA TPSIOBA A3 € NoA-

XOZALL, 33 NON3B3HMSA KOHTAKT. B HNKAKBB Cyvan He

ce [10MycKa M3MeHsHe H3 KOHCTPYKLUMATA Ha Lience-

na. Korato padoTtuTe CbC 3aHyIEeHN e/1eKTPOYPeaV, He
13MoN3BaWTe 3AaNTepn 3a Lencena. MNon3sBaHeTo Ha

OPWIMHAHM LLEENCENN 1 KOHTAKTX H3ManABa pUCKa

OT Bb3HVKBaHe Ha TOKOB yaap.

EV3bsreaiTe aonmpa Ha TA10TO Bu [0 33a3eMeHn

Tesna, Hanp. TPbOW, OTOMINTENHN YPEAW, NMELLN U X/1a-

AnnHnum. Korato TAN0TO B e 3a3eMeHO, pUCKLT OT

Bb3HMKBaHe Ha TOKOB YAap € NO-TO/AM.

FMpeana3searTe enekTpOMHCTPYMEHTA CV OT AbX[ 1

B/1ara. NPOHVMKBAHETO Ha BOA B €/1eKTPONHCTPYMEH-

Ta MOBMLLABA OMACHOCTTA OT TOKOB YAap.

He 13non3BaiiTe 3axpaHBalima kaden 3a uenw, 3a

KOWTO TOW He e NpeABunAeH, HaMp. 33 Aa HOCKTE eflek-

TPOMHCTPYMEHTa 3a kadena nan fja n3saauTe Lience-

113 OT KOHTaKTa. Mpeana3sanTe kadena oT HarpsBaHe,

OMaC/IABaHe, Aonup A0 OCTpK pbdOBe WK O NOA-

BVIXKHW 3BEHA H3 MalVHW. NloBpefeHn nan ycykaHm

Kadenn yBesmyaBaT pucka OT Bb3HWMKBAHE H3 TOKOB

yAap.

KoraTto padotuTe C eneKTPOMHCTPYMEHT HaBbH, 13-

M0J13BaNTE CaMO YAB/MKUTENHN Kadenu, NoAXoAaLM

33 padoTa Ha OTKPWTO. M3MON3BAHETO Ha yab/IXKMUTEN,

npefHasHaveH 3a paboTa Ha OTKPUTO, HaMassBa pw-

CKa OT Bb3HMKBaHe Ha TOKOB yaap.

» AKO Ce Hanara M3rnosi3BaHeTO Ha esIeKTPONHCTPY-
MEHTa BbB BJIaXHAa Cpefia, M3No3BaiTe npeanaseH
NpeKkbcBay 3a yTeYHW TOKoBe. KM3non3BaHeTo Ha
npeanaseH NpekbcBaYy 33 yTeyHn TOKoBE HamMasfBa
OMaCHOCTTa OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB YAap.

v

v

v

v

www.ffgroup-tools.com

Boarapckn | 45



46 | Bbarapcku

Be3onaceH HauYMH Ha padoTa

» BbaeTe KOHUEHTPUPaHW, CleeTe BHUMATEIHO AENCT-
BWATA CM 1 NOCTBMNBaWTE NPeanasneo 1 pasymHo. He
13M03BaNTe €/1eKTPOVNHCTPYMEHT3, KOraTo CTe YMO-
PEHV WM NOA BIIMAIHNETO HA HAPKOTUYHI BELLECTB3,
a/IKOXOJ1 VSN YNOMBALLM NIEKAPCTBA. EAVH My pasces-
HOCT NpW padoTa C e1eKTPOVHCTPYMEHT MOXe A3 VM3
33 NOC/IEACTBIE N3KIIOUNTEHO TEXKM HAPAHABAHWIS.
PadoTeTe ¢ npeana3sallo padboTHO 0ONEKNIO 1 BUHA-
v C NpeanasHn o4ynsia. HoceHeTo Ha NoAXOAALN 33
MONI3BaHNA €IeKTPOMHCTPYMEHT W W3BbPLIBAHATA
LEMHOCT JIMYHW NPeANasHN CPeACTBa, KaTo avxaTes-
Ha Macka, 34paBW M/TbTHO33TBOPEHM 08YBKM CbC CTa-
OuneH rpandep, 3aLMTHA Kacka WM LLyMO3aryLim-
Tenu (aHTUdOHM), HAMAJISBA PUCKA OT Bb3HWKBaHe HA
TPYAO0BA 3/10M0JYKa.

M35areaiTe 0NacHOCTTa OT BK/IIOYBAHE H3 €/1eKTPO-
MNHCTPYMEHTA MO HeBHVMaHve. Mpean Aa BKounTe
Lerncesa B 33XpaHBaLlaTa Mpexa Wan Aa noctasuTe
akymynaTopHaTa daTepws, ce yBepsBaiTe, Ye nycko-
BVST NPEKbCBAY € B MOIOKEHNE KM3KOUYEHO». AKO,
KOraTo HOCUTE eNIeKTPONHCTPYMEHT3, AbPXWTE Mpb-
CTa C1 BbPXY MYCKOBWA MPEKbCBAY, WM 3KO NOA3BaTe
33XPaHBALLO HAMPEXEHWE HA eNEeKTPOVHCTPYMEHT],
KOraTo e BKJItOYeH, CbLLeCTBYBa OMNACHOCT OT Bb3HMK-
BaHe Ha TPYAOBA 3/10M0JIyKa.

Mpean A3 BKIKOUNTE eNeKTPOUHCTPYMEHTS, Ce yBeps-
BaliTe, Ye CTe OTCTPAHWN OT HEro BCUYKM MOMOLLHN
MNHCTPYMEHTM W raeyHn Klo4oBe. MNoMOLLEH MHCTPY-
MeHT, 330paBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE A3 Npu-
YMHV TPABMMK.

MN35areanTe HeeCcTeCTBEHUTE NMOMOXEHNSA HA TAOTO.
PadoTeTe B CTaOWIHO NOIOXKEHWE HA TANOTO 1 BbB
BCEKV MOMEHT MOALbpXKaiTe paBHoBecue. Taka Lie
MOXeTe [13 KOHTPO/IMpaTe e/1eKTPOVHCTPYMEHTa Mo-
nodpe 1 node3onacHo, ako Bb3HWKHE HEO4YaKBaHa
cnTyauma.

PadoTeTe ¢ noaxomdauo odneksno. He padotete c
LUIMPOKM [PeXV UK yKpaLleHus. [pbXTe Kocata v,
[ipexvTe v pbkaBuuUM H3 6e30MacHO pascTosHue OT
BbPTALM Ce 3BEH3 HA e1eKTPOMHCTPyMeHTHTe, LLn-
POKMTE [Ipexw, YKPaLLeHNATa, Ab/IrMTe KOCK MOraT A3
Ob/1aT 3aXBaHATV 1 yBIEYEHN OT BbPTALLM Ce 3BEHA.
AKO € Bb3MOXHO M3M0/13BAaHETO Ha BbHLUHA 3CN1pa-
LIMOHHA CUCTEMa, Ce YBEPABANITE, Ye TA € BK/IKOYEHa 1
YHKLUMOHMPA 1M3MPaBHO. VI13Moa3BaHeTo Ha acnmnpa-
LIMOHH3 CMCTEMa HAMAsIABa PUCKOBETE, Ab/XKalln ce
Ha OTAENALLATa ce Npy padoTa Npax.

v
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FPUXKNINBO OTHOLLIEHUE KbM €JIeKTPOUH-
CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBanTe eneKTPONHCTPYMEHTa. M3nons-
BaNTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO  CbOOPAa3HO
TAXHOTO MpeAHa3HaveHwe. e padotnTe no-godpe
1 No-6e30MacHo, KOrato W3Mno/38ate MoAXOAALMS
€/1eKTPOVHCTPYMEHT B 33A3[eHNS OT NPOM3BOAMTE-
N9 M3Na30H Ha HAaTOBapBaHe.

He W13no0/13BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, YNUTO MYCKOB
NpeKbCBaYy e nospe/eH. ENeKTPOMHCTPYMEHT, KONTO
He MOoXe Aa Ob/ie N3KOUYBAH W BK/IKOYBAH MO Npea-
BUAEHUA OT NPOM3BOANTENS HAYMH, € ONACeH 1 TPAd-
Ba A3 Obe PEMOHTMPaH.

Mpeay A3 NpPOMEHATE HACTPOMKWTE Ha eNeKTPOMNH-
CTPYMEHTA, A3 33MeHATe PAdOTHW WMHCTPYMEHTW
[OMb/HWUTENIHW  MPUCNIOCOBIEHNS, KAKTO 1 KOraTo

|[EEGROUP]
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NPOABL/IKMTE/IHO BPEME HAMA [1a M3M0/13BATE esek-
TPOVHCTPYMEHTA, M3K/IYBANTE LLENCesa OT 3aXpaH-
BALLATa MPEXa W/Wv M3BaXJanTe akymy1aTopHaTa
batepyus. Tasnm MAPKa NPemMaxsa OMacHOCTTa OT 3a-
[1eVICTBaHE Ha e/1eKTPOVHCTPYMEHTA MO HEBHVIMaHMe.
CbXpaHABANTE e1eKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha MECTa, Kb-
[1eTO He MOraT A3 &bAaT A0CTUIHATY OT feua. He ao-
nyckanTe Te Aa SbAaT M3MN0A3BaHM OT INLA, KOUTO He
€3 3aM03HaTN C HaUYMHa Ha padoTa C TAX v He Ca Npove-
NIV Te31 MHCTPYKLMKW. KOraTo ca B pblLieTe Ha HEeOMuT-
HW NOTPedUTeNN, eNeKTPONHCTPYMEHTUTE MOraT Aa
ObAAT M3K/OUYNTENHO OMACHM.

MoAabPXKANTE €NEeKTPONHCTPYMEHTUTE CU TPUXIIN-
BO. poBepABaiTe Aasn MOABMKHMTE 3BeHa byHK-
LMOHMPaT e3yKOopHO, AasIN He 3aK/IMHBAT, 43N 1Ma
CYyNeHn Wan NoBpeaeHn AeTalnm, KOUTO HapyLIABaT
NN M3MEHAT YHKUMATE Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTA.
Mpean 3 N3Mnon3BaTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, ce Mo-
rpvieTe noBpeAeHUTe AeTannm Aa ObaaT peMoHTH-
paHM. MHOro OT TPYAOBMTE 3/10MOJYKM CE AbJXKAT
Ha Hepodpe MoAAbPXKAHW eNeKTPOMHCTPYMEHTU 1
ypeau.

MoAAbPXANTE pPEXelmnTe WHCTPYMEHTV BUHArm
nodpe 3aToueHu v unctv. Jodpe nogabpxKaHuTe pe-
KELLUM NHCTPYMEHTM C OCTPY pbOOBE OK33BaT No-Mast-
KO CbMPOTUB/IEHME 1 Ce BOAAT MO-/IEKO.
13n0/13BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, [OMbIHUTEN-
HUTE NPUCNOCOSNEHNS, PABOTHUTE MHCTPYMEHTM W
T.H., CbOOPA3HO MHCTPYKLUMMTE HA MPOM3BOAMTENS.
[PV TOBa Ce CbodPa3ABANTE 1 C KOHKPETHUTE PadOoT-
HI YCI0MSA 1 ONepaLmm, KOUTO TPAOBA Aa N3MbJIHNTE.
13M0/138aHETO Ha €/1EKTPOVHCTPYMEHTH 33 Pasny-
HW OT MpeaBUAEHUTE OT NPOV3BOANTENSA MPUSIOXE-
HWA NMOBWLLUIABA ONACHOCTTA OT Bb3HWKBAHE HA TPYIO-
BV 3/10MOJTYKM.
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MoapbpXkaHe
Jlonyckante pPeMOHTLT Ha e1eKTPOMHCTPYMEHTUTE
B ga ce n3BbPLWBA CAMO OT KBaMUUMPAHM Cre-
LUMannctn n CcaMmo C M3MoN13BaHETO Ha OPUTMHANHN
pe3epBHM 4acTW. [10 TO3M H3UYMH Ce rapaHTMPa CbXxpa-
HABaHe Ha 6e30MacHOCTTa Ha €1IeKTPONHCTPYMEHTA.

YKA3AHWA 3A BE3OMNACHA PABOTA C
LHNPKYIAPU

TexHuUKa Ha pA3aHe

» OMACHOCT: opbXTe pbLeTe C1 H3 PA3CTOAHME OT 30-
HaTa Ha pA3aHe v OT UMPKYIApHUA Anck. C BTOpaTa cn
PbKa APbXKTE COMAaraTeiHaTa PbKOXBATKa MW KOp-
Myca Ha enekTpoasuraTens. Korato AbpxuTe LUmMpKy-
NIAPa C iBeTe C1 pblie, HAMA OMacHOCT A3 M HapaHWTe
C pexeLms ANCK.

He nocTasswTe pbleTe c1 noa AeTanna. MNpeanasHu-
AT KOXYX HEe MOXe A3 B1 33lmMT B 30HaTa noj odpa-
SoTBaHMA AeTal.

Perynnpaiite abndoumnHaTa Ha pasaHe CbodpasHO
nebennHata Ha CcTeHaTa Ha 0dpadoTBaHMA AeTan.
OT obpaTHaTa CTpaHa Ha AeTaiia AnCKbLT TpadBea aa
Ce NoAaBa Ha PasCTosHVE, NMO-MasKo OT e[jHa BUCO-
YnHa Ha 3bda.

Hukora He ApbXTe Pa3psA3BaHMs AETal Ha PbKa Un
MPUTUCHAT KbM Kpaka cv. OcurypssaiTe [eTaina,
KaTo ro 3axBallate B cTaduaHo npucrocodnenvie. 3a
[1a OTPaHMYMTE OM3CHOCTTA OT BAM33HE B CbIPHKOC-

v

v

v
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HOBEHWE C TANOTO, 3aK/VMHBAHE Ha PeXeLums AMCK
v 3aryda Ha KOHTPOJT Hafl eNeKTPONHCTPYMEHT], €
BAXHO Aia 33cTonopute 0dpadoTBaHws AeTann fJodpe.

» Korato CblLecTByBa OMacHOCT Mo Bpeme Ha pado-
Ta PAbOTHUAT MHCTPYMEHT [a 33cCerHe CKpUTV nof
MOBBLPXHOCTTA MPOBOAHWLM MOA HAMPEXeHne 1an
33xpaHBalwma Kades, AONMPaNTe eneKTPOMHCTPY-
MEHTa CaMO A0 V30/IMPaHNTE PbKOXBATKM. 1Py KOH-
T3KT C NPOBOAHMK MOJ HAMpeXeHne To ce Nnpeaasa
N0 METasSIHWTE eNeMEeHTN Ha eNIeKTPONHCTPYMEHTS,
KOETO BOAW 10 TOKOB yaap.

> [py HAATBKHO Pa3psi3BaHe BMHArM K3Mos3sanTe
0nopa v Npas Hanpasiagall pbo. Pexeluy Ancko-
BE, KOWTO HE MacBaT TOYHO H3 MOHTAXHNITE eSleMeHTH
Ha e1eKTPONHCTPYMEHT3, NPV MAT SUEHE 1 MOraT Aa
[10BeA3T 0 3aryda Ha KOHTPOJ Haf, eNeKTPONHCTPY-
MeHTa.

> 13n10/13BalTe BMHATV LUMPKYAAPHN ANCKOBE, KOWUTO
€3 C MOCOYEHNTE Pa3Mepw 1 MOAXOAALL NpUCbean-
HWTeneH OTBOP (Hamp. pomdomMaeH WAM Kpbrbs).
LIVPKYIAPHM ANCKOBE, KOWUTO HE MacBaT HA MOHTAX-
HWTE eNeMeHTN Ha LMpKyIspa, No BpemMe Ha padoTa
ONAT 1 BOAAT A0 3aryda Ha KOHTPOJT Hajl €/1eKTPOMNH-
CTPyMeHTa.

» HWKOra He ¥13MoN3BaiTe NOBPEAEHM NN HEMOAXO-
LALLM NOAOXKHN LWANdW MW BUHTOBE 33 PexeLyms
[NCK. TTOANOXKHNTE LWandv 1 BUHTOBETE €3 NMPOeKTU-
PaHW CreumanHo 3a Balums UpKyisp 1 ocurypssat
ONTUMAsIHA NPOM3BOAMTENHOCT M CUFYPHOCT Mpu
padoTa.

» OTKaT - MPWYMHM 33 Bb3HMKBAHE ¥ MepKM 3a npezo-
TBpaTABaHE
o OTKaTbT € BHE3aMHa peakuys BCIeACTBME Ha 3aKa-

YaHe, 33K/IMHBaHe VN HenpaBUIHO OpUEHTMPaHe

Ha PabOoTHWA MHCTPYMEHT, KOETO BOAW [0 HEKOH-

TPO/IMPYEMO OTCKaYaHe Ha TPMOH3 B MOCOK3 OT

pa3pA3BaHVs AeTalisl KbM padoTelms C enekTpo-

NHCTPYMEHTS;

aKO UMPKYNIAPHUAT ANCK CE 3aKaum WA 3aKJNHA B

3aTBaPALLATA Ce MeX/MHA Ha Cpe3a, Tol ce doKK-

pa BHE3anHo, a MHEPLWNATA HA efleKTpoABMraTeNs

OTT/IACKBA LUMPKY/IAPA MO MOCOKa Ha padoTelums ¢

€/1eKTPOVHCTPYMEHTa;

3KO LIMPKYISPHMAT ANCK Sbe YCyKaH Man HacoueH

HEMPaBWIHO B MEX/AMHATA Ha Cpe3a, 3bdu OT 3af-

HWA pbO MOraT [a Ce 3aKayaT B MOBbPXHOCTTA Ha

pa3pA3BaHVSA AETaN, BCIEACTBME HA KOETO LMPKY-

JIAPHUAT ANCK OTCKaYa OT MEXAMHATA Ha CPe3a no

NoCOKa padoTeLLmna C eNeKTPONHCTPYMEHTA.

OTKATbLT Bb3HWKBA KAaTO PE3yNTaT OT HEMPABWIHOTO

HopaBeHe ¢ enekTpoMHCTPYMeHTa. ToBa MOXe a3

Obze 1M38erHato Ypes B3MMAaHETO Ha MOAXOAALLM

npeanasHn MepKku, KAKTO e ONMCaHo No-Aosy.

> [IpbXTe UPKYIApa 34paBo C ABETE pblie v 33emalTe
NoJIOXKEeHWe, NpK KoeTo pbleTe By ca HacoueHn [a
NPOTUBOAENCTBAT HA €BEHTYA/IHO Bb3HMKHA/ OTKAT.
Tanoto Bu TpsdBa Aa € pasnosiokeHO CTPAHNYHO HA
PaBHMHATA H3 BbPTEHE HA AMCKa, HAKOTa He MOCTaBA-
Te pexeLuma ANk B eHa PaBHMHA C TA0TO cut. Mpw
Bb3HVIKBAHE H3 OTKAT UMPKY/IAPLT MOXE [1a OTCKOYM
Ha3af, HO Mp¥ B3MMaHe Ha MOAXOAALM MpeanasHn
MepKM PadOTELLWAT C HErO MOXE /13 OB/I3Aee 0TKATa.

> AKO PExXewmaT AMCK Ce 3aKIMHU WK NPeKbcHeTe
padoTa, N3KtoYeTe PbYHNUS LWPKY/IAP M MO 33[pbXKTe
HEeMoABVKEH B MEXAMHATA, AOKATO PEXELUMAT ANCK

crpe A3 ce BbpTU. He ce onuTBaiiTe fia M3BaanTe pby-
HUS LWPKYASIP OT AETaiNa WAV Aa ro M3abpriaTe Hasag,
[IOKaTO ANCKBT Ce BbPTH, B NPOTUBEH C/1y4alt MOXe 13
Bb3HWKHe OTKaT. OTKpUiTE 1 OTCTPAHeTE NPUYKNHATA
33 33K/IMHBAHETO Ha PEXELLUNS ANCK.

> AKO M1cKaTe A3 BKJIKOUMTE LUMPKYNAPA, [OKATO TOM € B
[leTaliNg, LeHTPYPaNTe pexeLLys ANCK B MeXAVHATa 1
NpesiBapuTENIHO Ce yBEPETE, Ye 3bOUTE He AoNMpaT 40
[1eTaNNa. AKO PEXELLWAT ANCK Ce 3aK/INHW, MPW BKIIOY-
BaHe Ha LMPKYIAPa TOM MOXe /13 M3CKOYV OT AeTaina
N A3 NPEAN3BIKa OTKaAT.

» KoraTo pa3psa3sate rosiemm nsioun, i noanmnpanre, 3a
[13 HAMa/IMTe OMACHOCTTa OT 33K/IMHB3HE Ha PeXeLLA
[VCK. FONIeMM NI0YM MOTaT A3 CE OrbHaT NOA AeVicTBne
Ha CMnaTa Ha codCTBeHaTa v TexecT. MioumnTe TpAdsa
13 6bA3aT NOANMPAHW 1 OT IBETE CTPaHM, KAKTO B &nint-
30CT 10 CPe33, TaKa 1 B OTAANIEYEHNTE UM KPaWLLa.

> He 13non3BaiiTe 3aTbNeHn 1 NOBPeAEHN PeXeLLy
nvickose. Korato AMckoBeTe Ca 33TbMeHy v 05bpHa-
TV B HEMPABW/IHATa NOCOK3, Pa3pA3BaHaTa MEXANHA e
TACH3, NOPaAM KOETO CUJTHO Ce YBENVYABAT TPHEHETO,
K3KTO V1 OMACHOCTTa OT 33K/IMHBAHE 1 OTKAT.

» [pean Aa 3anoyHeTe Pa3psA3BaHETO, Ce yBepeTe, ye
MexaHV3MWTe 33 perysimpaHe Ha AbNOOUMHATA U Ha-
K/IOHa Ha Pa3pA3BaHe Ca 33TerHaT 34paBo. AKO Mo
BPeMe Ha pA3aHe nof AeVCTBMe Ha Bb3HMKBALLMTE
CUNIN HACTPOWKMTE Ce MPOMEHSAT, TOB3 MOXe /a [10Be-
[ie 10 33K/IMHB3HE 1 OTKAT H3 eNeKTPOVHCTPYMEHTA.

» Bbaere 0C06eHO Npesnas/vemn Npy pasps3BaHe B Cb-
LLIeCTBYBALLM CTEHV WV APYrt €N1IEMEHTY, MOJ YNATO
NOBBPXHOCT MOXe A3 MMa CKPUTW Yy aun Tena. Bpas-
BALLMAT Ce LMPKYISPEH AWMCK MOXe A3 MOonagHe Ha
CKpUT 00€eKT, Aa S110KMPA 1 A3 NPEAN3BYKA OTKAT.

DYHKLMA HA J,ONHUA NPeana3eH KOXXYX

» BuHarv npeav 3anoysaHe Ha padoTa ce yBepaBaiTe,
ye AONMHUAT NPeAnaseH KoXyx ce 3aTeaps de3npo-
SnemHo. He v3nosi3sainTe UMPKYIAPa, ako AOHNAT
npeanaseH KoXyx He MOXe /1a Ce ABWXMN CBOOOAHO 1
He ce 33TBapsA BeAHAra. HUKOra He 33xBaLuanTe nam
33Bbp3BaliTe JO/HNA NPeanaseH KOXyX B OTBOPEHa
no3unums. AKO LUMPKYISPBT NajHe Ha 3eMATa, A0HW-
AT NpeanaseH KoXyx Moxe A3 ce orbHe. OTBOpeTe
npeanasH1a KOXyx C 10CTa 3a U3TErIaHe Ha3aa u ce
YBEPETE, Ye KOXYXbT MOXE /13 Ce ABNXMN CBOOOHO,
K3KTO ¥ Ye He AoMnpa A0 APYTv AETANIN NPY BCUYKM
Bb3MOXHM HAKJIOHM 1 AbAIO0UMHN Ha Cpes3a.

> MpoBepABanNTe QGYHKUMOHWPAHETO HAa MPYXMHATA
33 [I0JIHVS NPeanaseH KOXyX. AKO JOSHUAT KOXYX
1N MpyXunHaTa He padoTaT npasuHo, npean Obae
N3MOI3B3H, €/IeKTPOVNHCTPYMEHTLT TpsidBa fa Obae
PEeMOHTMPaH. MoBpeaeHn [eTannu, nosensaHns
Ha 3aMbpCABAHMA WM HATPYNBaHE Ha CTPYXKM
Npeav3BMKBAT 3303BAHE Ha ABVKEHWETO HA JONHNS
NpeanaseH Koxyx.

» OTBapAiTe PbYHO [JOJHMA MPEAnaseH KOXyX CaMo
npy M3MbHABAHE HA CMeuuanHu Cpe3oBe, Hanmp.
«Pa3psasBaHe C NpodnBaHe v Nof brb». OTBOpETE
[IOJIHVIS IPEANA3eH KOXYX C M3AbPrBaLng Ce Ha3aj,
JIOCT W FO OTMYCHETE, KOraTo LUMPKY/IAPHUAT ANCK Ce
Bpexe B [eTaina. Mpu BCMYKM Apyri BUAOBE Cpe-
30Be JO/IHUAT npeanaseH Koxyx Tpadea aa padotn
3BTOMATUYHO.

> He ocTasaiTe UMPKYAPa HAa PadOTHUA NAOT MW
Ha 3emsTa, 6e3 Npeam TOBa A0/HWAT NPeanaseH Ko-
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XYX [1a € MOKPW pexeLLms ANCK. He3awmTeH Bbp-
TALL CE MO MHEPLMA PeXeLL ANCK e NPeMeCTH LUnp-
KyN9pa B MOCOKA, 0OPaTHa Ha MNOCOKATa Ha psA3aHe,
1 LLie Pa3peke HAMMPALLM CE Ha MbTA My NPeAMETI.
CbobpaszaBaiiTe ce C BpeMeTO 33 BbpTeHe Mo MHep-
LMS Ha [nCKa.

TEXHUYECKA CNELNOUKALUNA:

ApTukyn N2 41344 41345
Ccs cs

Mopen 65/1500  85/2000
PLUS PLUS

Hanpexenne \ 230-240  230-240

yecToTa Hz 50 50

MOVLLlHOCTeH W 1500 5 000

PEVTUHF

CkopocT be3 .

HaToBapBaHe g 5.800 5.000

Pa3mep Ha m 5185 5235

oCTpUeTo

Makc. abndounHa

Ha pA3aHe npun mm 65 35

90°

Makc. Abndo4MHa

Ha pA3aHe npun mm 43 56

45°

Terno (6e3 akce- o 44 "

coapw) npudn.

Knac Ha 3awmTa @/

CTOMHOCTUTE HA U3NTBYBAHUA WyM ca

onpepeneHn CbrnacHo
EN 62841-1, EN 62841-2-5

PaBHMLLETO A Ha M3/TbYBaHMA wym 06VKHOBEHO €

PaBHMLLE Ha
3BYKOBOTO
HansraHe

dB(a) 96,6 93,4

MoLLHOCT Ha

3ByKa )

107,6 104,4

HeonpeneneHocr
K dB

Pa6oTeTe c wymosarnywmrenu!

MbnHaTa CTOMHOCT Ha BUGpauunTe a,
(BeKTOpHaTa cyMa Nno TpUTe HanNpaBJieHUs) U

HeonpegeneHoctTa K ca onpepenenun cobrnac-
Ho EN 62841-1, EN 62841-2-5

IMbJIH3Ta CTOMHOCT Ha BUBpaLmMnTe:

m/s? 3,37 4,73

K m/s? 1,5 1,5

CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS

DYHKLMOHANHO ONUCaHue:

. JlocT Ha foniHaTa nperpaza

. M3xo[ 33 v3kapBaHe Ha npax

. [nck Ha umpkynapa (Mpu n3dpaHn moaenn)

. Kntoy Ha nasepHusa reHepatop (Npun n3dpaxn
MoAenn)

. VIHAMKaTop 33 3axpaHBaHe (Npw n3dpaHu
mogmenm)
6. CnomaraTtesiHa Apbxka (npv n3dpaHu Mmoaenn)
7. JlazepeH reHepatop (npuv n3dpaHu Mmoaenw)
8. Ckana 3a ckocsBaHe
9. Konue 33 duKCpaHe 3a peryimpaHe Ha brouia

10. Konue 33 dpuKcpaHe 3a napaneneH Boaad

11. OcHoBa

12. MNapaneneH Boaau

13. BbHueH dpiaHel

14. 3axsauaLy 60T Ha OCTPUETO

15. [lonHa nperpasa

16. ByTOH 33 dMKCHMpaHe Ha WNuHAena

17. Kntoy 33 BKJ1./M3KJ.

18. ByTOH 33 OTK/IIOYBaHe

19. ThaBHa APbXK3

20. Ckana 3a AbndounHa Ha cpesa

21. JlocT 33 dMKCMpaHe 33 peryavpaHe Ha Abndo-

YMHaTa

Awn =

(%]

Cr1OBABAHE
BadxkHo: [Mpean BCAKO Cr1009BaHe v peryivpaHe BrHa-
IV M3BAXAANTE LLEMNCENA Ha VIHCTPYMEHTA OT KOHTAKTa.

CMsHa Ha ocTpueTo (3,4)
MpepynpeXxpaeHue: BuHarv n3BaxaanTe Lencena
OT e/IeKTPO3axPaHBaLLATa Mpexa Npean M3BbpLU-
BaHe Ha peryvpaHe Wav 3akpensaHe Ha akcecoapu.
1. MNocTtaBeTe UMPKYAAPA CTPAHMYHO BbPXY MI0CK3
MOBBPXHOCT. [penopbYnTeNHO e A3 MocTasuTe
OCHOBATa OTAO0J1Y KAaTO MUHMMAIHA Ab1O0UMNHA Ha
pA3aHe; TaKa LUe e NecHO 43 CMeHATe OCTpUeTo.

. HatncHeTe byToHa 33 duKCMpaHe HA WnuHAe-
na 16 KbM KOPMyca Ha MOTOPa, K3KTO MOKa3Ba
CTpesikaTa Ha dur. 3, ¥ ro 3a4pbXTe.

. 3aBbpTeTe 3axBaLlallysa SoNT Ha ocTpueTo 14 06-
PaTHO Ha Y3COBHWMKOBATA CTPeJIKa, KaTO M3MNOoJ3-
BaTe raeyHuma KoY, JOCTaBEH C MHCTPYMEHTa.

4. Canete 3axsawawma SoNT Ha ocTpueTo 14 1
BbHLWHMS dnaHel 13.

. [MosaurHeTe nonHata nperpaza 15, kato 13nons-
BaTe J10CTa 33 [j0/1HaTa nperpasa 1, n cnep 1oBa
cBasieTe ANCKa Ha UMPKYNAapa.

. MouncTeTe GbaHUMTE HAa ANCKA Ha LMPKYAAPa, C1ea,
KOETO MOHTUPaWTe HOBWS ANCK B M3XOAHWS LUMNH-
[1e/1, KaTO ro NOCTaBMTe KbM BETPELLHVA GaHeL.

7. YBepeTe ce, ye pexeumte 3bdu M CTpeskata
BbPXY [IMCKA COYAT B CbLLATa MOCOKA KATO CTpes-
KaTa BbpXy A0JIHATa Nperpaja.

8. MoHTMpanTe 0dpaTHO BbHLWHMA daHel 1 3a-
TerHeTe 33xBalLaLina SONT Ha OCTPUETO.

9. YBepeTe ce, 4e ANCKBT Ha LMPKYIAPa ce ABUXM
cB80OOHO, KATO 33BbPTUTE ANCK3 PBYHO.

nNo

w

1%
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PerynupaHe Ha gbadoumHaTa (5)

1. Pa3xs1adeTe N0CTa 3a GMKCMPaAHe 3a perympaHe Ha
nbndounHata 21.

2. 33[pbXTE OCHOBATA XOPW3OHTANHO CNPAMO Pbda
Ha [eTanna 1 NosAUrHeTe TANOTO Ha LMPKYAPa,
[I0KaTO OCTPVETO He [OCTUrHE MpaBWHATa bl
504YMHa, onpeaeneHa OT CKasaTa 3a AbNO0UMHA HA
pAasaHe 20 (NpypaBHeTe INHNATA Ha CKaNaTa).

3. 3aTerHete 10CTa 33 GUKCMPAHE 3a PerynvpaHe Ha
AbndounHaTa.

PerynupaHe Ha brona (6)
1. Pa3xnadeTte konyeTo 33 GprKcMpaHe 3a peryavipaHe
Ha brbia 9.
2. Perynvpaiite Y4estoCTTa [0 XefaHna b/l MexX.ay
0° 1 45°. [BnxTe ckanaTa 3a ckocsiaHe 8.
3. 3aTerHeTte KOM4eTo 3a GMKCVMPaHe 3a perympaHe
Ha brbna.

BkJirouBaHe U U3KJouBaHe (7)

Mpeav fnAa wv3nonsgBate kjoda 33 BKJL/M3KIIL,

npoBepeTe fann ANCKBT Ha LIPKYAAPa € NPaBwHO

MOCTaBEH W [ann Ce ABVXW MIABHO, KaKTO W Aann

33XBaLLALWAT OONT H3 OCTPMETO e 0Ope 3aTerHar.

1. CBbpXeTe Lencena KbM 3aXPaHB3HETO — MHAVIKa-
TOPBT 33 3aXpaHBaHe 5 CBeTW, OKaTO Bpb3KaTa Ha
VHCTPYMEHTa C e/1eKTPO33XPaHBALLATa MpexXa He
Oblle NPeKbCHaTa.

2. 3a [1a BKAOYMTE LMPKYIAPAE, HaTUCHETe SyTOHa 3a
oTk/ItouBaHe 18 v 33aeicTBaiTe Katoya 33 BKJL/
N3KN.17.

3. KoraTo ocsodoamTe ktoda 17, ypemasT ce U3K/IoY-
Ba.

PerynupaHe Ha napasnesiHo psa3aHe (8)

1. Pa3xiadeTe KOMYeTo 33 UKCMPaHe Ha brIoBWS
Boaay 10.

2. MNnb3HeTe NapanenHna Bogay 12 npes oTBopuTe B
YesloCTTa A0 NOCTUIaHe Ha XXeaHaTa WUPKHA.

3. 3aTerHeTte $uKcmpaLms SONT, 33 A3 rO HanacHeTe
Ha MSCTOTO My.

4. YBepeTe Ce, Ye BbIJIOBMAT BOA3Y JIEXM BbPXY Abp-
BEHATa MOBBPXHOCT MO LANaTa 1 AB/KMH], 33 43
rapaHTpaTe KOHCUCTEHTHW NapanesiHn Cpe3oBe.

FeHepaTop Ha NasepHa MHuA (7)

MpepynpexaeHus: He nornexaanrte AMPeKTHO B 1a-

3ePHWA JTbY, HE HACOYBANTe NPeHaMEPEHO JTb4a KbM

NepcoHasna 1 ce yBepsBanTe, Ye TbYbT He € HACoYeH

KbM O4MTE H3 YoBeK 33 noseye oT 0,25 cek. KoraTo

N3BBLPLLBATE JIMHWATA H3 CPE33 BbPXY [ETalsa, reHe-

PATOPLT HA /1a3ePHA IMHKS MOXE [1a BM NOMOrHe 33

no-A0dpo NnoapaBHABaHe.
Bk/touBaHe: HatucHeTe Kto4a Ha 1a3epHus reHepa-
TOP 4, N1a3epHVAT reHepaTop 7 padoTn.
VI3kntouBaHe: HaTncHeTe K1to4a OTHOBO.
1. TpoBepeTe [ann Na3epHaTa MHWA CbBMaaa C au-
HVATa Ha CPA3BaHe, KOATO e 0THe/If3aHa BbpXy 06~
PadOTBaHMA AETaN.
2. Perynvpaiite brbaa Ha pasaHe cropezs Heodxoaw-
MOCTTa.

. BkJlloYeTe MallMHaTa 1 CTapTUPAaNTe ABUraTess.

. Korato ocTp1eTo AOCTUrHE MaKCVMMasnHa CKopocT
(NprndnmnanTenHo cnen 2 cekyHam), noctaBeTe Lmp-
KyNApa BbPXY AeTania.

S w

5. BkatoyeTe 133epHUA reHepaTop OT J1a3epHuA
OTBOP C MOMOLLTA Ha K/t043 H3 N133epHUA reHe-
patop 4.

6. NprpaBHeTe /TbYa C MAPKMPOBKATa BbPXY AeTanna
11 63aBHO HATMCHETE LUMPKYIAPA HAaNPea C IBe pbLie,
KaTo 33[bpXaTe YepPBEHWSA JTbY BbPXy MapKMpPOB-
Kara.

7. N3kntoyeTe NasepHUA JSibY MNPV 3aBbpLUBaHe Ha
pA3aHeTo.

PABOTA

O&1wwm npouenypm no psAsaHe

1. MNpw CTapTMpaHe BUHAr ApbXXTe LMPKYISPa C eHa
PbKa 33 APbXKKAT, @ CApYyraTa pPbKa ApbXTe Cnoma-
raTesiHaTa ApbXKa 6. Hukora He dopcupaiiTe ump-
KyN18Ipa, 3 NOAAbPXKaNTe ek 1 NOCTOAHEH HATUCK
Cne/l 3aBbpLUBaHE Ha CPe3a, Taka Ye LUMPKYIApLT
/3 Crpe Hamb/HO. Korato pA3aHeTo ce npekbeHe,
Bb30OHOBETE 0, KATO OCTaBMTE OCTPUETO A3 A0C-
TUMHE MbJIHA CKOPOCT, C/1e[] KOETO MOBTOPHO ro BKa-
paiTe 63aBHO B Cpe3a.

2. MNpv HanpeyHo pA3aHe AbpBecHUTe BIAKH3 MOXe
/3 Ce NOBAWIHAT 1 PA3KbCaT — €TO 3aLLO NPUABMXK-
BaWiTe UMPKyNApa O3BHO, 33 Aa cBeseTe Te3n edek-
TN 8O MUHNMYM.

Pa3aHe Ha gkod

1. N3Bagete Lencena OT e/1eKTPO3axXPaHBIHETO
npean VM3BbPLUBAHE HA peryavpaHe. 33aanTe pe-
ry/IMPaHeTo Ha Abad0UMHATA Bb3 OCHOBA Ha Aede-
JIHATa Ha IMHWATA 33 cpe3a. NosanrHeTe 4OHATa
nperpaja, kato 13nos3Barte JI0CTa 33 NOBANraHe.

2. KaTo AibpKuTe OCTPMETO NOYTU B KOHTAKT C MaTepu-
ana 33 pA3aHe, CTapTVPaNnTe UMPKYsSpa n ocTaBeTe
OCTPUETO A3 JOCTUIHE MbJIHA CKOPOCT. ocTenex-
HO CHVXXeTe OCTPMETO KbM MaTepuasna 3a psA3aHe,
KaTo M3Mo3BaTe NpeiHyst Kpar Ha YentocTTa KaTo
TOYKA 33 3aBbpTaHe. Korato OCTPUETO 3anoyHe
[1a pexe, ocgodofeTe Ao/HATa nperpaaa. Korato
YesIloCTTa e NlerHana aodpe Bbpxy NOBbPXHOCTTS,
KOATO LLie Cce pexe, NPOoAb/IKETE [1a pexeTe B Nnpa-
B3 MOCOKA 0 Kpas Ha cpe3a. OcTaBeTe OCTPUETO
/3 Crnpe Hanb/IHO, NPean Aa ro 13BaauTe OT cpe3a.
HWkora He n3TernanTe Ha3az UMPKYNApa, Tbid KaTo
OCTPMETO LLie N3/1e3e OT CPe3a W Liie ce NoJyyu oT-
KaT. 3aBbpTeTe LUMPKYNAPa M 3aBbplueTe cpe3a no
HOPMAJTHNA HAYMH, KaTo pexeTe Hanpea. M3nons-
BalTe MALLMHHA HOXOBKA W/ PbYeH TPMOH 3a 3a-
BbPLUBaHE Ha CPe3a B bI/INTE, 3KO € HYXHO.

PsizaHe Ha rosniemMu incrose

1. TonemuTe NIOCKOCTA UM ObCKK TPpAdBA Aa dbaaT
noanpeHun, 3a He Ceé OrbHaT WM NMpOBUCHAT. Ako
onuTeaTe fa pexeTe de3 13pasBHABaHe W NPasu-
HO MOAMNVPaHe Ha [eTai1a, OCTPMETO MOXe A3 ce
OrbHe 1 TOBA LLe A0Be/ie [0 OTKaT.

2. MoanwvpariTe NAoTa n 4bckaTa 130 [0 MACTOTO
Ha cpe3a. YBepeTe ce, ye CTe Perynvnpanv ocTpreTo
TaKa, Ye A3 MOXETe [1a pexeTe Npe3 MaTepuans,
6e3 [13 3acaraTe Macata wan padoTHus naoT. Mpes-
JIOXKEHWE: N3MON3BaNTe MasIKnN nMoAJsIOXKKM 33 NoA-
NMpaHe Ha AbCKaTa 1an N0Ta, KOUTO LLe Ce PeXxart.
AKO [€TalTLT € TBbp/e Ab/br 33 PAadOTHWA M10T,
M3M0N3BaNTe NoJa C MaJIKMTE NMOAIOXKKM 3@ NOANN-
paHe Ha AbpBEHNA MATEPUas.

www.ffgroup-tools.com

Bbarapckn | 49



50 | Bbarapcku

noAOPBXKA

1. 33 npenoTBpaTABaHE HAa WMHUMAEHTW BMHArn
NpeKbCBalTe BPb3KaTa Ha LIMPKY/IAPA C eNekTpo-
33XPaHBAHETO MPeay MOYMCTBAHE WM M3BBLPLL-
BaHE HAa NOAAPBXKKA; HaN-eDNKACHO LMPKYIAPLT
MOXe [1a Ce MOYMCTU CbC CrbCTEH Bb3AyX. BrHarm
HoceTe Npezna3H 04113 NPy padoTa CbC CrbCTeH
Bb34yX. AKO He pPa3nosarate CbC CrbCTeH Bb3AYX,
M3M0/13BaNTe YeTKa, 33 A3 OTCTPaHWTEe Mpaxa u
CTPYXXKNTE OT LMPKYNAPA.

2. OTBOpWTE 33 MPOBETPEHME H3 MOTOPAa WM MpeB.-
K/IlouBaTeNIHNTE N0CTOBe TPAOBA A3 €3 YMCTU 1
€B0OOAHW OT Yy a MaTepwan. He ce onnTgaiTe A3
MoYMCTBaTE, KAaTo MbxaTe OCTPW NpeaMeTH Mnpes
oTBopuTE.

3. Hwvkora He v3non3BanTe Pa3axaallin BelecTsa
33 MNOYMCTBAHE HA M/1I3CTMACOBKTE YacTyW. TakMBa
Ca Hanprmep: 6eH3WH, BbIJIePOAEH TeTPaxIopuL,
MOYNCTBALLM PA3TBOPUTEIN CbC CbAbPXKAHME Ha
XJ10P, 3MOHSIK 1 SUTOBWM MOYMCTBALLM NPEenapaTy,
CbAbPXaLLW aMOHSK. He 13non3BanTe HNKOWM OT
Te3 NpenapaTy 3a NOYNCTBaHe HAa LMPKYApa.

4. OcnrypeTe MpoBEpKa W/WAM CMAH3 Ha W3HOCe-
HUTe TPadUTHM YETKM B OTOPU3MPAH CepBK3eH
LieHTbp B C/Iy4ait H3 NPeKOMePHO AbJIro CNnpaHe.

5. OcTpueTaTa ce 3aTbMNABaT AOPW NPWU psi3aHe Ha

HOPMaJIeH bpBEH MaTepuas, Kato CUrypeH npu-

3H3K 33 33aTbMABaHe e HyXAaTa OT MpWTMCKaHe

Ha LMPKY/ISPa Hamnpez BMeCTO BOLEHETO My Mpw

pA3aHe. 3aHeceTe OCTPMETO B CEPBM3EH LIEHTHP

33 33TOYBaHe.

MoaabpkanTe MaLLKMHATA YNCTa MO BCAKO BPEME.

7. AKo OTKpueTe NoBpefaa, KOHCyTUPaWTe ce C ae-
TaWIHNA YepTeX M CINCbKA C 4acTw, 33 A3 onpe-
[1e/1Te TOYHO KOS YacT TpAdBa Aa nopbyate oT
HaLLMA OTAEN 33 0OCYKBAHE HA K/IMEHTW.

8. Tlo4YncTBaNTe KOPMYCa Camo C BNaxeH napuas. He
113M0/13BaliTe pa3TBopuTenu! M3cylleTe Hamb/IHO
e ToBa. 3a Aa Ce 3aMa3u KanaumTeTbT Ha aKyMy-
1aTopa, NpenopbyBame A3 ro ocTaBuTepaspeam
HaMb/IHO BEIHBbX MECEYHO M Clef, TOBA Aa ro rnpe-
3apeauTe 0THOBO. CbXPaHABaNTe CaMo C HAMb/IHO
33apeeH akyMynaTop v A03apexaanTe oT Bpeme
Ha BpeMme, ako CbXPaHsABaTe 33 Ab/Tblr Nepuos oT
Bpeme. CbXpaHaABaiTe Ha Cyxo MaAcTo de3 odpa-
3yBaHe Ha CKpeX — TeMmnepaTypaTta Ha OKOJIHATa
cpefa He TpadBa Aa npesuiuasa 40°C.

9. AKO 33XpPaHBALLMAT Kades Ha eNeKTPONHCTPYMeH-
Ta e noBpefeH, TN TPAOBA A3 Ce CMEeHV C NoAo-
SeH kaben, npeasaraH ot Gb1pmarta 3a cepsms Uam
KBANMPULMPAH TEXHWUYECKN EKCMEPT.

10. Mopaan cbodpaxkeHna 3a 5e30MacHOCT MallMHATa
Ce M3K/IOYB3 aBTOMATWYHO, ako rpauTHUTE YeT-
KM €3 M3HOCEeHW JOTOJIKOB], Ye Beye A3 He MoraT
[13 B/IM33T B KOHTAKT C MOTOpPa. B TakbB Caydan
rpaduUTHNTE YeTkM TpsAdBA [1a Ce CMEHAT C YndT
nofoSHM rpaduTHN YeTkn, NpeasaraHn ot eup-
MaTa 33 CeanpoaaxOeH cepsi3 nan kBannduum-
paH ekcrepr.

BHUMAHME: YeTknTe TpAOBA BMHArM [a Ce CMeHsT

Ha undTose.

BHUMAHME: BriHarn npekbCBanTe BPb3KaTa Ha Ma-

LUMHATA C eN1eKTPO3axPaHBAHETO Npeaun CBajsfHE H3

eNeKTPUYeCKM Kanaum.

o
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3AWLMNTA HA OKOJTHATA CPEOA

He W3XBbp/IATe eeKTpoypeanTe KaTto HecopTu-
paH SUTOB OTMNAALK, U3MO3BANTE OTAEIHN NYHKTO-
Be 33 CbOMpaHe. CBbpXKeTe e C IOKAIHUTE BACTH
33 VMHGOPMAELMA OTHOCHO HANMYHWTE CUCTEMM
33 CbOVPaHe Ha OTNaAbUM. AKO efnekTpoypeanTe
Ce W3XBbPAAT B CMETWLA, B NOANOYBEHNTE BOAM
MOXe [1a WM3TeKaT OMacHW BeLLeCTBa, KOMTO A3 Mo-
MafHaT B XPaHUTE/IHATA BEPUra, YBPEXAANKM BALLETO
34pase v dnaronosnydve.

FAPAHUMA

To31 MPOAYKT € r3paHTMpPaH B CbOTBETCTBME CbC
3aKOHOBUTE/CNeUMdUYHMTE 3a CTpaHaTa pasnopendu
B CV/1a OT A3TaTa Ha 33KyrnyBaHe OT MbpBuA noTpeduten.
LLleTnte, NpPUYMHEHW OT HOPMASHO W3HOCBaHe,
npeToBapBaHe WM HemnpaswHO dopaseHe, e Sbaat
M3K/IIOYEHI OT rapaHuUmMATa. B cyyait Ha peknamaums,
MOJIA, M3MNPaTeTe MALUMHATA HAMbAHO CrodeHa Ha
BaLLUMA AVTbP W/ CEPBY3EH LIEHTBP 33 e/1eKTPUYecKm
MNHCTPYMEHTU.




CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir instrukcijas.
Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali sukelti
elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad galétu-
méte pasinaudoti ateityje. Jspéjimuose vartojamas
terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$ tinklo (laidinj)
elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaidj) elektrinj
jrankj.

Darbo zonos sauga

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta. Ne-
tvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

» Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba dumus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél issiblaskymo galite prarasti
kontrole.

Elektros sauga

» Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu bidu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jzemintais (jZzemintais) elekeri-
niais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai
sumazins elektros smagio rizika.

» Venkite kino kontakto su jzemintais pavirsiais, to-
kiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir Saldytuvai.
Jei jUsy kdnas yra jzemintas arba jzemintas, padidéja
elektros smagio rizika.

» Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar drégny

salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo padidins

elektros smagio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite laido

elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjungimui.

Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos, astriy briau-

ny ir judandiy daliy. PaZeisti arba jsipainioje laidai pa-

didina elektros smagio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite ilgina-
majj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant lauke
tinkama laida sumazéja elektros smagio rizika.

» Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje neisven-
giama, naudokite nuotékio srovés jtaiso (RCD) apsau-
gota maitinima. RCD naudojimas sumazina elektros
smdgio rizika.

v

Asmeninis saugumas

» Bukite budris, stebékite, kg darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba ap-
svaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akimirka
neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali rimtai
susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visada
dévékite akiy apsauga. Apsauginé jranga, pvz., dulkiy
kaukeé, neslystantys apsauginiai batai, kepuraité arba
klausos apsaugos priemonés, naudojamos tinkamo-
mis salygomis, sumazins suzalojimus.

» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Jsitikinkite,
kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje, pries prijungda-
mi prie maitinimo 3$altinio ir (arba) akumuliatoriaus
bloko, paimdami ar nesdami jrankj. Elektrinius jran-
kius nesiojant pirstu ant jungiklio arba jungus elek-
tros jrankj su jungtu jungikliu, gali jvykti nelaimingi
atsitikimai.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, isimkite bet kokj re-
guliavimo rakta arba verzliaraktj. Verzliaraktis arba
raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio jrankio
dalies, gali susizaloti.

» Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir laikyki-
te pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj jran-
kj netikétose situacijose.

» Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy drabuziy ar
papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laikykite
toliau nuo judanciy daliy. Laisvi drabuziai, papuosalai
ar ilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.

» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo ir
surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti ir
tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés gali
sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

Elektrinio jrankio naudojimas ir priezidra

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite savo
reikméms tinkamga elektrinj jrankj. Tinkamas elektri-
nis jrankis atliks darbg geriau ir saugiau tokiu greiciu,
kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neijungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi bati
suremontuotas.

» Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius, atjunkite
kistuka nuo maitinimo 3altinio ir (arba) akumuliatoriy
nuo elektrinio jrankio. Tokios prevencinés saugos
priemonés sumazina elektrinio jrankio netycinio jjun-
gimo rizika.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektriniu
jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipazinusiems
asmenims naudotis elektriniu jrankiu. Elektriniai jran-
kiai yra pavojingi neapmokyty naudotojy rankose.

» PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar ju-
dancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisusios, ar
dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygy, kurios gali
turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei elektrinis
irankis pazeistas, prie$ naudodami jj suremontuokite.
Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai prizid-
rimy elektriniy jrankiy.

» Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinkamai
priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo briau-
nomis reciau jsipainioja ir yra lengviau valdomi.

» Eleketrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan. nau-
dokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j darbo
salygas ir atliekama darba. Naudojant elektrinj jrankj
kitokiems nei numatyta darbams, gali susidaryti pa-
vojinga situacija.

Aptarnavimas
PasirGpinkite, kad jdsy elektrinj jrankj aptarnauty
kvalifikuotas remontininkas, naudodamas tik iden-
tiskas atsargines dalis. Taip bus uztikrintas elektrinio
jrankio saugumas.
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DISKINIY PJUKLY SAUGOS |SPEJIMAI

Pjovimo procediiros
PAVOJUS:

» Rankas laikykite toliau nuo pjovimo vietos ir aSmeny.

Laikykite antraja ranka ant papildomos rankenos arba

variklio korpuso. Jei pjikla laikote abiem rankomis, as-

menys negali jy nupjauti.

Nelieskite po ruosiniu. Apsauga negali apsaugoti jusy

nuo asmeny zemiau ruosinio.

Sureguliuokite pjovimo gylj pagal ruosinio storj. Po

ruosiniu turéty matytis maziau nei pilnas aSmeny dan-

ty dantis.

Niekada nelaikykite pjaunamo gabalo rankose arba

skersai kojos. Pritvirtinkite ruosinj ant stabilios platfor-

mos. Svarbu tinkamai paremti darbg, kad bdty suma-

Zintas kdno poveikis, aSmeny suridimas ar kontrolés

praradimas.

Elektrinj jrankj laikykite tik uZ izoliuoty griebimo pa-

virsiy, kai atliekate operacija, kai pjovimo jrankis gali

liestis su pasléptais laidais arba savo laidu. Palietus

Ltampa” laida, matomos metalinés elektrinio jrankio

dalys taip pat taps ,gyvos”, o operatorius gali patirti

elektros smagj.

Plysdami visada naudokite plésimo tvora arba tiesios

briaunos kreiptuva. Tai pagerina pjovimo tiksluma ir

sumazina asmeny jstrigimo tikimybe.

Visada naudokite tinkamo dydzio ir formos asmenis

(deimantinius, palyginti su apvaliomis) pavésinémis.

ASmenys, kurie neatitinka pjuklo tvirtinimo detaliy,

vaziuos ekscentriskai ir praras kontrole.

Niekada nenaudokite pazeisty arba netinkamy asme-

ny poverzliy ar varzty. ASmeny poverzlés ir varztas

buvo specialiai sukurti jGsy pjaklui, kad baty uztikrin-
tas optimalus veikimas ir darbo saugumas.

Atatrankos priezastys ir susije jspéjimai

« Atatranka yra staigi reakcija j suspausta, surista ar

netinkamai islygiuotg pjaklo diska, dél kurio nekon-

troliuojamas pjuklas pakyla ir iseina i$ ruosinio link
operatoriaus;

Kai a8menys suspaudziami arba tvirtai surisami, kai

plysys uzsidaro, aSmenys sustoja ir variklio reakcija

greitai stumia jrenginj atgal link operatoriaus;

* Jei pjlvyje aSmenys susisuka arba nesutampa, as-
meny galinio krasto dantys gali jsiskverbti j virsutinj
medienos pavirsiy, todél asmenys gali iSlipti i$ pjavio
ir Sokti atgal link operatoriaus. Atatranka atsiranda
deél netinkamo pjaklo naudojimo ir (arba) netinkamy
eksploatavimo procediry ar salygy, todél jos galima
iSvengti imantis atitinkamy atsargumo priemoniy,
kaip nurodyta toliau.

Abiem rankomis tvirtai suimkite pjakla ir padékite ran-
kas taip, kad atsispirtuméte atatrankos jégoms. Padé-
kite savo kiing abiejose aSmeny pusése, bet ne vienoje
linijoje su aSmenimis. Dél atatrankos pjdklas gali Soki-
néti atgal, taciau operatorius gali kontroliuoti atatran-
kos jégas, jei imamasi tinkamy atsargumo priemoniy.
Kai pjuklas sustingsta arba dél kokios nors priezasties
nutraukiate pjovimga, atleiskite gaidukg ir laikykite
pjukla nejudantj medziagoje, kol aSmenys visiskai su-
stos. Niekada neméginkite nuimti pjklo nuo darbo ar
traukti pjaklo atgal, kol asmenys juda, kitaip gali jvykti
atatranka. IStirkite ir imkités taisomyjy veiksmy, kad
pasalintuméte asmeny surisimo priezastj.

» 18 naujo paleidZiant pjakla ruosinyje, pjaklo diska su-
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centruokite jpjovoje ir patikrinkite, ar pjaklo dantys
néra jsikibe j medziaga. Jei pjuklo diskas yra jstrigo, jis
gali pakilti arba atsokti nuo ruosinio, kai pjuklas palei-
dziamas i$ naujo.
» Palaikykite dideles plokstes, kad sumazintuméte pei-
liy suspaudimo ir atatrankos rizika. Didelés plokstés
linkusios jdubti nuo savo svorio. Atramos turi biti de-
damos po plokste i$ abiejy pusiy, 3alia pjovimo linijos ir
Salia plokstés krasto.
Nenaudokite nuobodziy ar pazeisty peiliy. Negalasti
arba netinkamai nustatyti peiliukai sudaro siaura plysj,
délkurio atsiranda per didelé trintis, aSmenys surisami
ir atatranka.
ASmeny gylio ir kampo reguliavimo fiksavimo svirtys
turi bati sandarios ir saugios prie$ pjaunant. Jei pjo-
vimo metu asmeny reguliavimas pasislenka, tai gali
sukelti susirid$ima ir atatranka.
Bukite ypac atsargus pjaudami esamas sienas ar kitas
aklinas vietas. Atsikise peiliai gali jpjauti daiktus, kurie
gali sukelti atatranka.

v

v
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Apatinés apsaugos funkcija

» Pries kiekvieng naudojimg patikrinkite, ar apatiné ap-
sauga tinkamai uzsidaro. Nenaudokite pjuklo, jei apa-
tiné apsauga nejuda laisvai ir akimirksniu neuzsidaro.
Niekada neuzfiksuokite ir nepriridkite apatinés apsau-
gos j atvirg padét]. Jei pjiklas netycia nukrito, apatiné
apsauga gali bati sulenkta. Pakelkite apatine apsauga
su jtraukimo rankena ir jsitikinkite, kad ji laisvai juda ir
neliecia aSmeny ar bet kurios kitos dalies visais kam-
pais ir pjovimo gyliu.

Patikrinkite apatinés apsaugos spyruoklés veikima. Jei
apsauga ir spyruoklé neveikia tinkamai, prie$ naudoji-
ma jas reikia priziGréti. Apatiné apsauga gali veikti van-
giai dél pazeisty daliy, lipniy nuosédy ar susikaupusiy
Siuksliy.

Apatiné apsauga gali bati jtraukta rankiniu bddu tik
atliekant specialius pjavius, pvz., ,jleidziamus ir kam-
pinius pjavius”. Pakelkite apatine apsauga jtraukdami
rankena ir, kai tik asmenys pateks j medziaga, atleiskite
apatine apsauga. Atliekant visas kitas pjovimo operaci-
jas, apatiné apsauga turi veikti automatiskai.

Prie$ padédami pjdkla ant stalo ar grindy, visada at-
kreipkite démesj, kad apatiné apsauga uzdengty as-
menis. Neapsaugotas, riedanciu gelezte pjiklas ims
vaikscioti atgal ir pjautiviska, kas yra jo kelyje. Zinokite,
kiek laiko reikia, kol aSmenys sustoja atleidus jungiklj.

v

v

v

TECHNINE SPECIFIKACIJA:

Straipsnio numeris 41344 41 345

cs cs

Modelis 65/1500  85/2000

PLUS PLUS

Jtampa Daznis Vv 230-240 230-240

P Hz 50 50

Galios jvertinimas W 1.500 2.000

Nera apkrovos min- 5.800 5.000
greicio

ASmeny dydis mm 2185 @235
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Maksimalus pjovi-

mo gylis 90° mm 65 85
Maksin_walusopjovi— mm 3 6
mo gylis 45

Svoris (be priedy)

apytiksl kg 4.4 &3
Apsaugos klasé a/n

Garso emisijos vertés, nustatytos pagal EN
62841-1, EN 62841-2-5

Paprastai gaminio A svertinis triuksmo lygis yra:

Garso slégio lygis ~ dB(A) 96,6 93,4
Garso galios lygis  dB(A) 107,6 104,4
Neaiskumas K dB 3 3

Dévékite klausos apsaugos priemones!

Bendros vibracijos vertés ah (triasiy vektoriy

suma) o neapibréztis K nustatyta pagal
EN 62841-1, EN 62841-2-5

Bendros vibracijos vertés:

a m/s? 3,37 4,73

K m/s? 1,5 1,5

Funkcinis aprasymas:
1. Apatinés apsaugos svirtis
2. Dulkiy istraukimo anga
3. Pjuklo diskas (tam tikri modeliai)
4. Lazerio generatoriaus jungiklis (pasirinktas
modelis)
5. Jjungimo indikatorius (tam tikri modeliai)
6. Pagalbiné rankena (tam tikri modeliai)
7. Lazerio generatorius (tam tikri modeliai)
8. Mitriné skalé
9. Fiksavimo rankenélé kampo reguliavimui
10. Uzrakinimo rankenélé lygiagreciam kreiptuvui
11. Atraminé ploksté
12. Lygiagretus vadovas
13. I1Sorinis flansas
14. ASmeny spaustuko varztas
15. Apatiné apsauga
16. Veleno fiksavimo mygtukas
17. ON/OFF jungiklis
18. Uzrakinimo mygtukas
19. Pagrindiné rankena
20. Pjovimo skalés gylis
21. Fiksavimo svirtis gylio reguliavimui

MONTAVIMAS
Svarbu: pries bet kokj surinkima ir reguliavima visada
atjunkite jrankj.

Asmeny keitimas (3, 4)
Jspéjimas: Pries reguliuodami arba prijungdami prie-
dus, visada istraukite kistuka i maitinimo tinklo.
1. Padékite §j diskinj pjukla ant Sono ant lygaus pavir-
Siaus. Rekomenduojame nuleisti pagrindo plokste iki
minimalaus gylio, tada bus nesunku pakeisti aSmenis.

2. Paspauskite veleno fiksavimo mygtuka 16 link va-
riklio korpuso, kaip parodyta 3 paveiksle, ir tvirtai
laikykite jj.

3. Naudodami kartu su jrankiu pateikta verZliaraktj,
pasukite asmeny apkabos varZta 14 pries laikrodzio
rodykle.

4. Nuimkite asmeny spaustuko varzta 14 ir iSorinj
flandg 13.

5. Pakelkite apatine apsauga 15, naudodami apatinés
apsaugos 1 svirtj, tada nuimkite pjaklo diska.

6. Nuvalykite pjovimo disko flan3us, tada sumontuo-
kite nauja pjuklo diska ant iséjimo veleno ir prie
vidinio flanso.

7. Jsitikinkite, kad pjaklo dantys ir rodyklé ant asmeny
yra ta pacia kryptimi, kaip ir rodyklé ant apatinés

3psaugos.

8. Vél uzdékite iSorinj flansg ir priverzkite asmeny
spaustuko varzta.

9. Sukdami diska ranka jsitikinkite, kad pjuklo diskas
laisvai juda.

Gylio reguliavimas (5)
1. Atlaisvinkite gylio reguliavimo fiksavimo svirtj 21.
2. Laikykite pagrindo plokste lygiai prie ruosinio kras-
to ir kelkite pjaklo korpusa, kol diskas pasieks rei-
kiama gylj, kurj nustato pjavio gylis 20 (skalés linija).
3. Priverzkite fiksavimo svirtj, kad reguliuotuméte gyl

Kampo reguliavimas (6)
1. Atlaisvinkite kampo reguliavimo fiksavimo rankenéle 9.
2. Sureguliuokite bata norimu kampu nuo 0° iki 45°.
[Zr. 8 skale].
3. Priverzkite fiksavimo rankenéle, kad sureguliuotu-
meéte kampa.

Jjungti ir iSjungti (7)

Prie$ jjungdami jjungimo/is§jungimo jungiklj, pati-

krinkite, ar pjdklo diskas tinkamai sumontuotas ir

veikia sklandziai, o aSmeny spaustuko varztas gerai
priverztas.

1. Prijunkite kistukg prie maitinimo $altinio, jungimo
indikatorius 5 Sviecia tol, kol jrankis atsijungs nuo
maitinimo tinklo.

2. Norédami jjungti diskinj pjakla, paspauskite fiksa-
vimo mygtuka 18 ir patraukite ON/OFF jungiklio
gaiduka 17.

3. KaiatleidZiate jungiklio gaiduka 17, jrankis iSsijungia.

Lygiagretaus pjovimo reguliavimas (8)
1. Atlaisvinkite krasto kreiptuvo fiksavimo rankenéle 10.
2. Pastumkite lygiagrecia kreiptuva 12 per bato angas
iki norimo plocio.
3. Priverzkite fiksavimo varzta, kad jis tilpty j vieta.
4. Isitikinkite, kad krasto kreiptuvas per visg ilgj remia-
sijmediena, kad bty nuoseklis lygiagreciai pjaviai.

Lazerio linijos generatorius (7)
Ispéjimai: NeziGrékite tiesiai j lazerio spindulj, tycia
nenukreipkite spindulio j personalg ir jsitikinkite, kad
jis nebdty nukreiptas j zmogaus akj ilgiau nei 0,25 s.
Kai nustatote ruosinio pjovimo linija, lazerinis linijy
generatorius gali padéti geriau iSlygiuoti.
Jjungimas: Paspauskite lazerio generatoriaus jungiklj
4, lazerinis generatorius 7 veikia.
1$jungti: dar kartg paspauskite jungiklj.
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1. Patikrinkite, ar lazerio linija sutampa su pjovimo
linija, kaip pazyméta ant ruosinio.

2. Sureguliuokite pjovimo kampa pagal poreikj

3. Prijunkite masing ir paleiskite variklj

4. Kai aSmenys pasiekia didziausig greitj (mazdaug 2
sekundes), padékite pjukla ant ruosinio.

5. Lazerio generatoriaus jungikliu 4 jjunkite lazerio
generatoriy i lazerio diafragmos.

6. Sulygiuokite spindulj su zyma ant ruosinio ir abiem
rankomis létai stumkite pjakla j priekj, raudona
Sviesos spindul; islaikydami ant Zymes.

7. Baige pjovima, isjunkite lazerio spindulj.

OPERACIJA

Bendras pjovimas

1. Pradédami darbg, visada viena ranka laikykite
uz pjiklo rankenos, o kita ranka — uz pagalbinés
rankenos 6. Niekada nespauskite pjiklo jéga, bet
palaikykite lengva ir nuolatinj spaudima baige
pjovima, kad pjdklas visiskai sustoty. Kai pjovimas
pertraukiamas, teskite pjovima, leisdami asme-
nims pasiekti visg greitj ir étai grjzkite j pjovima.

2. Pjaunant skersai gridy, medienos pluostai turi
tendencija kilti ir plysti, o pjiklo judéjimas létai
sumazina §j poveikj.

Kiseniy kirpimas

1. Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, atjunkite
kistuka nuo maitinimo $altinio. Nustatykite gylio
reguliavima pagal pjovimo linijos brézinio storj. Pa-
kelkite apatine apsauga, naudodami kélimo svirtj.

2. Kai asmenys vos virSija pjaunamos medziagos,
paleiskite pjakla ir leiskite asmeniui jsibégéti visu
greiiu. Palaipsniui nuleiskite peilj iki pjaustomos
medziagos, naudodami priekinj bato galg kaip
sukimosi taska. Kai aSmenys pradeda pjauti, at-
leiskite apatine apsauga. Kai batas yra lygiai ant
pjaunamo pavirsiaus, teskite kirpima j priekj iki
pjGvio pabaigos. Pries iSimdami i$ pjdvio, leiskite
peiliui visiSkai sustoti. Niekada netraukite pjuklo
atgal, nes asmenys islips i$ pjavio ir jvyks atatran-
ka. Apverskite pjikla ir baikite pjovima jprastu
bddu, pjaudamij priekj. Jei reikia, naudokite délio-
ne arba rankinj pjukla, kad uzbaigtuméte pjovima
kampuose.

Dideliy laksty pjaustymas

1. Dideliam lakstui ar lentoms reikalinga atrama, kad
bty iSvengta lenkimy ar jlinkimy. Jei bandysite
pjauti neislygindami ir tinkamai nepalaikydami ruo-
sinio, aSmenys bus linke jspaustiir sukelti atatranka.

2. Palaikykite plokste arba lentg arti pjdvio. Batinai
nustatykite asmeny reguliavima taip, kad galé-
tumeéte pjauti medziaga nejsipjove j stala ar dar-
bastalj. Patarimas: naudokite du po keturis, kad
paremtumeéte lenty arba plokste, kurig norite
pjaustyti. Jei gabalas yra per didelis darbastaliui,
naudokite grindis su dviem keturiais, laikanciais
mediena.

PRIEZIURA
1. Kad iSvengtuméte nelaimingy atsitikimy, pries
valydami ar atlikdami bet kokia technine prieziG-
ra visada atjunkite pjakla nuo maitinimo Saltinio.

|[EEGROUP]

CS 65/1500 PLUS | CS 85/2000 PLUS

Naudodami suslégta ora visada dévékite apsaugi-
nius akinius. Jei suspausto oro néra, sepeciu pasa-
linkite dulkes ir drozles nuo pjuklo.

2. Variklio ventiliacijos angos ir jungikliy svirtys turi
bati varios ir be pasaliniy medziagy. Nebandykite
valyti kiSdami smailius daiktus per angas.

3. Niekada nenaudokite jokiy Sarminiy medZziagy
plastikinéms dalims valyti. Tokie kaip: benzinas,
anglies tetrachloridas, chlorinti valymo tirpikliai,
amoniakas ir buitiniai valikliai, kuriy sudétyje yra
amoniako. Pjaklui valyti nenaudokite né vieno i$ jy.

4. PasirGpinkite, kad jgaliotasis techninés prieziGros
centras patikrinty ir (arba) pakeisty susidéveéjusius
anglies Sepetélius, jei stovite per daug.

5. ASmenys tampa nuobodls net pjaunant jprasta
mediena. Neabejotinas pjiklo nuobodulio pozy-
mis yra batinybé pjakla stumti j priekj, o ne nu-
kreipti jj pjaunant. Nuneskite asmenis j techninés
prieziGros centra galandimui.

6. Visg laika laikykite masing Svaria.

7. Jeipastebésite kokiy nors pazeidimy, perzitrékite
iSskleisty brézinj ir daliy sarasa, kad tiksliai nusta-
tytuméte, kurig atsargine dalj reikia uZsisakyti i$
masy klienty aptarnavimo skyriaus.

8. Korpusa valykite tik drégna Sluoste. Nenaudoki-
te jokiy tirpikliy! Po to kruopsciai isdZiovinkite.
Siekiant islaikyti akumuliatoriaus talpa, rekomen-
duojame kas ménes;j visiskai iSkrauti akumuliatoriy
ir vél pilnai jkrauti. Laikykite tik su visiSkai jkrautu
akumuliatoriumi ir retkarciais jkraukite, jei laikote
ilga laika. Laikyti sausoje ir neuzsalancioje vietoje,
aplinkos temperatara neturi virdyti 40°C.

9. Jei Sio elektrinio jrankio maitinimo laidas yra pa-
Zeistas, jj reikia pakeisti panasiu laidu, kurj gali
jsigyti techninés prieZiGros organizacija arba kva-
lifikuotas autoritetingas technikas.

10. Saugumo sumetimais masina automatiskai issijun-
gia, jei anglies Sepediai yra taip susidévéje, kad ne-
besiliecia su varikliu. Tokiu atveju anglinius Sepeté-
lius reikia pakeisti pora panasiy angliniy Sepetéliy,
kuriuos galima jsigyti i$ garantinio aptarnavimo
organizacijos arba kvalifikuoto specialisto.

DEMESIO: Sepeciai visada turi bti kei¢iami poromis.
JSPEJIMAS: Prie$ nuimdami bet kokius elektrinius
dangcius, visada atjunkite jrenginj nuo maitinimo
saltinio.

APLINKOS APSAUGA

NeiSmeskite elektros prietaisy kaip nerdGsiuoty komu-
naliniy atlieky, naudokite atskirus surinkimo jrenginius.
Dél informacijos apie galimas surinkimo sistemas susi-
siekite su vietos valdzia. Jei elektros prietaisai iSmetami
j savartynus ar sgvartynus, pavojingos medziagos gali
nutekéti j gruntinius vandenis ir patekti j maisto grandi-
ne, pakenkdamos jsy sveikatai ir savijautai.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius / kon-
krecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo pirmojo
naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma Zzalai,
atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo, perkrovos
ar netinkamo naudojimo. Jei turite pretenzijy, visiskai
surinkta masing nusiyskite pardavéjui arba oficialiam
aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY We declare under our sole responsibility that the listed products comply with
all applicable provisions of the below directives and are also in conformity with
EN | CIRCULAR SAW the following standards. Production year and serial number are on the product.
MODEL ‘ Article number The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits décritss sont
conformes & toutes les dispositions applicables des directives ci-dessous et
FR | SCIE CIRCULAIRE sont également conformes aux normes suivantes. L'année de production et le
N . . éro de série fi tsurl duit. Le dossier techni dant
MODELE ‘ NUMéro de larticle Q;Jgelg)dreessszrlc?_dlg;rg&sur e produit. Le dossier technique correspondan
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati sono
conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti direttive e sono inoltre
IT SECA CIRCOLARE conformi alle seguenti norme. Anno di produzione e numero di serie sono sul
MODELLO ‘ Codice prodotto prodotto. La relativa scheda tecnica € al seguente indirizzo.
AHAQIH ZYMMOP®DQOFHS EK ANAWVOUE PE anokAELOTIKA pag euBuvn, 6Tt ta avagepdpeva npoidvta
ouppop@WvovTal PE OAEG TG OXETIKEG SIATALELG TV KATwOL 06nyLV Kat
EL | AIZKOMPIONO elvat eniong oUp@wva pe ta akdAouba npédtuna. To £Tog napaywyng kato
) ., oglplakdg aplBpdg avaypdovtal 0To Npoidv. O TEXVIKOG PAKEAOG elval oTtnv
MONTEAO ‘ Kwbikd¢ npoiévtog napaxkdtw SledBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju sve
3 vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa slede¢im
SR | KRUZNA TESTERA standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL ‘ Broj predmeta tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu sa
3 svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su u skladu
HR | KRUZNAPILA sa sljedecim standardima. Godina proizvodnje i serijski broj su na proizvodu.
MODEL ‘ Broj artikla Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE B L B ) B
= = Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta toate
RO FIERASTRAU CIRCULAR FARA prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea, conforme
ACUMULATOR cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de serie sunt pe
MODEL ‘ Numar articol produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de mai jos.
umar artico
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizérélagos feleldsségiinkre, hogy a felsorolt termékek megfelelnek
A OEr DE az alabbi irdnyelvek 6sszes vonatkozé rendelkezésének, és megfelelnek
HU | KORFURESZ a kovetkezé szabvanyoknak is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken
MODELL ‘ Cikk sz&m taldlhato. A relativ miszaki fajl az aldbbi cimen taldlhato.
EC AEKJTAPALIVA 3A CbOTBETCTBME
C Mb/IHa OTFOBOPHOCT HI1E eK/13PMPAME, He MOCOYEHMTE NPOAYKTN OTFOB3PAT
BG | PbYEH UNPKYIAP Ha BCUYKM BaZIMAHW M3VCKBAHVA HA AMPEKTVBUTE W pa3nopeaduTe No-4osy 1
MOJEN ‘ KaTanoseH Homep CbOTBETCTBA HA C/IEAHNTE CTaHAAPTH.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visa atsakomybe, pareiskiame, kad idvardyti produktai atitinka
visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat atitinka Siuos
LT DISKINIS PJUKLAS standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis
MODELIS Straipsnis Numeris | technologinis failas yra zemiau nurodytu adresu.
EN 62841-1:2015
2006/42/EC
EN 62841-2-5:2014
EN 55014-1:2017
CS 65/1500 PLUS 41 344 EN 55014-2:2015
€S 85/2000 PLUS 41345 2014/30/EU EN IEC 61000-3-2:2019 (41 344)
EN 61000-3-3:2013+A1 (41 344)
EN 61000-3-2:2014 (41 345)
EN 61000-3-3:2013 (41 345)
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